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■ Hosszas elôkészületek és viták után került sor a nyár elején az ICSSZEM – az-
óta már Szociális és Munkaügyi Minisztérium és az Európai Roma Jogi Központ –
European Roma Right Center – közös szervezésében arra a konferenciára, amely
három szempontból vizsgálta a roma gyerekek helyzetét. Egyfelôl azt a sokszor,
sokféleképpen de mégsem mindenki megelégedésére vitatott kérdést vetette fel,
hogy szabad-e, lehet-e tudni és nyilvántartani a gyerek etnikai, vallási hovatartozá-
sát és ennek alapján tájékoztatni az örökbefogadó szülôket. Az sérti-e a gyerek jo-
gait, ha ez ismert, vagy ha nem. A kérdést az teszi kiemelten aktuálissá, hogy az
örökbefogadó szülôk túlnyomó többsége elzárkózik cigány gyerekek családba fo-
gadásától, de nem rendezett az a kérdés sem, hogy ki, honnan tudja, tudhatja a
gyerekek etnikai, vallási hátterét, fontos-e ez, ki nyilatkozhat róla, és kinek a szá-
mára elérhetô, hozzáférhetô ez az adat, ha nyilvántartják. A konferencia másik két
témája a szakellátásba bekerülô, illetve ott élô gyerekek között a romák felülrepre-
zentáltsága, valamint az ugyancsak ezen etnikumhoz tartozók magas számú fo-
gyatékosnak, tanulásban akadályozottnak nyilvánítása az iskolaérettségi vizsgálat
során. Ez utóbbi témák valójában ugyancsak nem válaszolhatók meg az elôbbi nél-
kül. Érdekes módon az örökbefogadással összefüggô nyilvántartás miatt az állam-
polgári jogok biztosához fordulók, illetve az ôket támogató és a szakmai vitában is
aktív roma szervezetek, szakértôk nem kifogásolták a saját maguk által felállított
kategóriákat, vagyis adottnak és természetesnek tekintették, hogy jóval több ci-
gány gyerek él a szakellátásban, és kerül speciális osztályba, sorolják fogyatékos-
nak, miközben ezt a csoportazonosítást elutasították az örökbefogadások esetén.
Persze teljesen érthetô a logika, és a megközelítésbeli különbség, de szakmai szem-
pontból mégsem fogadható el, nem vihetô így tovább. Arról van ugyanis szó, hogy
ha egyszer használják érvelésüknél azt a tényt, hogy a roma gyerekek hátrányt
szenvednek el etnikai hovatartozásuk miatt, gyakrabban kerülnek intézetbe, ke-
vésbé kerülnek ki nevelôszülôkhöz, illetve eleve olyan iskolai osztályba kerülnek,
ahol rosszabbak az esélyeik a sikeres iskolai pályafutásra, továbbtanulásra, akkor
ôk maguk elfogadják, hogy valakik, valahol ezeket a gyerekeket romának tekintik,
akképpen sorolják ôket be. Ezt teszik egyébként maguk a roma szakértôk is, ami-
kor kijelentik, hogy messze felülreprezentáltak a cigány gyerekek ezen élethelyze-
tekben. Kérdés tehát, ha nem lehet nyilvántartani, nem definiált és nem tudható
ki a roma, ha örökbefogadásról van szó, hogyan tudhatjuk mégis azokban az ese-
tekben, amikor egy másik érveléshez van szükségünk erre az adatra. Az NCSSZI-
ben az elmúlt két évben egy szakértôi konzultáció sorozat folyt e kérdésrôl, amely-
nek eredményeképpen rövidesen egy tanulmánykötet is napvilágot lát, többféle
megközelítésû írásokkal.

Az örökbefogadások kapcsán két markáns álláspont feszül egymásnak. Egyfe-
lôl a nemzetközi és hazai jogi dokumentumok értelmében a jog az etnikai, vallá-
si identitás megôrzésére helyezi a hangsúlyt, ami szükségessé teszi ezek tisztázá-
sát és ismeretét, másrészt az az érthetô, de nem elfogadható vélekedés, hogy jobb
a gyereknek, ha nem tudják róla, hogy cigány, mert így jobb esélye van a család-
ba kerülésre, az örökbefogadónak pedig nincsen joga ezen az alapon szelektálni.
Az utóbbi azon kívül, hogy hosszú távra konzerválja a hazugságot, tisztázatlansá-
got, azzal a veszéllyel is jár, hogy továbbra is informálisan, becslés alapján fogja
megítélni a szakember és a gyerekre vágyó szülô egyaránt, hogy ki roma, ki nem
– és esély sem teremtôdhet arra, hogy egy szebb világban éljünk, ahol a gyerekek-

rôl kiderülhet: nagyon sokfélék, de ez nem
elsôsorban az etnikai hovatartozásuktól
függ. Ezt az is bizonyítja, hogy például az af-
rikai vagy más nemzetiségû gyerekek csa-
ládba helyezése sokkal kevésbé okoz gon-
dot, pedig ott is nyilvánvaló lehet, hogy nem
vérszerinti gyermeket nevelnek: fôképpen
az elôítéletek csökkentése volna tehát a cél,
ami csak úgy érhetô el, ha látványos és
nagyszámú eset bizonyítja, hogy a gyerekek
nevelésén, oktatásán és mindenekelôtt sze-
retetén, elfogadásán múlik, hogy milyen fel-
nôtt lesz belôle.   

A szakellátás rendszerébe kerülô és ott
élô gyerekek etnikai megoszlásáról Neményi
Mária készített felmérést az OM és az
ICSSZEM felkérésére, az NCSSZI közremû-
ködésével 2005-ben.

„Az adatok elemzését jócskán megnehezí-
tô tényezô, hogy kérdôíveink nem egységes
módon tartalmazzák a gyermekek származá-
sára vonatkozó adatokat. Voltak területek –
köztük éppen Budapest, valamint Heves me-
gye –, ahol egyetlen gyermek esetében sem
adtak etnikai származására vonatkozó infor-
mációt, tehát a „roma” kategória semmilyen
formában nem jelent meg az adatokban. Eze-
ket a kérdôíveket minden olyan kérdés elem-
zésénél kénytelenek voltunk félretenni, ahol a
gyermekek származása szerinti különbsége-
ket vizsgáltuk. Az összes többi kérdôív roma-
ságra vonatkozó információja alapján pedig
csak annyit állíthatunk – nem többet, de nem
is kevesebbet –, hogy ahol a romaságra utaló
jelzés megmutatkozott, azokat a gyermekeket
a szakszolgálat munkatársai minden bi-
zonnyal romának tekintik. Nem tudhatjuk
azonban, hogy azok között, akiknél ilyen jel-
zés nem szerepelt, vannak-e esetleg olyan ro-
ma származásúak, akiknél ezt az adatot már
a különbözô dokumentációk kitöltôi nem tar-
tották fontosnak és/vagy nem érezték korrekt-
nek megjelölni – vagy valóban nem tartották
romának az adott gyermeket. Tehát az ún.
„roma” almintával szemben feltehetôleg nem
egy tisztán „nem-roma” alminta áll, hanem
egy olyan alminta, amely általunk nem ismert
arányban tartalmazhat roma gyerekeket is.

Ki vagyok én? 
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rekeket . Ennek ellenére vizsgálódásuk eredménye azt a meggyôzôdést tükrözi,
hogy a bekerülés és bánásmód szempontjából jelentôs különbség van a romának
tekintett, vagy nem romának tekintett gyerekcsoportok között. 

Hasonló a helyzet a speciális osztályba, sajátos nevelési-oktatási programba ke-
rülô, elmaradt, fogyatékosnak minôsített gyerekek esetében is, ahol csak feltevé-
sekre alapulhat az a meggyôzôdés, hogy a cigány gyerekek esetében szándékos
vagy legalábbis meggyôzôdésen alapuló szegregáció tanúi lehetünk, és ez akkor is

Mégis az elemzések során „nem-roma” al-
mintaként kezeltük ezt a csoportot, és végez-
tünk összehasonlításokat a két csoport kö-
zött.” – írják a szerzôk1, akik tehát elfogad-
ják, hogy jelen helyzetben esetleges és több-
nyire sztereotip szempontok alapján – bôr-
szín, kinézet, név – azonosítják a cigány gye-

B E V E Z E T Ô
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sajnálatos, ha a mögötte húzódó meggyôzôdés akár e csoportba tartozók védelmét,
jobb körülmények közötti oktatását célozná is. 

1998-ban vezették be a gyermekvédelmi törvényt követôen a Gyermekeink vé-
delmében – közismerten „Macis lapok” – elnevezésû felmérô, dokumentációs adat-
lap csomagot, amelynek az volt a célja, hogy a megegyezô angol „LACHS” rendszer
alapelvei szerint a gyerekek szükségletei szerint legyünk képesek meghatározni,
hogy milyen gondozási-nevelési, elhelyezési tervre van szükség, és nyomon is kö-
vethessük ezek végrehajtását a gyerek korának, különféle területeken folyó ellátá-
sának alapján.2 E csomagban a gyerekek sokféle szükséges adata között feltettük az
etnikai, vallási hovatartozásra vonatkozó kérdést is, melyet az ENSZ Gyermekjogi
Egyezményének vonatkozó pontjai alapján természetesnek és fontosnak tartot-
tunk, nem beszélve az erre épülô magyar jogszabályi háttérrôl. Nyilvánvaló volt,
hogy a magyar közgondolkodásban ez nem evidens és sokak ellenérzését ki fogja
vívni. Úgy gondoltuk azonban, hogy a jogszabályi környezet egyértelmû, és a nem-
zetközi tapasztalatok alapján is az a helyes, ha más területekhez hasonlóan meg-
próbáljuk a tiszta és nyílt beszéd elfogadtatását. Nem kétséges, hogy ezt nem kísér-
te elég képzés, információátadás a gyermekvédelemben sem. A vita során kiderült,
hogy sok a félreértés, téves értelmezés, ami a korábbi álságos hárításból, nem tisz-
ta beszédbôl, gondolkodásból származtatható elsôsorban, miközben egyre inkább
nyilvánvaló, hogy ezeket a vitákat, egyeztetéseket nem lehet, nem szabad megke-
rülni. 

Nyilvánvaló, hogy „a faji, bôrszín szerinti vagy etnikai származáson alapuló hát-
rányos megkülönböztetés majdnem mindig az emberi jogok megsértésével jár. Faji
megkülönböztetés minden olyan különbségtétel, kizárás, megszorítás vagy elônyben
részesítés, amelynek alapja a faj, a szín, a leszármazás, a nemzetiségi vagy etnikai
származás, és amelynek célja vagy eredménye politikai, gazdasági, társadalmi, kul-
turális téren vagy a közélet bármely más terén az emberi jogok és alapvetô szabad-
ságjogok elismerésének, egyenrangú élvezetének vagy gyakorlásának megsemmisíté-
se vagy csorbítása.

Az egyenlô bánásmód elvéhez elengedhetetlen a faji, etnikai és nemzeti kisebb-
ségek törvény elôtti egyenlôséghez való joga, illetve a törvény által biztosított azo-
nos fokú védelemhez való jog. A nemzetközi jog tiltja a faji diszkriminációt többek
között az oktatás, egészségügy, lakhatás, munkaügy, illetve a közjavakhoz és köz-
szolgáltatásokhoz való hozzáférés és azok nyújtása területén. Az államnak kötelessé-
ge megelôzni, büntetni, és hatékony jogorvoslatot nyújtani a faji megkülönböztetés-
sel szemben. Az érvényben lévô nemzetközi jog különbséget tesz “közvetlen” és “köz-
vetett” diszkrimináció között. Közvetlen megkülönböztetés áll fenn, ha egy sze-
méllyel szemben faji vagy etnikai alapon kevésbé kedvezôen járnak el, mint ahogyan
egy másik személlyel szemben hasonló helyzetben eljárnak, eljártak vagy eljárnának.
Ilyen az, amikor a gyerekeket elkülönítik az iskolában, azon a nyilvánvaló, és ki is
mondott alapon, hogy romák, fogyatékkal élôk, krónikus betegek.

Közvetett megkülönböztetésrôl beszélünk, ha egy látszólag semleges rendelkezés,
feltétel vagy gyakorlat az egy faji vagy etnikai származású személyeket más szemé-
lyekhez képes különösen hátrányosan érint, kivéve ha ez a rendelkezés, feltétel vagy
gyakorlat jogszerû céllal objektív módon igazolható, továbbá e cél megvalósításának
eszközei megfelelôek és szükségesek. A közvetett diszkriminációt jól illusztrálja an-
nak a bevásárló központnak a példája, ahová hosszú szoknyát viselô személyek nem
léphetnek be, vagy egy olyan kormányhivatal, amely megtiltja a fejfedôt viselô sze-

mélyeknek a belépést. Ezek a szabályozások,
noha látszólag nem tesznek különbséget a kü-
lönbözô etnikumok között, valójában egyes ki-
sebbségeket – melynek tagjai hosszú szoknyát
szoktak viselni vagy fejfedôt hordanak –
aránytalanul hátrányos helyzetbe hoznak. Az
esetek elenyészô számában a diszkrimináció
nem törvényellenes. A közvetlen diszkriminá-
ció esetében kivételt képez az ún. “valódi és
döntô foglalkoztatási követelmény”. Nem fel-
tétlenül törvényellenes az a megszorítás, hogy
a roma fiatalokkal foglalkozó szakember ro-
ma származású legyen, vagy, hogy várandós
nôt nem foglalkoztatnak veszélyes munkahe-
lyen.”3

Joggal remélhettük és reméljük ma is, hogy
ahogyan oszlik a titok és titkolózás, csökken a
tabuk száma egy sor gyermekeket érintô kér-
désben is – mint amilyen az örökbefogadás,
vagy a gyerekek elleni erôszak –, e téren is el-
kezdôdhet a tisztázás. Ehhez biztosan hozzájá-
rulnak az elmúlt évek sokszor igencsak túlfû-
tött vitái és a nyáron tartott konferencia is,
ahol nagyon sokoldalúan és szakszerûen sike-
rült valódi párbeszédet folytatni. Nem állítom,
hogy konszenzusra jutottunk, egyértelmû lett
a helyzet, sokat közeledtek az álláspontok, de
legalábbis jobban megértették az ellentétes vé-
leményt vallók a másik álláspontja mögötti ér-
veket, meggyôzôdést, érzéseket, félelmet. 

A fentiekbôl is nyilvánvaló kellene, hogy
legyen, hogy a diszkrimináció elkerülése, fel-
tárása és büntetése csak akkor lehetséges, ha
bizonyítható, hogy megtörtént a kirekesztés,
megkülönböztetés. Ehhez viszont tudnunk
kell, hogy az adott személynek, csoportnak
mely védett tulajdonsága alapján kellett ezt
elszenvednie, ami formál logikai alapon is
szükségessé teszi az azonosíthatóságot. Az
egy sokkal komplexebb és nehezebb kérdés,
hogy egy gyerek esetében ki és milyen ala-
pon mondhatja ki az adott etnikai csoport-
hoz tartozást, hiszen ez sok esetben nem egy-
értelmû és alapvetôen azon múlik, hogy az
adott személy, vagy családja minek tekinti,
vallja önmagát. Ez nem feltétlenül egyezik
meg a környezet véleményével, de mindenki-
nek tiszteletben kell tartania ezt az állásfogla-
lást, különben megsérti az adott gyerek, sze-
mély jogait. Jó lenne olyan országban élni,
ahol magétól értetôdô és örömmel vállalható
bármilyen „másság”, mert ez nem jár kire-
kesztéssel, megvetéssel, csak a különbözôség
tudomásul vételével, elfogadásával. Ettôl saj-
nos nagyon messze vagyunk, de mindannyi-
an tehetünk érte valamit. 

Herczog Mária

1 Neményi Mária–Messing Vera: Gyermekvédelem és esélyegyenlôség, kézirat, 2006

2 Kézikönyv a gyermekjóléti és gyermekvédelmi ellátásban részesülôk gondozását-nevelését segítô adatlapok
használatához, OCSGYVI, 1999, Budapest
3 www.europeanromarightcenter.com



■ SZABÁLYOZÁS ÉS GYAKORLAT
Gyakori, hogy a gyámhivatalok az intézményben vagy neve-

lôszülônél élô gyermekek kapcsolattartását az „intézet házirend-
je szerint” mondattal szabályozzák. A kapcsolattartás szabályo-
zásának eljárási szabályaiban nincs különbség a családban ne-
velkedô vagy az átmeneti nevelt gyermekek között. Ugyanúgy
meg kell határozni mindkét esetben a kapcsolattartás gyakorisá-
gát és idôtartamát, a gyermek átadásának és visszaadásának he-
lyét, idejét és módját, az elmaradt kapcsolattartások pótlásának
rendjét, illetve a kapcsolattartás elmaradására vonatkozó elôze-
tes értesítési kötelezettséget. A szabályozásnál természetesen fi-
gyelemmel kell lenni a gyermek speciális helyzetére, de a rész-
letes szabályozás ettôl függetlenül nem maradhat el, írja For-
gács a „A kapcsolattartási ügyek vizsgálata” címû cikkében,1

amelyben az Egészségügyi-, Szociális- és Családügyi Minisztéri-
um a kapcsolattartási ügyek végrehajtásáról 2003-ban készült
vizsgálatáról számol be. Miután azonban a vizsgálat csak a kü-
lönélô szülôk és gyermekeik vonatkozásában fókuszált az ered-
ménytelen végrehajtások okaira, indokolt továbbgondolni az
idézetteket, azaz áttekinteni, rendszerezni és értelmezni az át-
meneti nevelésbe vett gyermekek kapcsolattartási jogát szabá-
lyozó rendelkezéseket, valamint bepillantani – e jog érvényesü-
lése szempontjából – a mindennapok gyakorlatába.

■ I. A KAPCSOLATTARTÁSI JOG
Már elsô rátekintésre kettôsség érzékelhetô a kapcsolattartá-

si jog szabályozását illetôen, hiszen egyrészrôl a rendelkezések
általános jellegûek, másrészrôl viszont speciális szabályokat fe-
dezhetünk fel, attól függôen, hogy családban nevelkedô vagy
családból kiemelt gyermek-szülô kapcsolattartási jogáról beszé-
lünk. Eltérések jelentkezhetnek a jogviszony tartalma (jogalany-

ok jogai és kötelességei), a döntéshozatal és végrehajtás módja,
vagy épp az alkalmazható jogkövetkezmények tekintetében.

Elsôként, röviden tekintsük át a kapcsolattartási jogot szabá-
lyozó általánosnak tekinthetô rendelkezéseket.

■ 1. A szülô-gyermek kapcsolattartási joga
A Gyermek Jogairól szóló New York-i Egyezmény szerint, az

Egyezményben részes államok tiszteletben tartják a mindkét
szülôjétôl vagy ezek egyikétôl külön élô gyermeknek azt a jogát,
hogy személyes kapcsolatot és közvetlen érintkezést tarthasson
fenn mindkét szülôjével, kivéve, ha ez a gyermek mindenek fe-
lett álló érdekével ellenkezik.2

Érdemes megjegyezni, hogy az Egyezmény, a gyermek kap-
csolattartáshoz való jogát csak a szülôk vonatkozásában rögzíti,
míg egyéb hozzátartozókról említést nem tesz továbbá, hogy
nem abszolút jogról lévén szó e jog a gyermek érdekében korlá-
tozható. 

Hazánkban 1995-ig a kapcsolattartási jog és kötelesség a két
szülôre vonatkozott.3 Az 1995. évi módosítás óta a Családjogi
törvény 92.§-ának (1) bekezdése alapesetben hárompólusú jog-
viszony alanyainak a jogáról illetve kötelezettségérôl szól – és
szintén csak szülôt említ –, amikor a kapcsolattartási jog meg-
határozásakor úgy fogalmaz: a gyermeknek joga, hogy különélô
szülôjével személyes és közvetlen kapcsolatot tartson fenn, a
gyermekétôl különélô szülô joga és kötelessége, hogy gyermeké-
vel kapcsolatot tartson fenn, vele rendszeresen érintkezzen to-
vábbá a gyermeket nevelô szülô vagy más személy köteles a za-
vartalan kapcsolattartást biztosítani. 

A jogalkotó a Csjt.-ben alapvetôen csak a kapcsolattartási jog
keretszabályait határozza meg, míg az üresen hagyott helyeket
az alacsonyabb szintû jogszabályok és a jogalkalmazás (a felek,
gyámhivatal, bíróság) tölti ki tartalommal.
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A családból kiemelt gyermek kapcsolatai 
(Elsô rész)
Ma már nem kérdés, milyen fontos – és hosszútávon „kifizetôdô” – a különélô szülôk által nevelt gyermekek kapcso-
lattartási ügyeinek nagy szakértelemmel és odafigyeléssel történô intézése. Tudjuk, hogy nem elég a kapcsolattar-
tást – vagy egyéb tartós jogviszonyt érintô kérdéseket, megállapodásokat – csak a házasság felbontását követôen
részletesen tárgyalni, kidolgozni, hanem már a különválás, a per kezdetén szükséges az érdekeket tisztázni és elér-
ni a felek számára elfogadható és mûködô rendezést.
A szakemberek hosszú évek óta a családból kiemelt gyermekek kapcsolatainak fontosságát hangsúlyozzák. Kézi-
könyvek, módszertani levelek hívják fel a figyelmet arra, hogy a gyermekvédelemben dolgozó szakembernek, mit és
hogyan kell csinálni a kapcsolattartás, a gyermek sorsának alakulása, alakítása érdekében. Mégis a mai napig elté-
rô a szakellátók, a gyámhivatalok joggyakorlata, nincs egységes jogértelmezés és jogalkalmazás a kapcsolattartási
jog kérdésében, olykor pedig súlyos jogsértésekkel lehet találkozni. Joggal állapíthatjuk meg, hogy a Gyermekvédel-
mi törvény kommentárjának hiánya nagymértékben hozzájárul ehhez a jelenséghez.

1 Családi Jog 2004. dec. II. évfolyam IV. szám HVG Orac

2 Ld. 1991. évi LXIV. törvény a Gyermek Jogairól szóló, New Yorkban, 1998. november
20-án kelt Egyezmény kihirdetésérôl (továbbiakban: Egyezmény) 9. cikk 3. pontját.
3 Ld. Filó–Pehr: Gyermekvédelem, gyámügy, HVG Orac Bp. 2004. 102-104 old.



A tankönyv szerint a kapcsolattartási jog
– a legtágabb a szülôk életközösségének megszûnése, vagy

házasságának felbontásakor a gyermek egyik szülônél
történô elhelyezésének esetén. A szülôk elsôsorban meg-
egyezéssel rendezik a kapcsolattartást. Ennek hiányában,
kérelmükre a gyámhivatal, a házasság felbontása és gyer-
mek elhelyezési per során pedig a bíróság dönt.

– Szûkebb e jog gyakorlása a gyermekvédelmi gyámság ese-
tén, mert csak a gyámhivatali határozat alapján van lehetô-
sége a szülôknek (a szülôk egyikének) a gondozó intézmény
rendjének – a nevelôszülô és a gondozott gyermek érdekei-
nek – megfelelô kapcsolattartási jog gyakorlására.

– Ritkán és attól függôen, hogy milyen jellegû az örökbefoga-
dás – a gyermek érdekét messzemenôen figyelembe véve –
sor kerülhet az örökbe fogadott gyermek és a vér szerinti
szülôk közötti kapcsolattartási jog biztosítására. (Ugyancsak
lehetôség van e jog gyakorlására, ha az örökbefogadás a
gyermekrôl történt lemondás ellenére nem realizálódott.)

– Kivételes esetben a szülôi felügyelettôl megfosztott szülô ja-
vára is engedélyezhetô a kapcsolattartás (a gyakorlatban a
felügyeleti jog megszûnését követô hosszabb idô elteltével,
továbbá a szülôi felügyeleti jog visszaállítását megelôzô idô-
szakban kaphat a szülô lehetôséget a kapcsolattartás gyakor-
lására).4

A szülônek joga van gyermekével kapcsolatot tartani ak-
kor is, ha szülôi felügyeleti joga szünetel. Kivételesen indo-
kolt esetben, a gyermek érdekében azt a szülôt is fel lehet jo-
gosítani a gyermekkel való kapcsolattartásra, akinek a szülôi
felügyeleti jogát a bíróság megszüntette, vagy akinek szülôi
felügyeleti joga a 48.§ (3) bekezdése alapján szûnt meg és a
gyermek örökbefogadására nem került sor. Errôl a szülôi fel-
ügyeletet megszüntetô bíróság vagy – ha a gyermeket tartós
nevelésbe vették – a gyámhivatal dönt.5

A Csjt. a különélô szülô kapcsolattartáshoz való jogát nem
sorolja a szülô felügyeleti jog tartalmi körébe. A kiskorú gyer-
mek gondozásának, nevelésének, vagyona kezelésének, vala-
mint törvényes képviseletének joga és kötelessége, továbbá a
gyámnevezésnek és a gyámságból való kizárásnak joga mel-
lett, a szülô azon joga és kötelessége, hogy gyermekével kap-
csolatot tartson fenn, nem a szülôi felügyeleti jog része, ha-
nem attól relatív független, önálló szülôi jogként jelenik meg. 

A szülô tehát a kapcsolattartás jogát szülôi felügyeleti jo-
gának szünetelése mellett is gyakorolhatja, sôt köteles gyako-
rolni. A szülôi felügyeleti jog megszüntetése esetében pedig, a
megszüntetés ellenére, kivételesen és a gyermek érdekében
feljogosítható a kapcsolattartásra. Ez elôfordulhat akár ab-
ban az esetben is, amikor az átmeneti nevelt gyermek szülô-
jének felügyeleti jogát a bíróság éppen azért szüntette meg,
mert a szülô – neki felróhatóan – a gyermek érdekét súlyosan
sértô módon nem volt együttmûködô és gyermekével nem

tartott kapcsolatot (Csjt. 88.§ (1) b)). Sôt a bíróság a jövôre
nézve visszaállíthatja a szülôi felügyeletet, ha az az ok, amely
miatt azt megszüntették (jelen esetben a kapcsolattartás el-
mulasztása), már nem áll fenn, feltéve, hogy nincs egyéb
olyan ok sem, amely alapul szolgálna a megszüntetésre.

A kapcsolattartási jog szülôi felügyeleti jog részjogosítvá-
nyihoz viszonyított önállóságát indokolja az is, hogy a szülô
mellett vagy helyett jogosultként bármikor beléphet nagyszü-
lô, nagykorú testvér, adott esetben nagybácsi és egyéb hozzá-
tartozó is.

Megállapítható azonban, hogy összességében a szülô fel-
ügyeleti és kapcsolattartási joga olykor egymásra kihatással
van, de alapvetôen egymástól függetlenül érvényesül.

A Gyermekvédelmi törvény a kapcsolattartási jog tartalma te-
kintetében a Csjt. szabályaihoz képest kiterjesztôen rendelkezik:
a gyermeknek joga van, hogy mindkét szülôjével kapcsolatot tart-
son abban az esetben is, ha a szülôk különbözô államokban él-
nek, továbbá joga van a szülô felügyeleti jogának megszûnése es-
tén is származása, vér szerinti szülei megismeréséhez és – a vér
szerinti szülôk beleegyezése mellett – a kapcsolattartásra is.6

A kapcsolattartás célját, a kapcsolattartási jog formáit, a kap-
csolattartásra jogosultak körét, az elutasítás, korlátozás, szüne-
telés, megvonás valamint az újraszabályozás feltételeit a több-
ször módosított Gyer 27.§-32.§-i tartalmazzák.7

A fentiekben tett „általános rendelkezések”-nek tekinthe-
tô felsorolásból kihagyott szabályok jellemzôen már vagy a
külön élô szülôk (egyéb hozzátartozók) és gyermek kapcso-
lattartására, a határozathozatal módjára (egyezségkötés,
mediáció), a végrehajtásra (gyermekvédelmi közvetítôi eljá-
rás igénybevétele, gyermekjóléti szolgálat kapcsolatügyeleté-
nek közremûködése, védelembe vétel elrendelése, végrehajtá-
si bírság, írásbeli figyelmeztetés) a családból kikerült gyer-
mek személyes kapcsolatai tekintetében tartalmaznak ren-
delkezéseket.8

A továbbiakban kizárólag az átmeneti nevelésbe vett gyer-
mek-szülô (más személy) kapcsolattartási jogát érintô jogszabá-
lyokat kívánom részletesen tárgyalni, különös figyelemmel a
kapcsolattartási jog – jogszabályoknak megfelelô – érvényesíté-
sére, védelmére és az átmeneti nevelésbe vétel céljára.

■ 2. Jog a családi kapcsolatok ápolásához
A jogalkotó a Gyermek jogairól szóló New York-i Egyez-

mény hatására, a Családjogi törvénnyel összhangban, a Gyer-
mekvédelmi törvény gyermeki jogokat deklaráló rendelkezései
mellett a családból kiemelt gyermekek jogait a Gyermekvédelmi
törvény alapvetô jogok és kötelességek címmel kezdôdô II. feje-
zetében külön csokorba illeszti. E jogok között szerepel a szemé-
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4 Csiky–Filó: Magyar Családjog, HVG-Orac, Bp. 2003. 305. old.
5 Ld. 1952. évi IV. törvény a házasságról, a családról és a gyámhatóságról (továbbiakban:
Csjt.) 92.§ (2),(3) bekezdés

6 Ld. 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelmérôl és a gyámügyi igazgatásról (továb-
biakban: Gyvt) 7.§ (4),(5) bek. 
7 149/1997. (IX.10) Korm. rendelet a gyámhatóságokról, valamint a gyermekvédelmi és
gyámügyi eljárásról (továbbiakban: Gyer)
8 Ld. Gyer. 30.§/A,B,C,D, 33.§



lyes kapcsolatok ápolásához, azaz a kapcsolattartáshoz való jog
(Gyvt. 9.§(1)i)).

A gyermekvédelem rendszere a gyermek családban történô
nevelkedésének elôsegítésére, a veszélyeztetettség megelôzésé-
re és megszüntetésére helyezi a hangsúlyt. A törvény a gyer-
mekvédelmi szakellátások céljaként határozza meg az otthont
nyújtó teljes körû ellátás biztosítását, valamint a gyermek csalá-
di környezetébe történô visszahelyezését elôkészítô, családi
kapcsolatainak ápolását elôsegítô családgondozást, és csak ha ez
nem lehetséges, az örökbefogadás elôsegítését. Az átmeneti ne-
velésbe vétel addig biztosítja az egyéni elhelyezési terv szerint a
gyermekotthont nyújtó ellátását, amíg a gyermek családja ké-
pessé válik a gyermek visszafogadására (Gyvt. 52.§, 53.§ (1)b),
77.§ (3)bek.). 

A családi kapcsolatok támogatásának legfontosabb eszközei
a családi látogatások. A látogatásoknak a család újraegyesítésé-
ben játszott kulcsfontosságú szerepét számos vizsgálat bizonyít-
ja. A gyakori látogatások erôsítik annak valószínûségét, hogy a
gyermek hazatérhessen.9

Elsôdleges cél tehát az, hogy a gyermek – ha lehet – kerül-
jön vissza családjába, a hangsúly a családi kapcsolatok ápolásán,
a családgondozáson, a családba való visszahelyezésen van. A cél
elérése érdekében pedig a jogszabályok széles körben határoz-
nak meg feladatokat, jogokat és kötelezettségeket.

2.1 Elhelyezési javaslat és terv
A szakszolgálat az elhelyezési javaslat kialakítása érdekében

elhelyezési értekezletet, majd az elhelyezési terv elkészítésére
külön értekezletet hívhat össze.10 Az egyéni elhelyezési terv cél-
ja, hogy elôsegítse a gyermek saját családjába történô visszahe-
lyezését és ehhez meghatározza a szükséges feltételeket. A
gyámhivatal által elfogadott egyéni elhelyezési terv tartalmazza
a gyermek és a szülô, vagy az erre feljogosított más hozzátarto-
zó kapcsolattartására vonatkozó javaslatot.11

A tervben meg kell határozni a gondozott gyermek és a
szülô kapcsolattartására vonatkozó elvárásokat és a kapcso-
lattartást segítô szolgáltatásokat (NM.141.§ (3)a)).

Az elhelyezési javaslat kialakítása során figyelemmel kell
lenni a gyermek korábbi lakóhelyétôl és nevelési-oktatási intéz-
ményétôl való távolságra. Az elhelyezési értekezleten javasolt
gondozási hely földrajzi távolsága a gyermek korábbi lakóhely-
tôl a kapcsolattartás gyakorlati megvalósulása szempontjából
meghatározó fontosságú lehet, ezért nem elfogadható a „nin-
csen közelebb szabad hely” indokkal történô távoli elhelyezés.12

Az egyéni elhelyezési terv kidolgozása céljából összehívott
értekezleten részletesen kell tárgyalni a kapcsolattartást érintô

lehetôségeket, körülményeket és kérdéseket. Meg kell határozni
a kapcsolattartás célját, javaslatot kell adni a kapcsolattartás
gyakoriságára, idôtartamára, mind a folyamatos, mind az idô-
szakos kapcsolattartás esetére. Meg kell jelölni a kapcsolattartás
és a gyermek átadásának helyét, válaszolni kell arra a kérdésre
maradhat-e a gyermek kettesben a szülôvel, végül meg kell jelöl-
ni, kik és hogyan segítik majd a kapcsolattartást.13

Sok esetben sajnos az egyéni elhelyezési tervek egyáltalán
nem vagy csak hiányosan tartalmaznak javaslatot a kapcsolat-
tartási jog gyakorlására, az elvárásokra és a segítô szolgáltatá-
sokra vonatkozóan egyaránt. Az egyéni elhelyezési terv adatlap-
jának kitöltése azonban nem önkéntes feladat, vagy szakmai el-
hivatottság kérdése, hanem jogszabály által megfogalmazott kö-
telesség. 

A javaslat részletes kidolgozása természetesen nagymérték-
ben függhet a szülô jelenlététôl, aktív vagy passzív részvételétôl.
Ez azonban nem jelenti azt, hogy az akár ismeretlen helyen tar-
tózkodó szülô esetében ne kellene javaslatot tenni a kapcsolat-
tartás céljára és módjára, hiszen a javaslat hiánya – amellett,
hogy jogsértô – az átmeneti nevelésbe vétel céljával ellentétes.

2.2. A Gyámhivatal döntése
A városi gyámhivatal a gyermekek védelme érdekében dönt

az átmeneti és a tartós nevelésbe vett gyermek kapcsolattartásá-
ról, figyelemmel kíséri az átmeneti nevelésbe vett gyermek és a
szülô kapcsolatának alakulását, a szülônek a gondozó sze-
méllyel vagy intézménnyel való együttmûködését (Gyvt. 109.§
f), g)). 

Az átmeneti nevelésbe vételt elrendelô határozat rendelkezô
része a 14. §-ban foglaltakon kívül tartalmazza: a gyermek és a
szülô, valamint az arra jogosult más hozzátartozó kapcsolattar-
tására vonatkozó rendelkezést és a szülô figyelmeztetését a
Gyvt. 78.§ (2) és (3) bekezdése, továbbá a Csjt. 48/A. §-a szerin-
ti jogkövetkezményekre (Gyer.102.§ (1) e)).

a) Döntéshozás
Az, hogy a kapcsolattartás hárompólusú jogviszonyában a

gyermeket gondozó nevelôszülô vagy gyermekotthon vezetô
közfeladatot ellátó személy, nemcsak a büntetôjogi védelem, ha-
nem a jogok és kötelességek szempontjából is számos sajátossá-
got eredményez.

Elsôként fontos leszögezni, hogy a kapcsolattartási jog kér-
désében való döntéshozatali mechanizmus során nem beszélhe-
tünk a felek egyezségkötésérôl. 

Egyrészt azért nem mert a Csjt. a szülôk megegyezésének hi-
ányában utalja a gyámhatóság hatáskörébe kapcsolattartásról
szóló döntést, érzékeltetve ezzel, hogy egyezségkötést kapcsolat-
tartás kérdésében csak szülôk között preferál. 

Másrészt, – bár a Gyer. 30.§ (1) bekezdése elsôsorban egyez-
ség létrehozását javasolja, de továbbra is a családban élô gyer-
mekek vonatkozásában – a Gyvt. egyértelmûen és elsô körben a
gyámhivatal hatáskörébe utalja a döntési jogot, illetve kötele-
zettséget. 
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9 Herczog Mária: Gyermekvédelmi kézikönyv, KJK-Kerszöv Bp. 2001. 164.oldal
10 Ld. Személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, vala-
mint személyek szakmai feladatairól és mûködésük feltételeirôl szóló 15/1998. (IV.30.)
NM rendelet (a továbbiakban: NM) 137.§ (11), 139.§ (2) bekezdés 
11 Ld. Gyer. 107.§ (1), (2) c) pont
12 Somfai Balázs: A kapcsolattartás PTE ÁJK Továbbképzô Szekció Pécs 2004.  13 Gyermekvédelmi nyilvántartás 5. számú adatlapja



Harmadrészt a gyámhivatal csak az átmeneti nevelésbe vé-
tellel egy idôben rendel gyámot, így a kapcsolattartási jog bizto-
sítására e határozat kézbesítésének másnapjától kötelezett sze-
mély korábban nem lehet jogosult egyezségkötésre. 

Végül – azt gondolom – a közfeladatot ellátó személyek jo-
gai és kötelességei valamint az átmenetei nevelésbe vétel célja
önmagában kizárja – e jogkérdésben – a felek „önrendelkezési”
jogát.

Mindez persze nem jelenti azt, hogy az egyéni elhelyezési
terv kidolgozásakor a meghívottak ne mondhatnák el javaslata-
ikat, ne lenne célszerû részletesen megbeszélni a gyermek érde-
két szolgáló kapcsolattartás kérdéseit. Ugyanakkor nem beszél-
hetünk a felek döntési, illetve szerzôdési szabadságáról, sem a
közfeladatot ellátó – és még ki sem rendelt – gyám vagy nevelô-
szülô oldalán, sem a gyermekvédelemi szakellátásba „kénysze-
rült” szülô oldalán, még akkor sem, ha tudjuk, hogy ezt a sza-
badságot még a szülôk esetében is korlátozza a gyermek
érdeke.(Csjt.1.§ (1) bek.) 

Az elhelyezési tervet – amennyiben – a gyámhivatal elfogad-
ja, dönt a kapcsolattartásról, amely döntés az átmeneti nevelés-
be vételt elrendelô határozat részét képezi. A gyámhivatal an-
nak a kötelezettségének, hogy a gyermeket és szülôjét meghall-
gassa eljárása során általában az értekezleten való részvétellel
(szükség esetén ezt követôen) tesz eleget, ahová a szülôt és a
gyermeket a szakszolgálat köteles meghívni.14

A gyámhivatal kapcsolattartásról szóló döntését a gyermek,
szülô meghallgatása, a családdal foglalkozó családgondozó,
egyéb szakemberek véleménye valamint az egyéni elhelyezési
tervben foglalt javaslatok alapján hozza meg. 

b) Döntés a szülô kapcsolattartásáról
A Gyvt. a városi gyámhivatal feladatkörébe sorolja az átme-

neti nevelésbe vett gyermek kapcsolattartásáról való döntést, a
Gyer. pedig az átmeneti nevelésbe vételt elrendelô határozat tar-
talma között említi a kapcsolattartásról szóló rendelkezést. 

Ma találkozni a gyakorlatban olyan átmeneti nevelésbe vé-
telrôl szóló gyámhivatali határozattal, amelyik a „szülô kapcso-
lattartásra irányuló kérelme hiányában” nem dönt a kapcsolat-
tartásról és elfogadja az ilyen indokkal kapcsolattartásra javas-
latot nem tartalmazó, kitöltetlen egyéni elhelyezési tervet. 

Az átmeneti nevelésbe vétel – elméletileg – addig biztosítja
az egyéni elhelyezési terv szerint a gyermekotthont nyújtó ellá-
tását, amíg a gyermek családja képessé válik a gyermek vissza-
fogadására (Gyvt 77.§ (3) bek). A gyermekjóléti szolgálat család-
gondozója a személyes segítô kapcsolat keretében a szülô és a
gyermek kapcsolatának helyreállításában, valamint a folyama-
tos kapcsolattartásuk segítésében teljesíti a családgondozást.
(NM.23.§ (4)a)). 

A kérdés csak az, hogy mindez kapcsolattartás szabályozásá-
nak hiányában hogyan képzelhetô el. 

Továbbá, ha a Csjt. 48/A. § (1) és (2) bekezdésében foglalt
jogkövetkezményekre (örökbefogadhatóvá nyilvánítás) a szülôt
az átmeneti nevelést elrendelô határozatban figyelmeztetni kell,
elkerülhetetlen – kérelem nélkül is – szabályozni a szankciók el-
kerülését biztosító magatartást – jelen esetben a szülô-gyermek
kapcsolattartását – is.

A gyámhivatal az átmeneti nevelésbe vett gyermeket
örökbefogadhatónak nyilvánítja, ha a szülô gyermekével önhi-
bájából egy éve nem tart rendszeres kapcsolatot, életvitelén, kö-
rülményein nem változtat, és emiatt az átmeneti nevelés nem
szüntethetô meg. 

A gyámhivatal az átmeneti nevelésbe vett gyermeket
örökbefogadhatónak nyilvánítja abban az esetben is, ha

• a szülô lakó- és tartózkodási helyét az új lakó- és tartózkodá-
si helye hátrahagyása nélkül megváltoztatja, melynek felde-
rítésére irányuló intézkedések fél éven belül nem vezetnek
eredményre, vagy

• a szülô fél éven át gyermekével semmilyen formában nem
tart kapcsolatot.15

Végül, a kapcsolattartás gyámhivatali határozatban történô
szabályozása esetén lehet csak értelme annak, hogy a gyámhiva-
tal az átmeneti nevelésbe vett gyermek – szülô kapcsolatát, a
szülônek a nevelôszülôvel, gyermekotthonnal, illetve fogyatéko-
sok és pszichiátriai betegek otthonával való együttmûködését,
továbbá a szülô magatartásában, életvitelében és körülményei-
ben beálló változásokat folyamatosan figyelemmel kísérje.
(Gyvt. 78.§ (1) bek.).

A jogalkotó szándéka a fentiek összefüggésében – álláspon-
tom szerint – tehát az, hogy a gyámhivatalnak szülô-gyermek
kapcsolattartás kérdésében átmeneti nevelésbe vétel során – er-
re irányuló kérelem hiányában is – döntenie kell. A döntésnek
pedig megalapozottnak és részletesnek kell lennie. 

c) Határozat tartalma
A gyámhivatal, illetôleg a bíróság a kapcsolattartást elsô-

sorban egyezség létrehozásával – tárgyalás megtartásával –
rendezi. Ennek során a szülô és más kapcsolattartásra jogo-
sult a folyamatos és az idôszakos kapcsolattartás gyakorisá-
gáról és idôtartamáról, a gyermek átadásának és visszaadásá-
nak helyérôl, idejérôl és módjáról, a kapcsolattartás elmara-
dására vonatkozó értesítési kötelezettségrôl, az elmaradt
kapcsolattartás pótlásáról, valamint – szükség szerint –
egyéb formáiról megegyezhetnek. A kapcsolattartást akadá-
lyozó körülményekrôl a felek lehetôleg írásban kötelesek tá-
jékoztatni egymást. A jogosultnak fel nem róható okból – így
különösen a betegség, indokolt külföldi tartózkodás, vagy a
rendkívüli munkavégzés miatt – elmaradt kapcsolattartást
pótolni kell, feltéve, hogy a jogosult a kapcsolattartást szabá-
lyozó határozatban foglaltak szerint eleget tett elôzetes érte-
sítési kötelezettségének, illetve az elôre nem látható akadá-
lyok felmerülését utólag igazolja (Gyer. 30.§ (1), (2) bek.).
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A Gyer. 30.§ (6) bekezdése szerint a kapcsolattartás engedé-
lyezése tárgyában hozott határozat rendelkezô részének a 30.§
(1), (2) és (4) bekezdésben meghatározottakat is tartalmaznia
kell. 

A gyámhivatalok gyakorlata nem egységes abban sem, hogy
az átmeneti nevelésbe vett gyermek kapcsolattartását rendezô
gyámhivatali határozatnak mit kell tartalmaznia. Nézetem sze-
rint, az idézett 30.§ (6) bekezdés értelmében, a kapcsolattartás
engedélyezése tárgyában – azaz, az arról való rendelkezés so-
rán, ami az átmeneti nevelésbe vételnél feltétel – a gyámhivatal-
nak minden esetben a 30.§ (1),(2) bekezdéseket, egyezség esetén
a (4) bekezdésben meghatározottakat is bele kell foglalnia hatá-
rozatába.

Ez azt jelenti, hogy:

• mind a családban nevelkedô gyermek szüleinek egyezsége,
• mind a családban nevelkedô gyermek szüleinek egyezsége

hiányában, valamint
• az átmeneti nevelésbe vett gyermek 

kapcsolattartásáról rendelkezô gyámhivatali döntésnek tar-
talmaznia kell:

• a folyamatos és az idôszakos kapcsolattartás gyakoriságáról
és idôtartamáról, 

• a gyermek átadásának és visszaadásának helyérôl, idejérôl
és módjáról, 

• a kapcsolattartás elmaradására vonatkozó értesítési kötele-
zettségrôl, 

• az elmaradt kapcsolattartás pótlásáról, 
• valamint – szükség szerint – a kapcsolattartás egyéb for-

máiról 

szóló rendelkezéseket, továbbá azt, hogy

• a felek a kapcsolattartást akadályozó körülményekrôl le-
hetôleg írásban kötelesek tájékoztatni egymást.

• a jogosultnak fel nem róható okból – így különösen a be-
tegség, indokolt külföldi tartózkodás, vagy a rendkívüli
munkavégzés miatt – elmaradt kapcsolattartást pótolni
kell, feltéve, hogy a jogosult a kapcsolattartást szabályozó
határozatban foglaltak szerint eleget tett elôzetes értesíté-
si kötelezettségének, illetve az elôre nem látható akadá-
lyok felmerülését utólag igazolja.

A gyermek látogatását, az eltávozás és a szabadság enge-
délyezését – ugyanis – a gyámhivatal határozata alapozza
meg.

Érdemes megjegyezni, hogy a kapcsolattartásra jogosult sze-
mély számára a gyámhivatal határozata az elsôdleges támpont,
„tájékoztató” arra vonatkozóan, hogy mit tehet, illetve kell ten-
nie a gyermekkel való kapcsolattartás érdekében. Éppen ezért a
részletes szabályozás mellett, indokolt lenne, hogy a gyámhiva-
tali határozatok tartalmazzák minden esetben a kapcsolattartás
egyéb formáinak (levelezés, telefonos kapcsolat, ajándékozás,

csomagküldés) felsorolását, tudatosítva és erôsítve ezzel a jogo-
sultban a kapcsolattartás lehetôségeinek tárházát.16

A városi gyámhivatalok több megyében a kapcsolattartás
kérdését a gyermekotthonok házirendjére való utalással rende-
zik. Félreértésre adhat okot a családjogi kommentár azon mon-
data, amely szerint az átmeneti nevelt gyermek-szülô kapcsolat-
tartását a gyámhatóság az intézet rendjéhez igazodóan határoz-
za meg.17 Ez a mondat azonban nem azt jelenti, hogy a gyámhi-
vatalnak elég a házirendre utalnia, csak azt, hogy a házirendben
elôírtakat külön nem, illetve azzal összhangban kell rendelkez-
nie. A házirendek nem az egyes gyermek és hozzátartozója kö-
zötti kapcsolattartás formáit, a kapcsolattartás gyakoriságát,
vagy idôtartamát szabályozzák, csupán a kapcsolattartásra, a lá-
togatás rendjére, az intézetbôl történô eltávozás és visszatérés
rendjére vonatkozóan tartalmaz elôírásokat.

Komoly mulasztást követ el tehát az eljáró gyámhivatal, ha
a kapcsolattartásról szóló döntése nem tartalmaz rendelkezést
minden szükséges részletre vonatkozóan, esetleg csak a házi-
rendre utal vagy épp „kérelem hiányában” egyáltalán nem ren-
delkezik a kapcsolattartásról.

Végül nem mellékes leszögezni, hogy eredményes együtt-
mûködést a szülôtôl a gyámhivatali határozat vonatkozásában
csak akkor várhatunk el, ha az jól kidolgozott, kellôen részletes,
megalapozott és a gyakorlatban teljesíthetô illetve teljesítendô
rendelkezéseket tartalmaz. 

Nem szabad elfelejteni, hogy a kapcsolattartás az átmeneti
nevelésbe vétel során nem pusztán azt a célt szolgálhatja, hogy
ne szakadjon meg a kapcsolat a gyermek és szülôje között, ha-
nem azt is, hogy alakuljon ki olyan kapcsolat közöttük, amivel
a szülô újra képessé válhat arra, hogy gyermekét saját háztatá-
sában nevelje, gondozza. 

Tehát elsôdleges cél e személyek vonatkozásában nem az
„általános” kapcsolattartási jog gyakorlása, hanem olyan kapcso-
lat ápolása, amelynek sikerén múlhat az, hogy a gyermek vissza-
kerülhet a családjába vagy sem. Ezzel a kapcsolattartás Gyer.-
ben megfogalmazott célja, hogy a gyermek és a szülô, valamint
a más kapcsolattartásra jogosult közeli hozzátartozó közötti csa-
ládi kapcsolatot fenntartsa, továbbá az arra jogosult szülô a
gyermek nevelését, fejlôdését folyamatosan figyelemmel kísér-
je, tôle telhetôen elôsegítse – az átmeneti nevelésbe vett gyer-
mekek esetében kiegészül a vérszerinti családba való visszahe-
lyezés céljával.

Dr. Somfai Balázs
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16 Somfai Balázs: A kapcsolattartás PTE ÁJK Továbbképzô Szekció Pécs 2004.  
17 Csûri, Filó–Somfai, Katonáné, Mécsné, Sári, Sebestyén : A családjogi törvény magya-
rázata KJK-KERSZÖV Bp. 2002. 1030. oldal



■ AZ INTÉZMÉNY SAJÁTOSSÁGAI
A Kornis Klára Gyermekotthon és Szakiskola állami gondos-

kodásban élô serdülô leányok gondozását, nevelését végzi; vala-
mint nappali rendszerû koedukált iskolaként szakképzést bizto-
sít a gyermekvédelmi hálózatban nevelkedôk, és preventív cél-
lal a gyermekvédelmi szakellátáson kívüli gyerekek számára.
Növendékeink mindegyike tanulási, magatartási, szocializációs
vagy/és egyéb hiányosságokkal küzd, hiszen gyermekvédelmi
szakellátásba vételük oka is a fenti problémák közül való. A
gyermekotthonban mûködô négy csoport egyikét, a speciális
csoportot kifejezetten drogproblémával érintett fiatalok alkot-
ják. Az ô problémaviláguk szakszerû kezelése, a személyiségfej-
lôdésüket érintô adekvát intervenció érdekében speciális szak-
mai programot dolgoztunk ki 2002-ben. A program nevelési- pe-
dagógiai részét team munkában dolgoztuk ki, a teamet
Csengeriné Kenyeressy Rózsával ketten vezettük. Mivel a speci-
ális csoportban élô, droggal érintett fiatalok jelenléte a másik
három csoport és a szakiskola tanulói számára a veszélyeztetett-
ség magasabb szintjét jelenti, védelmükben fokozott figyelmet
kell fordítanunk az egészségfejlesztô szemlélettel folytatott in-
tézményi drogprevenciós tevékenységekre.

Növendékeink egyéni gondozási-fejlesztési szükségleteinek
megfelelôen szakfeladataink közé tartozik a drogprevenciós
munka mindhárom szintje: 

1. a zavart személyiségfejlôdésû, de nem drogos fiatalok közt
az elsôdleges megelôzô tevékenység (személyiségfejlesztô
programok, pszichológiai-pedagógiai orientáló foglalkozás,
képzés); 

2. alkalmi drogfogyasztóink közt elterelô, másodlagos preven-
ciós munkát végzünk (feltáró beszélgetések, élmény-progra-
mok, pszichiátriai támogatás lehetôvé tétele);

3. a függô fogyasztók számára pedig az ártalomcsökkentés le-
hetôségét tudjuk biztosítani (orvosi felügyelet, egészségügyi
gondozás, terápia elérhetôvé tétele) – a gondozás-nevelés
alapfeladatainak ellátása mellett.

A kérdés az volt, milyen prevenciós tevékenységeket végez-
zünk az elsô és második szinteken – tekintve, hogy a harmadik
szinten a speciális csoport szakmai munkáját külön program-
ban dolgoztuk ki –, hogy a munkánk hatékony legyen. A vála-
szok megtalálásához az alábbi elméleti utat jártuk be.

■ Drogprevenciós programunk elméleti pillérei
■ Az elsô pillér: Nemzeti Stratégia a Kábítószer-probléma
Visszaszorítására

A 2000-ben elfogadott, „Nemzeti Stratégia a Kábítószer-
probléma Visszaszorítására” (Magyar Köztársaság Kormánya,
2000) címû dokumentumban megfogalmazott célok és prioritá-
sok közül az alábbiak vonatkozhatnak intézményünkre:

Célkitûzések:
1. „a helyi közösségek növeljék problémamegoldó készségüket a ká-

bítószer-probléma visszaszorításában”; és 
2. „esélyt kell teremteni arra, hogy a fiatalok képessé válhassanak

egy pozitív életstílus kialakítására és a drogok visszautasítására”;
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Drogprevenció, de hogyan?
■ AVAGY KORTÁRSSEGÍTÔ KÉPZÉS A KORNIS KLÁRA GYERMEKOTTHON 

ÉS SZAKISKOLÁBAN

E cikk szerzôje 1996 szeptemberében bôrmûves szakoktatóként kezdett dolgozni a Budapest Fôváros Önkormány-
zatának Kornis Klára Gyermekotthona és Szakiskolájában. 2001 szeptemberétôl a szakiskola vezetô igazgatóhe-
lyettesként tevékenykedik. Tizedik tanévét kezdve, naponta közelrôl tapasztalja az iskolai egészségfejlesztés szük-
ségességét, hiszen a második évre tanítványai közül egy fiú már meghalt kábítószer-túladagolás következtében, ká-
bítószerrel érintett volt öt tanuló (ebbôl rendszeresen kettô, a többi alkalomszerûen használt valamilyen kábító-
szert), öten abortálták magzataikat, kettô közülük anyaként iratkozott be az iskolába, gyermekeik csecsemôotthon-
ban nevelkedtek. Az anyák közül az egyik börtönben szült, ahol csoportosan elkövetett nemi erôszak miatt töltöt-
te büntetését. A második tanév végére tisztán állt elôtte az év végi számvetéskor: vagy megpróbál a szakoktatói le-
hetôségeken túl, kompetensen kezdeni valamit a megismert problémavilággal, vagy munkahelyet vált. Maradt. Be-
kapcsolódott az otthonrész prevenciós munkájába is. 1998 óta rendszeresen tart különbözô színtereken megvaló-
suló drogprevenciós foglalkozásokat az intézményen belül. Amikor munkatársaival végiggondolták feladataikat
nyilvánvalóvá vált, hogy összehangolt, komplex, intézményi egészségfejlesztô stratégiát igénylô kihívással állnak
szemben. A stratégia világos, de a belôle fakadó tevékenységeket folyamatosan felülvizsgálják, és lehetôség sze-
rint fejlesztik. 



Prioritások:
1. „a drogfogyasztók, a drogfüggôk számának növekedésének 

megállítását, lehetôség szerint csökkentését”; 
2. „a drogfogyasztás negatív trendjének megállítását”; 
3. „a megelôzés és felvilágosítás átfogó fejlesztését”.

A fenti célkitûzések és prioritások mentén a helyi, pozitív
minta fontossága rajzolódott ki számunkra. A „hogyan” meg-
válaszolásához a célcsoport (gyermekotthonban nevelkedô és
szakiskolában tanuló 16-24 éves fiatalok) jellemzôit, fogyasztási
szokásait vizsgáló tanulmányokat hívtunk segítségül. 

■ A második pillér: A gyermekotthonos populáció 
sajátosságai

Elekes Zsuzsa és Paksi Borbála „A gyermekvédelmi szakellá-
tásban részesülô gyermekek kábítószer- és alkoholfogyasztása”
(Elekes és Paksi, 2005) tanulmányi összegzésébôl kitûnik, hogy
a gyermekvédelmi szakellátásba vett fiatalok a normál populá-
cióhoz képest is kimagasló veszélyeztetettségi értékekkel jelle-
mezhetôk. A droghasználaton, illetve az orvosi rendelvényre
vagy anélkül történô gyógyszerfogyasztáson túlmenôen gyako-
ribb körükben a rendszeres dohányzás, az alkoholfogyasztás
szélsôségesebb formáira utaló lerészegedés és nagyivás, sokkal
gyakoribb körükben az önkárosító magatartás és az öngyilkos-
sági kísérlet. 

Külön érdekessége a tanulmánynak az a megállapítás, hogy
a nevelôszülôknél élô fiatalok valamennyi vizsgált mutatója
kedvezôbb értékeket mutat, mint akár a gyermekotthonos min-
táé, akár pedig a 16 éves átlag korosztály megfelelô adatai. En-
nek okairól a tanulmányból nem szerezhetünk információkat,
szerintünk ez az érdekes eredmény akár kutatásmódszertani ne-
hézségekbôl, validitási problémákból is adódhat.

Kiemelik összegzésükben, hogy míg az „átlag” 16 évesek fo-
gyasztási szokásaira jelentôs mértékben hatással van a szülôi
család (családszerkezet, iskolai végzettség, családtagokkal való
viszony, családon belüli káros szokások), addig az állami gon-
doskodásban élô fiatalok esetében többnyire sem a vér szerinti
család, sem pedig a nevelô család fontosabb jellemzôi nincse-
nek befolyással a fogyasztási szokásokra. 

A kutatás megállapításai alapján fontosnak tartják a kortár-
sak hatását, mert azt tapasztalták, hogy azok a fiatalok, akiknél
elsôsorban barátaik fogyasztása a meghatározó, nagyobb való-
színûséggel válnak mértéktelenebb fogyasztókká.

A gyermekotthonok lakóit vizsgáló fenti tanulmányból
világossá vált, hogy saját prevenciós programunknak épít-
keznie kell a kortársak segítô tevékenységére.

■ A harmadik pillér: Kutatási jelentések a közoktatás 
területérôl 

Egy, az iskolai értékeket és értékorientációkat vizsgáló, bu-
dapesti középiskolák között végzett kutatás (Balázs és Paksi,
2002) eredményei arra utalnak, hogy a magyar iskolarendszer-
ben az értékátadó, értékközvetítô mûködésmód alacsony haté-
konyságú, és/vagy az iskola értékátadó szerepéhez alacsony ha-
tékonyságot társító képzetek tapadnak. A vizsgálat adatai alap-

ján a fô szocializációs közegek (család, iskola, kortárscsoport)
értékközvetítô szerepének meghatározott hierarchiája bontako-
zott ki, amelyben az iskola értékközvetítô funkciójával szemben
a diákok fenntartásai fogalmazódtak meg.

Egy másik, 2001 tavaszán több mint 100 000 középiskolás
diák körében végzett felmérés (Paksi, 2001) adatai szerint a di-
ákok problémáikat, kérdéseiket legszívesebben a kortárs bará-
tokkal beszélik meg (megelôzve még az anyát, és sorrendben: a
partnert, idôsebb, tapasztalt barátot, testvért, apát, más rokont,
orvost, más felnôttet is). Az osztályfônök csak a tizedik helyen,
„más tanár” pedig csak a tizenkettedik helyen, a pszichológus
után jelenik meg!

Egy harmadik, a fenti eredményeket is felhasználó kutatási
jelentés (Paksi, Felvinczi, Schmidt, 2004) összefoglalójában ol-
vashatjuk: 

„Az iskolák prevenciós tevékenységének alakulására a nagy-
fokú spontaneitás jellemzô. E jelenségek kezelésére, a közoktatá-
si intézményekben folyó egészségfejlesztési/prevenciós tevékeny-
ség tervszerûségének, átgondoltságának növelésére volna hiva-
tott az iskolai egészségfejlesztési/drogprevenciós stratégia. A
stratégia gyakorlati jelentôsségére hívja fel a figyelmet az a ku-
tatási tapasztalat, hogy annak megléte, illetve hiánya erôs össze-
függést mutat a ténylegesen végzett egészségfejlesztési/prevenci-
ós tevékenységgel, illetôleg tendencia jellegû kapcsolatot mutat
azzal, hogy az iskolában a pedagógusok milyen mértékben ter-
jesztik ki tevékenységüket a tudásátadáson túlmutató feladatok
irányába. (...) valószínûsíthetô, hogy a stratégiai gondolkodás, il-
letve annak elômozdítása rendkívül fontos, a prevenciós tevé-
kenységekkel együtt járó tényezô.” (63-64. old.)

A fenti kutatási eredmények alapján tehát az értékközve-
títô, személyes problémákban segítséget nyújtó iskolai aktivi-
tások tervezésekor olyan programokban érdemes gondolkoz-
ni, amelyek stratégiailag tervezettek, az iskolai színtéren kí-
vül zajlanak, és építenek a kortárs-hatásokra.

■ A negyedik pillér: A prevenciós programok 
hatásvizsgálata

A magyarországi prevenciós tevékenységek hatásvizsgálata
a közzétett adattár (Országos Drogprevenciós Adattár. 2005.
Paksi, Demetrovics) tanúsága szerint még gyermekcipôben jár.
A megismerhetô tevékenységformákban a lezajlott programo-
kat követô utólagos értékelések is csupán a programok felénél
jelennek meg, összehasonlíthatóságukról pedig nincsen infor-
mációnk. Az adattárban Budapesten 15 olyan programot talál-
hatunk, amelyekben megjelennek a kortárs-képzô elemek is. A
programok felében még csak tervezés szinten sincsen jelen a
program értékelése, ami hatékonyság-vizsgálat kiindulópontja
lehetne! 

Az adattár finanszírozásra vonatkozó kimutatásaiból egyér-
telmûen kitûnik, hogy a drogprevenciós programok indítása
ma, Magyarországon még mindig elsôsorban a hozzáférhetô tá-
mogatási (pályázati) rendszeren múlik, saját forrásokból még a
határozott egészségfejlesztési tervvel rendelkezô intézmények
sem tudnak programot indítani. Mindez a mindenkori kor-
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mányzat szerepének, szerepvállalásának fontosságára hívja fel a
figyelmet. 

Az a jellemzô, hogy a programok pályázati rendszerektôl
függenek, minden szomorúsága mellett azt a lehetôséget is fel-
veti, hogy a pályázati kiírásokban, a támogatás feltételeként sze-
repeltetni lehetne a nyertes programok kötelezô, egységes rend-
szerben történô hatékonyságvizsgálatát. Ezzel a viszonylag egy-
szerû lépéssel megteremthetô lenne, egy standardizált, magyar-
országi validitással rendelkezô adatbázis létrehozása, amelyre
támaszkodva pontosabb képet alkothatnánk a hazai egészség-
fejlesztô/prevenciós programokról és azok hatékonyságáról. To-
vábbi pozitív hatása lehetne, hogy a programokat szolgáltatók is
rákényszerülnének programszervezési-vezetési tevékenységük
újragondolására.

Amíg a hatékonyságvizsgálatok hazai eredményei nem is-
mertek, addig a hozzáférhetô nemzetközi szakirodalomra, vagy
annak összefoglaló magyar nyelvû interpretációira hagyatkoz-
hatunk.

Az egyik ilyen összefoglaló, az addiktológiai intervenciókat
ismertetô könyv Rácz József „Addiktológia Tünettan és Inter-
venció” c. munkája (Rácz 1999). Az intervenciók típusainak le-
írásán túl az iskolai megelôzô programok hatékonyságának
vizsgálatával foglalkozó fejezetébôl kiderül, hogy két nagy volu-
menû hatékonyságvizsgálat (Tobler, 1986; illetve Sexter és
mtsai, 1984, idézi: Rácz 1999) kutatási eredményei is azt tá-
masztják alá, miszerint a legeredményesebb (és a leghatéko-
nyabb) programtípusnak a kortársprogramok bizonyultak. 

Tobler 143 programot a metaanalízis matematikai módsze-
rével hasonlított össze, a 143 programot öt alapvetô modalitás-
ra bontotta fel. 

1. Tudásátadás
2. Érzelmi nevelés
3. Kortársprogramok: a.) visszautasítási technikák; b.) szociális

készségek
4. Tudásátadás és érzelmi nevelés
5. Alternatívák

Az egyes prevenciós programok eredményességét a következô
öt változó mentén vizsgálta:

1. A drogokkal kapcsolatos tudás
2. Attitûdök
3. A használat jellemzôi
4. Készségek
5. Viselkedés

Összegzése szerint a 143 serdülôkori prevenciós program
hatékonysága a felsorolt eredményességi mutatók alapján 30
százalékos. A legeredményesebbnek a kortársprogramok bizo-
nyultak 44 százalékos hatékonyággal. Tobler (1986, idézi: Rácz
1999) az alternatív programokat is eredményesnek találta veszé-
lyeztetett fiatalokkal kapcsolatban.

A Sexter (Sexter és mtsai, 1984, idézi: Rácz 1999) által veze-
tett kutatásban öt, különbözô típusú prevenciós tevékenység
összehasonlítását végezték el. Ezek a következôk voltak:

1. Tanácsadás
2. Szülôi hatékonyságnövelés
3. Kortárscsoport
4. Hálózat
5. Humanisztikus nevelés

Az adatok szerint a szülôi hatékonyságnövelés és a kortárs-
csoport modellek a kontrollcsoporthoz képest jobb eredményt
produkáltak. A tanácsadás és a hálózat-modellek nem különböz-
tek a kontrolltól, míg a humanisztikus nevelés a kontrollnál
rosszabb eredményt hozott! A kortárscsoport modellen belül
két tevékenység volt különösen eredményes: amikor a diákok
egyéni beszélgetésen vehettek részt a prevenciós team tagjaival,
illetve amikor minden tanuló egy idôsebb segítô kortársával be-
szélhette meg a problémáit. 

A fent ismertetett hatékonyságvizsgálatok eredményeit
értékelve látható, hogy a kortárs programok bizonyultak a
leghatékonyabb módszernek, amelyek hatékonyságát fokoz-
hatja a szülôi kompetencianövelés.

■ Prevenciós elméleti összefoglalás
Összefoglalva az elméleti háttérkutatások adataiból kibonta-

kozó jellemzôket, a következô megállapításokat tehetjük:
Az egészségfejlesztési, drogmegelôzô területen végzett akti-

vitásoknak olyan kialakítása javasolható, amely
• stratégiailag tervezett,
• a „helyi” pozitív mintákra épít,
• lehetôség szerint alkalmaz alternatív tevékenységformákat,
• a kortárs-hatásokat is segítségül hívja,
• integrált társas hatásokat generál és 
• kompetencianövelô megközelítéssel bír.

■ AZ EUROADAD INTERJÚ
A hatásvizsgálat fejezetben taglalt hatékonyság vizsgálatok

egységes elôremozdítása ügyében javaslatként fogalmaztuk
meg egy (európai standarddal is rendelkezô) interjú széleskörû
használatát. Megítélésünk szerint alkalmasnak mutatkozik erre
az EuroADAD, a Serdülôkori Problémák Értékelô Interjúja
(Gerevich, Bácskai, Rózsa 2004). Ez az interjú az EuropASI
(Addikció Súlyossági Index, McLellan 1981, In: Gerevich és
mtsai, 2001) serdülôkre kidolgozott változata. Felvételét követô-
en hét lehetséges problémakörrôl egyéni súlyossági index alap-
ján alkothatunk képet. Az interjú által érintett problémakörök:

1. Egészségi állapot
2. Iskola
3. Társas kapcsolatok
4. Család
5. Pszichológiai állapot
6. Jogi helyzet
7. Alkohol és drogfogyasztás



Az egyéni indexek segítséget jelentenek a prevenciós prog-
ramok szervezôinek, mert programjaikat fókuszálhatják a je-
lentkezôk interjúiból megismerhetô legsúlyosabb területekre,
tudják „honnan kezdjék” programjaikat, mit tarthatnak a lezá-
rást követôen eredménynek és a megismételt felvétel visszajel-
zést ad a résztvevôk életvitelének változásáról is, az ismertetett
hét területen. 

Az egyéni súlyossági indexek intézményi szintû értékelésé-
vel megrajzolhatóvá válik az intézmény fent említett hét prob-
lémakört vizsgáló súlyossági indexe. Az intézményi index alap-
ján megállapítható melyek a „legégetôbb” területek, ahol szük-
ség van intézményi szintû intervenciók alkalmazására, majd le-
hetôség van a beavatkozások irányát a megismételt felvétel mu-
tatói ismeretében szükség szerint változtatni. Sôt, kortárs prog-
ramok mûködtetése esetén, azok eredményességét is jellemez-
heti az adott intézményben az intézményi indexek változása is.

Az interjú felvételét háromnapos tréningen lehet elsajátíta-
ni az Addiktológiai Kutató Intézet Alapítvány szervezésében.
Az eredmények egységes rendszerben történô kezelését, az

adatbázis folyamatos fejlesztését is biztosítja az alapítvány szak-
mai háttere.

Az elméleti háttérkutatások összefoglalása alapján kirajzoló-
dó prevenciós programok gyakorlati kidolgozása intézmé-
nyünkben az alábbiak szerint történt.

■ DROGPREVENCIÓ AZ INTÉZMÉNY GYAKORLATÁBAN
■ Az elôzményekrôl

A történelem viszontagságaiban többször is funkciót váltott
az intézmény, de mindig „visszatalált” eredeti küldetéséhez, és
1953. szeptember 1-je óta ismét folyamatosan gyermekvédelmi
célokat szolgál. 1973 óta az antiszociális, deviáns magatartású
lányok otthona, majd „félzárt” otthona. A rendszerváltást köz-
vetlenül megelôzôen megszûnt a félzárt otthon kategória, ekkor
kerültek le a rácsok az intézményrôl. Az 1973-as koncepció ma-
gával hozta, hogy az intézménybe kerülôk körében megjelent a
drogprobléma. Valamennyi, az intézmény mûködtetését célzó,
azóta készült nevelési-pedagógiai program foglalkozik ezzel a
problémával, és kezelési lehetôségeivel. Jelen dolgozat terjedel-
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me nem engedi meg, hogy a kezelési szintek programszerûen
megfogalmazott, széles skáláját áttekintsük, de felhívjuk a fi-
gyelmet a téma feldolgozatlanságára, hiszen egy ilyen irányú
kutatás tapasztalatai figyelemre méltóak lehetnek.

Az alábbi tevékenységformák kialakulását az 1998-as évtôl
kezdôdôen, az elmúlt nyolc évet felölelve taglaljuk. Ezek a terü-
letek évrôl évre, egymásra épülve egészítették ki egymást, az in-
tézmény drogproblémára adott válaszaiként.

■ Prevenciós tevékenységformák
1. Kezdô lépésként a programszervezés, alternatív program-
kínálat felé fordultunk számunkra magától értetôdô megelôzô
tevékenységként. Szabadidôs programokat kínáltunk a gyer-
mekotthon lakóinak. A szakkörszerû, heti rendszerességû fog-
lalkozások kiegészítéseként vadvízi- és triatlontúrákat kezdtünk
szervezni, ahol a veszélykeresô magatartású fiatalok, kontrollált
keretek közt próbálhatják ki teljesítôképességük határait. Talán
elsô ránézésre veszélyesnek és költségesnek tûnik ez a tevé-
kenység, de óriási eredménye a kockázatkeresô magatartás tár-
sadalom által elfogadott mederbe terelése. 

2. Második lépésként a nyári táborok szervezése során fordí-
tottunk kiemelt figyelmet a drogprevenciós tevékenységekre,
beépítve a tábori tematikába a prevenciós elemeket, szintén az
alternatív tevékenységet elôtérbe állítva. Kézmûves, szervezett-
szabadidôs táborunk programjának gerince: 
• Délelôttönként tanulóink forgószínpadszerûen bevezetik a

társaikat a saját szakmájuk alapjaiba. A kézmûves program
a szakiskolánkban oktatott szakmákra épül. A kézmûves
szakmák megismertetésén túl célunk, hogy a tábor ideje
alatt minden résztvevô, az összes felkínált szakmában ké-
szíthessen el legalább egy-egy tárgyat, amelyeket a tábor le-
zárását követôen magukkal vihetnek. 

• A délutánok szervezett, pedagógusok által irányított szabad-
idôs tevékenységekkel telnek. Ezek a programok a szabad-
idô értelmes és hasznos eltöltésére nyújtanak mintákat, elsô-
sorban rekreációs tevékenységekkel. 

• Az esték a tudatos közösségformálás színterei. Ez elsôsor-
ban csapatjátékokkal történik, a cél, hogy a régen elfelejtett,
egészen egyszerû játékokkal újra megismertessük a fiatalo-
kat. Ezt egy, a játékokat vonzóvá tevô, néhány órás játék-
rendszerbe foglalva tesszük, ami önfeledt örömet és közös-
ségi élményt biztosít minden résztvevônek.

3. A tantestület szakmai munkamódjait szupervíziós ülések-
kel egészítettük ki harmadik lépésként. A szupervízió három te-
rületet célozott: csapatépítés, szakmai továbbfejlôdés és a mun-
katársak mentálhigiénéjének megôrzése. Három csoportban
zajlott az intézményben, külön-külön a gyermekotthoni neve-
lôknek, a szakiskolai dolgozóknak, és a vezetôknek. 

4. Negyedik lépésként a kortárssegítô képzést kezdtük meg.
A tréningeket Teleki Gyöngyi kolléganômmel ketten vezet-
jük, aki magyar- és drámatanári képzettsége mellett, addikto-
lógiai végzettséggel is rendelkezik. Jól mûködô gyermekön-
kormányzatunk és szakiskolai diákönkormányzatunk is báto-

rított minket arra, hogy a helyi pozitív mintát nyújtó fiatalok-
nak további lehetôséget biztosítva kortárssegítô képzést indít-
sunk. Kortárssegítô képzési programunk szerepe az intéz-
ményben, hogy a drogot nem használó fiatalokat felkészítse,
segítse abban, hogy a droghasználó fiatalokkal való együtt-
élés, gyakori találkozás során mind sikeresebben tudják vál-
lalni és érvényesíteni személyiségük egészséges részét, vala-
mint megtalálják a segítségre szoruló társaikkal kapcsolatos
építô szerepeket, megfelelôen tudják kezelni egymás közti
konfliktusaikat. 2001 augusztusában sikerült megnyugtató fi-
nanszírozási hátteret teremteni, így szeptembertôl tudtuk el-
kezdeni a programot.

■ A kortárssegítô képzésünknek három 
„korszakát” különböztethetjük meg: 
• Elôször a képzés szakkörjelleggel mûködött, kéthetes gya-
korisággal. Tapasztalatunk szerint a fiataloknak, bár a képzés
maga érdekesnek bizonyult, gondot okozott, hogy a tanítási
idô után még néhány órát iskolai keretek között kellett eltölte-
niük, valamint nehezen átláthatónak találták a kétheti periodi-
citást. 
• A következô tanévben ezért, „második korszakként” heten-
te, a gyermekotthonban tartottuk az alkalmakat. Ezzel a lépés-
sel valóban elértük, hogy az iskolai kötöttségektôl megszaba-
dultunk, de túllôttünk a célon, mert a csoport saját nappalijá-
ban (amit, befogadóképességét tekintve, alkalmasnak talál-
tunk erre a célra) a csoporttagok összeszedettséget, érthetô
módon, csak rendkívüli erôfeszítésekkel tudtuk elérni. Ebben
a „korszakban” a képzés vezetését pszichiáterre bíztuk. Nehéz-
kesnek bizonyult a pszichiáter terápiás szemléletét össze-
egyeztetni a saját nappalijában ülô csoport elvárásaival és a
változó csoporttagokkal. A nehézségek ellenére ennek a cso-
portnak is voltak felmutatható, kortárshatásokban megnyilvá-
nuló eredményei, amelyeket a nevelôi munkában érvényesíte-
ni tudtunk. Tanulságként megfogalmaztuk, hogy a következô
képzést ki kell vinni az intézmény falai közül, és tréning for-
májában, a fiatalok számára átlátható idôkeretek között kell
megtartani. 
• A „harmadik korszakra” alakult ki tehát a jelenleg is mû-
ködô képzésforma, amelyben a szülôket is bevonva, az isko-
laszékkel közösen munkáljuk ki az adott tanév tematikáját,
majd négy intenzív hétvégén, az intézményen kívül, tréning-
módszereket alkalmazva képezzük az érdeklôdô fiatalokat,
végül ismét az iskolaszékkel és az intézményvezetéssel közö-
sen értékeljük a projektet. 

■ A drogprevenciós kortárssegítô tréning
A tréningforma sajátosságai
A tréningformának kedvez a koncentrált, négyszer három-

napos hétvégi együttlét nyújtotta keret. A hagyományos iskolai
ismeretközlô módszerekkel szemben, a drogprevenciós kortárs-
segítô tréning a csoportmunkára és a sajátélményekre épül,
gyakorlatcentrikus. A tréning módszer (interjú, szerzôdés, kere-
tek, csoportfolyamatok, lezárás, stb.) fontos, választott metodi-
kai keretet jelent, melyhez a képzés teljes ideje alatt szigorúan
tartjuk magunkat. A videotréningek tapasztalataira támaszkod-
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va a kamerával felvett szituációs gyakorlatokat visszanézzük,
majd a látottakat közösen dolgozzuk fel. 

A tréning képzésforma kialakulásában szerepet játszott az a
tény is, hogy tanévben kell gondolkoznunk, ezért a négy hétvé-
gét a szeptemberi, novemberi, januári és márciusi hónapokban
tartjuk. Szeptember jó alkalom, hogy az érdeklôdôket mindjárt a
tanév elején hozzásegítsük a közösséggé formálódáshoz, a nagy-
jából egy hónapos „szünetek” pedig a jó értelemben vett ülepe-
dés és az önálló munka lehetôségét biztosítják. Április hónapban
már intenzív a készülôdés a májusi szakvizsgákra, amikrôl nem
akarjuk elvonni a figyelmet, ezért március végén lezárjuk a kép-
zési idôszakot. A hétvégék, péntek délutántól vasárnap délutánig
átlátható idôkeretet jelentenek, nem kell a hétköznapok tanuló-
idejét növelni, ezért elfogadható a fiatalok számára is.

A célcsoport karaktere
A képzésre kiválasztottak közös jellemzôje, hogy súlyos csa-

ládi és szocializációs problémákkal, életút krízisekkel terhelt
gyermekkoruk ellenére képesek tanulni, iskolai közösségek ré-
szévé válni, pozitív baráti kapcsolatokat építeni, szabadidejüket
értelmesen tölteni, konfliktusaikat többnyire sikeresen kezelni
– így személyiségükben alkalmassá válhatnak az egészséges tár-
sadalomhoz tartozó és az annak perifériájára sodródott fiatalok
közötti hídépítésre.

A projektben megjelenô fôbb szakterületek
A projektet több szakterület bevonásával vezetjük. A drogok

hatásairól egészségügyi felkészültséggel (addiktológia) is ren-
delkezô kollégánk beszélget a diákokkal, pedagógiai felkészült-
ségû szakoktatók, nevelôk, addiktológiai konzultáns a program
folyamatosságát és fenntarthatóságát, a pszichológus a szuper-
víziós lehetôséget biztosítják, a tréningeket mûvelôdésszervezô
végzettségû kolléga vezeti.

A képzés céljai
A képzés céljainak meghatározásakor elsôsorban a képzés

intézményben betöltött szerepét tartottuk szem elôtt, ezért ala-
kult ki az alábbi kettôs célrendszer: 

Egyfelôl a résztvevôk saját épülésére az egészségesen mûkö-
dô személyiségrészek megtámogatása;

Másfelôl a kortárssegítôként való mûködéshez a résztvevôk
a tréningek végére 
• felismerjék a segítô helyzeteket,
• tudjanak segítô beszélgetéseket folytatni, 
• ismerjék kompetenciahatáraikat,
• szakellátáshoz tudjanak irányítani,
• kapjanak reális lehetôséget rendszeres szupervízióra.

A célok eléréséhez meghatároztunk fejlesztendô területeket:
1. Kommunikációs készségek, képességek
2. Önismeret
3. Empátia 
4. Ismeretszerzés
5. Aktív hallgatás – segítô beszélgetés

A projekt tematikája
A teljes projekt tematikája igazodik a célrendszerben megfo-

galmazott követelményekhez. Az információs órák (elôkészítô al-
kalmak, értékelések, lezárás) a szervezési, projektvezetési felada-
tok kellékei. Az elméleti (drogokról, hatásaikról, a segítségnyújtás
lehetôségeirôl), a kommunikációs (a minimálisan szükséges el-
méleti háttér, a lehetséges segítô tevékenységek, segítségnyújtás,
kompetencia határok, szituációk gyakorlása), illetve az önismere-
ti és szupervíziós gyakorlati foglalkozások (a segíteni tudás felté-
tele, a saját korlátok ismerete, helyzetek kiértékelése, több szem-
pontú elemzése), a tréningek folyamatcéljait foglalják keretbe.

A projekt folyamata
A drogprevenciós kortárssegítô tréning projekt teljes folya-

matának felépítéséhez jól használható segítséget nyújtott Bács-
kai Erika és Gerevich József a kortárssegítés elméleti és gyakor-
lati tudnivalóit összefoglaló tanári kézikönyve (Bácskai és
Gerevich, 2001). Az általunk felépített folyamat fôbb lépései:
• Az EuroADAD interjúk felvétele, értékelése 
• Az aktuális tematika kidolgozása, adott szükségletekhez iga-

zítása az iskolaszékkel közösen
• Meghirdetés 
• Jelentkezés 
• Interjúzás
• Jelentkezôk kiválasztása
• Tréning alkalmak (közte feladatokkal, alkalmankénti értéke-

léssel) 
• Értékelés, iskolaszékkel, intézményvezetéssel közösen 

(a teljes képzésre vonatkozóan)
• Szupervíziós alkalmak
• Utánkövetés, interjú ismételt felvétele kb. egy év múlva.

■  A tréninghétvégék felépítése
A négy intenzív tréninghétvége elnevezései: Alapozás; Segí-

tô beszélgetés 1.,2; Szupervízió. A hétvégék mindegyikén a fent
meghatározott fejlesztési területek egy-egy részét bontjuk gya-
korlatokra, hogy a tapasztalati tanulás segítségével válhassanak
belsôvé az ismeretek. A gyakorlatok a fejlesztési területeken be-
lül, azok fenti sorrendjében az alábbi részterületeket célozzák:

1. hétvége: Alapozás: személyészlelés; struktúrák, személyi-
ség modellek; érzés-érzelem; sajátélmény, drogis-
meret; hallgatás, meghallgatás, aktív hallgatás.

2. hétvége: Segítô beszélgetés 1: közlés szintjei, katasztrófa-
elmélet; visszajelzés; kritika, tanács – elfogadás,
kérdés; egészségügyi segítségnyújtás lehetôségei;
értelmi-érzelmi szintek, újrafogalmazás.

3. hétvége: Segítô beszélgetés 2: érintés, stílus, variabilitás,
hatékonyság; személyes hatékonyság; több nézô-
pont helyessége, krízishelyzetek; kompetencia –
személyes felelôsség; segítô kérdéssémák.



4. hétvége: Szupervízió: rövid intervenció; önreflexió; bevont-
ság, érintettség, szilárd határok; szakellátáshoz
irányítás, reális lehetôségek felkínálása; kliens ol-
dal megtapasztalása szupervíziós helyzetben.

■ Hatásvizsgálat
Jelen dolgozatban az elméleti megközelítések ismertetésé-

ben szóvá tettük, hogy a rendelkezésre álló adatok alapján a 15
budapesti kortárs-képzô elemeket is felvonultató drogpreven-
ciós program közül csupán a felében jelenik meg akár csak a
majdani programok tervezési szintjén is az értékelés, ami alap-
ja lehetne egy hatásvizsgálatnak. Azonban az elsô követ az dob-
ja az értékelést még csak nem is tervezôkre, aki már próbálta az
ilyen típusú tevékenység eredményességét számszerû mutatók-
kal mérni! Számunkra is sok problémát okozott, hogy olyan mé-
rôeszközt találjunk, amivel elégedettek lehetünk. A legkézenfek-
vôbb megoldásnak a program végén egy önkitöltô visszajelzô
lap felvétele tûnt. Ám problémát jelentett, hogy a résztvevôk kö-
zött akadt, akinek a kérdések elolvasása is majdnem megoldha-
tatlan nehézséget jelentett, az írásban adott egyszavas válaszai
pedig informatívnak semmiképpen sem mondhatóak. Ezért
örültünk nagyon 2005 márciusában, amikor az EuroADAD in-
terjúval megismerkedhettünk, felvételét megtanulhattuk. A
2005-ös programunk indításakor már ezt a mérôeszközt hasz-
náltuk. Bár az interjú felvétele és értékelése idôigényes, a ren-
delkezésünkre álló kevés tapasztalat nagyon pozitív. Írásos
visszajelzéseink a résztvevôktôl, 2004-tôl vannak, elôtte a lezaj-
lott programokat a trénerek beszámolói alapján az intézmény-
vezetés és az iskolaszék szóban értékelték. A visszajelzô lapo-
kon, a résztvevôk a képzés hatékonyságát skálán és kifejtendô
kérdésekre adott válaszokkal értékelték. A skála öt fokozatának
meghatározásai:

1-teljesen hatástalan,
2-alig hatásos, minimálisan hatott rám,
3-néhány dologban sokat változtam,
4-sok területen változtam,
5-teljesen megváltoztam

Az 1-es és 2-es választ senki, 3-as választ 28,5%, a 4-es vá-
laszt az 57,2%, az 5-öst pedig 14,3% adta.

A kifejtendô kérdésekre adott válaszokból láthatjuk, hogy a
fejlesztési részterületek közül a drogismeret az egyetlen, amirôl
nincsen említésszerû pozitív visszajelzés. Ennek oka lehet, hogy
meglehetôsen pontos ismeretekkel rendelkeztek a drogokról a
tréningeket megelôzôen is, de az is, hogy a tapasztalati tanulás
élménye elnyomta az errôl a területrôl megismert új informáci-
ókat. Ez utóbbi feltevést látszik alátámasztani az a tény is, hogy
csupán egyetlen visszajelzô lapon egyetlen kérdésnél különül el
a gyakorlatoktól az azok háttereként bemutatott elmélet, a töb-
bi válaszban a tapasztalat és a tanulás egységként fejezôdik ki.
Hangsúlyosan megjelenik az értékelésekben, hogy a segítô be-
szélgetést „nehéz megtanulni pedig egyszerû” és kifejezôdik a
tréning során folytatott, közös és személyes beszélgetések fon-
tossága. Örömmel vehetjük tudomásul, hogy a kitûzött kettôs

célrendszernek megfelelôen az öt fô fejlesztési terület mind-
egyikén erôsödésrôl számolnak be a visszajelzô-lapokon.

Végül álljon itt néhány mondat az értékelô lapokról:
• Más a meglátásom, ha egy problémát hallok. Az mintha

nem egy probléma lenne, hanem egy megoldásra váró dolog.
• Ez mûködik!
• Tudok elsô is lenni!!!
• Szerintem ez volt a legaktívabb tábor.
• Társadalmi szempontból, ha kell, fogom tudni használni.
• Sok dologra fölnyitotta az emberek szemét (az enyémet is)!!!
• Rájöttem, hogy még több helyzetben helyt tudok állni.

■ VÉGSZÓ
Reméljük, hogy a mindennapi küszködéseink által életre hí-

vott prevenciós tevékenységeink elméleti keretbe foglalt bemu-
tatása bátorítást és talán kapaszkodót, támpontot is jelent az ol-
vasónak abban a tekintetben, hogy lehet korszerû, adekvát tech-
nikákat alkalmazva, az elméleti háttérkutatások eredményeit
felhasználva, egészségfejlesztô szemlélettel prevenciós tevé-
kenységeket végezni. 

Természetesen nem gondoljuk, hogy egy befejezett, lezárt
tevékenység végén tartunk. Tisztában vagyunk vele, hogy ez is
egy innovatív terület, ahol napról napra meg kell küzdenünk az
új kihívásokkal, meg kell találnunk az új megoldási módokat.
Tapasztaljuk azt is, hogy sokat jelenthet egy-egy kezdeménye-
zés, program megismerése, akár csak „lendületet” ad a hétköz-
napok harcaihoz, akár használható elemeket tudunk átvenni be-
lôle saját programjaikhoz. Ebbôl az indíttatásból született ez a
dolgozat is.

Bízunk benne, hogy egy kicsit mi is hozzájárulhatunk, hogy
a közoktatás és a gyermekvédelem területein egyre több straté-
giailag tervezett, kortárshatásokat használó, a „helyi” pozitív
mintákra építô, lehetôség szerint alternatív tevékenységformá-
kat is alkalmazó, integrált társas hatásokat generáló és kompe-
tencianövelô megközelítéssel bíró prevenciós programmal talál-
kozhassunk.

Miklósi Balázs

(A tanulmány irodalomjegyzéke 
a szerkesztôségben elérhetô.)
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Közhely, hogy a gyerekek sokszor kegyetlenek. Hajlamosak
kiközösíteni, csúfolni, aki más, mint a többség. „Már egészen fi-
atalon megtanuljuk, hogy hasonló jellemvonásokkal minôsít-
sünk egy csoport tagjait.”2 10 év körüli gyermekek társadalmi
hovatartozás alapján sztereotipizálják egymást. Nem fogyaté-
kosként már gyermekkorban megbélyegezzük sérült embertár-
sainkat, vagy jobb esetben „csak” nem gondolunk bele az ô hely-
zetükbe. A fogyatékossághoz való többségi hozzáállást az igno-
rancia jellemzi; a sérült emberek felé szánakozva, lekezelôen, le-
nézôen, undorral, félelemmel fordulunk. Ne parázz! Ismerd
meg a sérült emberek világát! – igyekszik már címével eloszlat-
ni az indokolatlan félelmet a könyv. A szleng nemcsak figye-
lemfelkeltô, hanem több szempontból is indokolt választás.
Egyrészt, a fogyatékkal élôket gyakran alaptalan félelem övezi,
akár mert ijesztôek lehetnek a tünetek, vagy, mert ragályos, fer-
tôzô betegségnek tekintenek veleszületett fogyatékosságot.
Másrészt, bár komoly témáról van szó, a könyv nem kötelezô ol-
vasmány, ahogy a kiadó elôszavában olvashatjuk, ez nem olyan
„mint a matek dolgozat. Ha nem akarod, nem kell foglalkoznod
’másokkal’.” Harmadrészt, a para elôtag nemcsak a félelem szi-
nonimája, hanem a parasport, vagy a paralimpia elôtagja is,
amely a közhiedelemmel ellentétben nem a paralízisre, hanem
a ’parallel’, azaz ’párhuzamos’, vagy ’egyenlô’ szóra utal.3 Az
egyenlôségi szemlélet végigkíséri a könyvet. A szerzôk célja,
hogy újradefiniálják, ki a normális, és tudatosítsák a gyerekek-
ben az emberek sokszínûségét. Felnôttként is érdemes újragon-
dolnunk a szerzôk által felvetett kérdéseket.

■ FOGYATÉKOSJOGOK FELNÔTT SZEMMEL
A fogyatékkal élô személyek védelme többrétegû jelentés-

tartalommal bír. Egyrészt az erkölcs szintjén értéket képvisel a
fogyatékosok segítése; másrészt ideológiailag attól függôen,
hogy milyen egyenlôségi elveket követünk. Jelentheti kvóták
felállítását a munkaerô piacon és az oktatás területén, vagy ép-
pen az esélyegyenlôség megteremtését speciális felkészítô tan-

folyamok, tágabban pedig az általános akadálymentesítés ré-
vén. És végül, jogi relevanciával is bír, hiszen a fogyatékkal élô
személyek jogainak védelme és/vagy egyenlôségük biztosítása
az államok – jogrendszertôl függôen – alkotmányos vagy törvé-
nyes kötelezettsége.4

Természetesen eltérô a különbözô felfogásokon alapuló
fogyatékosjogi védelem gyakorlati megvalósulása. Azokban a
társadalmakban, ahol a jogi szabályozás hiányzik, és jótékony-
kodás alapján segítik az arra rászorulókat, ott nem teljesedhet ki
a fogyatékkal élôk védelme, hiszen mindig a közösség, vagy az
egyének jó szándékának függvénye, hogy kapnak-e segítséget.
Ez persze nem jelenti azt, hogy egy ilyen alapokon nyugvó
rendszer ne mûködhetne. Ugyanakkor az indiai példát alapul
véve, ahol mindmáig a jótékonyság-alapú gondoskodás domi-
náns, láthatjuk, hogy a fogyatékkal élô személy ellátásának a fe-
lelôssége elsôsorban a rokonokra hárul. A fogyatékos személy,
illetve a családtagok személyes tragédiájaként tekintik a sérült
gyermek születését, vagy egy késôbbi életkorban bekövetkezô
fogyatékossá válást.5

Európában az egyéni felelôsséget a társadalmi felelôsség
gondolata, és az ezen alapuló szabályozás váltotta fel. A paradig-
maváltást nagyrészt a XX. század háborúi következményei idéz-
ték elô. Európa államai elôször az 1920-as években ismerték fel,
hogy a háborús veteránok kezelése, és kárpótlása nem egyéni,
hanem közügy. Különleges nyugdíjrendszert vezettek be, állás-
lehetôségeket biztosítottak a veteránoknak. Ausztriában, Fran-
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„Ne Parázz!”

■ GONDOLATOK A FOGYATÉKOSSÁGRÓL A SÉRÜLT EMBEREK VILÁGÁT BEMUTATÓ

GYERMEKKÖNYV KAPCSÁN

Varga Lívia Éva gyógypedagógus, Bánki László gyermekpszichológus, és Csató Gyula szociális munkás „Ne Parázz!”
címû könyve 9-14 éveseknek mutatja be a sérült emberek mindennapjait, és ad iránymutatást, hogy hogyan segít-
hetnek a fogyatékkal élôknek.1 A gyermekeknek szóló mesékben a felnôttek, gyerekek, és más lények belsô tulajdon-
ságai is megjósolhatók bizonyos külsô jegyek alapján. Ezekkel válnak beazonosíthatóvá bizonyos belsô, negatív tu-
lajdonságok. Végre egy gyerekkönyv, amely szakít e hagyománnyal.

1 Bánki László, Csató Gyula, Varga Lívia Éva, Ne Parázz!, Budapest, Beszélô Szem, 2004.
A könyvet Borogdai Zsuzsi illusztrálta, Tormássy Éva szerkesztette, Daróczy Eszter szak-
értette és Nemes Péter lektorálta.
2 Elliot Aronson, A társas lény, Budapest, Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó, 1992, 235.
3 http://www.bbc.co.uk/ouch/paralympics/facts/

4 Az európai kontinens államainak megoldásait áttekintve láthatjuk, milyen sokszínû a
jogalkotás. Finnország és Spanyolország szociális törvényekben szabályozza a sérült sze-
mélyek jogait. A cél ezekben az országokban a prevenció, a diagnózis minél korábbi fel-
állítása, és a rehabilitáció. Az Egyesült Királyság, Írország, Spanyolország és Svédország
civiljoga pontosan meghatározza a fogyatékosság és a hátrányos megkülönböztetés fo-
galmát. Finnország, Franciaország, Luxemburg és Spanyolország büntetôjogilag szankci-
onálja a fogyatékosokkal szembeni diszkriminációt. E törvények hátránya, hogy bizonyí-
tani kell a diszkriminációs szándékot is, amit igen nehéz bizonyítani, így a büntetôjogi
rendelkezéseket ritkán alkalmazzák a gyakorlatban. Finnország, Ausztria és Németor-
szág alkotmányának egyenlôségi klauzulája a fogyatékosságot is tiltott megkülönbözte-
tési alapként jegyzi, az utóbbi két ország alaptörvénye pedig kifejezetten engedi a meg-
erôsítô intézkedések megtételét, ami a fogyatékkal élôk esetében legtöbbször a munka-
jogban alkalmazandó kvótákban ült testet. A finn és a portugál alkotmány a jelnyelv
használatához való jogot is rögzíti.
5 Indiában most történik meg az a paradigmaváltás, amelyben a jótékonyság-alapú meg-
közelítést felváltja a jogosultság alapú fogyatékosügyi szabályozás.
http://www.unicef.org/india/media_610.htm



ciaországban, Lengyelországban, Németországban és Olaszor-
szágban például kvótarendszert vezettek be.6 A veteránok a ha-
zájukért való küzdelemben szenvedtek sérüléseket, és váltak fo-
gyatékossá, így morálisan megengedhetetlen lett, hogy a köz ér-
dekében teljesített szolgálat következményét egyedül ôk és csa-
ládjuk viseljék. A rokonok, szomszédok, szûkebb közösségbeli-
ek jótékonykodását ekkor felváltotta az állam jótékonykodása.
Szándékosan használom ezt a szót az állam tekintetében is, hi-
szen jogokat ekkor még nem fektettek le, az egyenlôség megte-
remtését sem tekintették célként. A törvényhozó alkotmányos
kötelezettsége a fogyatékkal élôk tekintetében nem állt fenn, ki-
zárólag a jogalkotó „jóérzésének” köszönhetôen indult meg a ve-
teránok rehabilitációja. A szabályozás célja nem általában a sé-
rült emberek életének megkönnyítése volt, hanem csak a kato-
nákra terjedt ki, és azt az üzenetet közvetítette a társadalom és
a hadsereg felé, hogy a hazafiasság, a haza védelme érték, és az
állam nem feledkezik meg azokról, akik testi épségük kockázta-
tásával szolgálták, és ami még fontosabb: szolgálni fogják a ha-
zát. Bár jogilag lehetôsége lett volna a jogalkotónak a szabályo-
zás visszavonására, ez politikai öngyilkosságot jelentett volna,
és valóban, a fogyatékkal élô személyek jogai egyre több és több
területet és egyre nagyobb védettséget öleltek fel. 

A fogyatékosjogok történetének második fejezetében, az
1960-as évektôl még mindig a veteránokon volt a hangsúly, de
újabb csoportok, így különösen a fogyatékos gyermekek is vé-
delmet nyertek. A figyelem a gyógyításról áttevôdött az oktatás-
ra, és a képzésre. 

A második paradigmaváltás az 1990-es években történt
meg,7 elsôsorban a fogyatékosügyi szervezetek nyomására. Az
1990-es évek elejére egyre többen kritizálták a fogyatékkal élôk
jogi helyzetének szociális és egészségügyi kérdésként való keze-
lését, arra hivatkozással, hogy ez kirekesztô és elkülöníti a fo-
gyatékos személyeket. Az európai szabályozás két mintaértékû
dokumentumra támaszkodott. A jogalkotók egyrészt az ENSZ
által 1993-ban elfogadott „A fogyatékossággal élô emberek
esélyegyenlôségének alapvetô szabályai” („The Standard Rules
on the Equalization of Opportunities for Persons with
Disabilities”) c. dokumentumot, valamint az 1990-ben elfoga-
dott Amerikai Egyesült Államokbeli „Fogyatékkal Élô Amerika-
iakról szóló Törvényt” („Americans with Disabilities Act”) kö-
vették. 

Míg a hagyományos egészségügyi, orvosi modell tehát a
megelôzésre és a fogyatékos személy gyógyítására fekteti a
hangsúlyt, az új, ún. társadalmi, vagy társadalompolitikai mo-
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dell az ellenséges környezetet, valamint a nem fogyatékosokban
kialakult elôítéleteket, a társadalmi stigmákat, a szegregációt
okolja.8 A középpontban tehát már nem a fogyatékosság mint
az érintett személy egyéni problémája áll, hanem a társadalom
egészének felelôsségén a hangsúly. A kérdés immár az, hogy a

társadalom és a környezet hogyan alkalmazkodjon a különféle
emberek igényeihez. 

■ SZOCIÁLIS JOGOK, EGYENLÔSÉG, PIAC
A paradigmaváltás a jogi szabályozásra is hatással volt. Az

orvosi, egészségügyi modell a szociális jogok kodifikációját ala-
pozta meg, az új, társadalmi paradigma egyenlôségi kérdéseket
vet fel. A szociális jogalkotás mindig az orvosi modellt erôsíti,
mivel elfogadja, sôt hangsúlyozza az egyén fogyatékosságát, hi-
szen azt kívánja kompenzálni. E szabályozás árnyoldala, hogy a
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fogyatékkal élôket önállótlan embereknek, gazdasági koloncnak
tekinti. Ezzel ellentétben az egyenlôségi modell arra készteti a
sérült személyeket, hogy versenyezzenek a piacgazdaságban.
Az utóbbi nézôpont hátránya, hogy nem kínál megoldást azok-
ra az esetekre, ahol a fogyaték oly mértékû, hogy a személy nem
versenyképes a piacon, vagy nem kifizetôdô olyan mértékben
akadálymentesíteni, hogy az legyen.

■ Szociális jogok
A szociális jogokat hagyományosan az emberi jogok máso-

dik generációs jogaiként tartjuk számon a keletkezéstörténeti
modell szerint.9 Korai alkotmányok, mint az Amerikai Egyesült
Államok alkotmánya, és korai emberi jogi dokumentumok,
mint a francia Az Ember és Polgár Jogainak Nyilatkozata nem
említ szociális jogokat. A szociális jogok elsôsorban a XIX. szá-
zadi kapitalizmus árnyoldalait ellensúlyozandó nyertek elisme-
rést az I. világháború után,10 ám alkotmányos rangra emelkedé-
sük a jóléti állam II. világháború utáni gondolatával párhuza-
mosan terjedt el.11 Ugyanakkor a szociális jogok alkotmányba
való beillesztése számos problémát is felvet. A jogok érvényesü-
lését az állam köteles garantálni, azaz a jogosultságokat kikény-
szeríthetôvé kell tennie. Minden jog kötelezettséget is jelent
egyben. Amennyiben ezen kötelezettség elmulasztása esetén
nem állnak az egyén rendelkezésére jogvédelmi eszközök, hogy
a jogosultságot kikényszerítse, a jogok deklarálása üres szó ma-
rad. A lefektetett jogok, így a szociális jogok is tehát akkor hoz-
nak valóban változást, és akkor jelentenek védelmet, ha jogilag
kikényszeríthetôek. Azonban az elsô generációs szabadságjog-
okkal szemben, amelyek a jogba való beavatkozástól való tartóz-
kodást követelik meg az államtól, a szociális jogok pozitív köte-
lezettséget rónak az államra. A pozitív kötelezettségek teljesíté-
se pedig nagyban függ az állam gazdasági teherbíró képességé-
tôl, ezért azok gyakran nehezen vagy egyáltalán nem kénysze-
ríthetôek ki. Természetesen nincs kizárva, hogy bírói úton érvé-
nyesíthetô volna némely szociális jog, azonban nagyobb a való-
színûsége annak, hogy a bíróság vonakodik a jogsérelem megál-
lapítását illetôen. Hiszen ezzel sok esetben olyan gazdaságpoli-
tikai döntést hozna, amely összeegyeztethetetlen a hatalmi ágak
megosztásának elvével. Röviden, a bíróság nem emelheti az
adókat, nem oszthatja újra a forrásokat, hogy a kormány végre-
hajthassa a jogszabályokat.12 A szociális jogok kikényszeríthe-
tetlensége végül a teljes alkotmány elértéktelenedéséhez vezet-
het. Ezért egyes jogtudósok azt ajánlják, hogy az alkotmány ki-
zárólag kétféle célnak tegyen eleget: egyrészt biztosítsa a sza-
badságjogokat, mint a szólásszabadságot, a szerzôdések szabad-
ságát, a tulajdonhoz való jogot, stb.; másrészt pedig teremtse
meg a mûködô piacgazdaság alapfeltételeit.13 Ezt a nézetet töb-
ben vitatják, vagy azért, mert nem értenek egyet azzal, hogy a

szociális jogok nagyrészt pozitív jogok, vagy pedig azzal érvel-
nek, hogy az elsô generációs jogok végrehajtása is sokszor álla-
mi beavatkozást igényel. Megint mások, jóllehet elfogadják,
hogy a szociális jogok nehezen kikényszeríthetôek, ennek elle-
nére nem tartják valós veszélynek az alkotmány elértéktelene-
dését.14

■ Egyenlôségi modellek és a piac
Az egyenlôségi modell természetesen nem valósulhat meg

az egyenlôség formális értelmezésével, éppen ezért olyan
egyenlôségi elméleteket dolgoznak ki a jogalkotók, amelyek le-
hetôvé teszik a kiindulópontok, azaz az esélyek egyenlôségét,
vagy az eredményegyenlôséget. Az utóbbi megközelítés elfo-
gadja Aesopus „A róka és a gólya” címû meséjének tanulságát.
A gólya a róka vacsoráján nem tudott hosszú csôrével a lapos tá-
nyérban felszolgált ételbôl enni, majd amikor a gólya viszonoz-
ta a meghívást, és hosszú nyakú edényekben tálalta fel a vacso-
rát, azokból a róka volt képtelen falatozni.15 A fogyatékosságok,
csakúgy, mint az emberi faj sokszínûsége, vegyes jellegû szabá-
lyozást kíván meg, ám a megfelelô jogalkotás kiválasztásához
elsô lépésként a fogyatékkal élô személyek igényeit, és ehhez
kapcsolódóan az állam alapvetô céljait kell meghatározni. 

A gazdaság és az egyenlôség megvalósulása közötti kapcso-
lat optimista felfogása szerint azok a piaci szereplôk, akik hátrá-
nyosan különböztetik meg az emberek bizonyos csoportját, gaz-
daságilag rosszul járnak. Veszíthetnek egyrészt azon, hogy nem
szolgálnak ki bizonyos vásárlókat, és ezzel elesnek a profittól,
másrészt veszíthetnek azzal is, ha nem hajlandók foglalkoztatni
az emberek egyes csoportjaihoz tartozókat, pl. a nôket vagy a
nem fehér bôrszínûeket, és ezzel leszûkítik saját választási lehe-
tôségüket. Ideális esetben a piac kilöki azokat a termelôket és
munkáltatókat, akik hátrányosan diszkriminálnak. Kevésbé op-
timista gondolkodók azonban arra hívják fel a figyelmet, hogy
a piac nem alkalmas a hátrányos megkülönböztetést alkalma-
zók kiszûrésére. Sunstein szerint16 a munkáltatók nem feltétle-
nül azért diszkriminálnak, mert szûk látókörûek, rasszisták
vagy szexisták, hanem éppen piaci megfontolások által vezérel-
ve juthatnak arra a következtetésre, hogy nem foglalkoztatnak,
vagy nem szolgálnak ki bizonyos személyeket. A piaci szereplôk
dönthetnek a diszkrimináció mellett abban a félelemben, hogy
a fogyasztók gazdaságilag megbüntetik ôket nem-megkülönböz-
tetô gyakorlatuk miatt. A fogyasztókat soha nem löki ki a piac,
legrosszabb esetben is csak valamivel magasabb árat kell fizet-
niük az általuk preferált megkülönböztetô politikát folytató cég
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áruiért vagy szolgáltatásaiért. Ezért a piac nem oldja meg az
összes potenciális munkavállaló egyenlôségének kérdését. Más-
részt lehet, hogy bizonyos sztereotípiák miatt nem vesz fel a
munkáltató fogyatékos munkavállalót. Azok, akik a szociális jo-
gok alkotmányba való foglalását sürgetik, hangsúlyozzák, hogy
a piac hajlamos az idôseket, fogyatékosokat, és betegeket diszk-
riminálni. Ezt a hatást ellensúlyozhatják a szociális jogok.17

Egyes szerzôk a fogyatékosügyi szabályozást éppen gazdasá-
gi megfontolások miatt sürgetik. A versenyképességet elôsegítô
szabályozást azonban nem a szociális, hanem sokkal inkább az
egyenlôségi, vagy antidiszkriminációs szabályozás mozdítja elô.
Az antidiszkriminációs szabályok lehetôvé teszik, hogy a fiatal
fogyatékosok bekerüljenek a munkaerô piacra, csökkentve ezzel
a társadalomra, vagy legalábbis az adózókra nehezedô nyomást,
amit a források újraelosztása jelent. A fogyatékos személy szem-
pontjából szintén elônyös ez a megoldás, hiszen kevésbé függ a
szociális támogatástól, és ezzel az állami kedvezményektôl füg-
getlenné válik. Amennyiben a fogyatékkal élô munkavállalók
vonatkozásában is megvalósul az egyenlô munkáért egyenlô
bér elve, a fogyatékos személyek fogyasztóként is megjelenné-
nek az európai piacon. Ennek azonban az is elôfeltétele, hogy
mindenki számára használható, amerikai terminológiával ún.
„universal design” termékek kerüljenek piacra, ill. ezen elv alap-
ján épüljenek az újonnan tervezett épületek.

Az egyenlôségi modell egy sor elônnyel kecsegtet mind a fo-
gyatékkal élôk szempontjából, hiszen az államtól és másoktól
függetlenednek és a kiszolgáltatottság érzése is gyengül, mind a
társadalom egésze szempontjából, hiszen a teherviselés mérté-
ke is csökken, valamint a piacgazdaságra nézve is pozitív követ-
kezményekkel bír. Ugyanakkor a fogyatékkal élô személyek
egyenlôsége számos elméleti kérdés elôzetes tisztázását követe-
li meg. A formális egyenlôség, miszerint az egyenlôket egyenlô-
en, az egyenlôtleneket pedig egyenlôtlenül kell kezelni, nem se-
gít annak meghatározásában, hogy ki egyenlô kivel, és milyen
vonatkozásban.18 Hiszen egy bizonyos különbség az emberek
között egyes esetekben releváns, más esetekben irreleváns le-
het. A társadalmi felfogás, az erkölcs és más jogon kívüli szem-
pontok határozzák ezt meg. Az emberi méltóság kétségtelenül
egyenlôen megillet mindenkit. Az Emberi Jogok Egyetemes
Nyilatkozatának 1. cikke szerint: „Minden emberi lény [nek]
egyenlô méltósága és joga van.” Ez a gondolat köszön vissza Só-
lyom László a halálbüntetésrôl hozott alkotmánybírósági hatá-
rozathoz fûzött különvéleményében: „A méltósághoz való jog
másik funkciója az egyenlôség biztosítása. [...] Nincs az életre
méltóbb és méltatlanabb. Az egyenlô méltóság miatt egyaránt
érinthetetlen a nyomorék és az erkölcsi szörnyeteg bûnözô éle-
te és méltósága is. Az emberi méltóságban mindenki osztozik,
aki ember, függetlenül attól, hogy mennyit valósított meg az
emberi lehetôségbôl és miért annyit.” 

Az emberi méltóságtól eltekintve azonban nincs még egy
olyan tulajdonság, amelyben megegyeznének az emberek. Min-

den ember egyedi és megismételhetetlen. Ennek megfelelôen
valamennyi jogszabály különbséget tesz emberek csoportjai kö-
zött, legyen a különbségtétel alapja állampolgárság, végzettség,
életkor vagy vagyonjogi helyzet. Ideális esetben a jogszabályok
csak akkor tesznek különbséget akár a fentiek szerint, akár
egyéb alapon, ha ezek a különbségtételek relevánsak. A végzett-
ség természetesen irreleváns például az élethez való jog vagy a
szólásszabadság szempontjából, míg releváns lehet egyes felvé-
teli eljárásokban. Ezek egyértelmû példák, de ha már a nôk sza-
vazati jogára gondolunk, vagy arra, hogy nem is olyan régen
még nem ûzhettek bizonyos foglalkozásokat, vagy nem tanul-
hattak tovább, akkor láthatjuk, hogy a releváns és irreleváns kü-
lönbségtétel meghatározása erkölcsi, vagy vallási meggyôzôdé-
sen alapuló normatív döntés. Ez különösen igaz heterogén tár-
sadalmakban. 

Az alkotmányozók az egyenlôség különbözô értelmezése
mellett dönthetnek. Az alkotmányok általában tartalmaznak ál-
talános egyenlôségi klauzulát, azaz az egyéneket egyenlôként is-
merik el politikai és erkölcsi mivoltukban, valamint méltósá-
gukban. Némely alkotmány egyes védett csoportok elleni diszk-
riminációt tiltó egyenlôségi klauzulával is rendelkezik. Az ilyen
rendelkezések azonban nem mondják meg, hogy mikor kell és
mikor nem kell az adott tulajdonságot figyelembe venni. A fo-
gyatékosság, hasonlóan bármely más megkülönböztetési alap-
hoz, szintén lehet releváns vagy irreleváns egyaránt. A nemi, fa-
ji vagy vallási megkülönböztetéssel szemben azonban nem min-
dig rossz szándék vezérli a diszkrimináló munkáltatót, oktatási
intézményt, hanem gyakran indokolatlan félelem, babona, vagy
tudatlanság áll a fogyatékkal élô személy hátrányos megkülön-
böztetése mögött. Azokban az esetekben, ahol a fogyatékosság
irreleváns, azt mondhatjuk, hogy az adott kérdés szempontjából
a fogyatékkal élôk egyenlôk a nem fogyatékosokkal, és ezért
egyenlôen is kell kezelni ôket a formális egyenlôség elve alap-
ján. Más esetekben a fogyatékosságot tekintetbe kell venni az
esélyegyenlôség vagy az eredményegyenlôség eléréséhez. Az
esélyegyenlôség megteremtése azt jelenti, hogy a kiindulópon-
tokat egyenlôvé tesszük, azaz például egy felvételi vizsgán a
diszlexiás jelentkezô több idôt kap az írásbeli tesztnél, vagy spe-
ciális szoftvert bocsátanak a gyengénlátó rendelkezésére az ol-
vasáshoz. Az eredményegyenlôség tipikusan kvóták formájá-
ban ölt testet, például, amikor egy adott cégnél meghatározott
létszámú fogyatékkal élô munkavállalót kell alkalmazni. 

Amikor az egyenlôség alanyát határozzuk meg, akkor tisz-
táznunk kell, hogy egyéni vagy csoport egyenlôségre gondo-
lunk. Ez ahhoz a kérdéshez vezet el, hogy a fogyatékkal élôk va-
jon csoportot alkotnak-e vagy nem. Jelenleg valamennyi fogya-
tékosságot azonosan kezelik mind az alkotmányok, mind az
egyéb jogszabályok. Bár alapvetôen nem értek egyet a homogén
szabályozással, mégis állnak legitim érvek e megoldás mögött.
A szenvedés, megkülönböztetés, a fogyatékkal kapcsolatos stig-
mák egyaránt sújtják a különbözô fogyatékos csoportokat. A
jogszabályok közös célja a fogyatékkal élôk társadalmi helyzeté-
nek erôsítése, az alacsonyabb rendû állampolgári státusz meg-
szüntetése. 

Jogi szempontból megkülönböztethetünk olyan antidiszkri-
minációs szabályokat, amelyek szándéktól függôen különbséget

N É Z Ô P O N T

24     C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G         2 0 0 6 / 4 .  S Z Á M

17 Alexander Somek, Supranationality Ltd.: Europe’s One-Dimensional Jurisprudence,
www.somek.org/Projects/SupranationalityRevised.PDF, 56.
18 Arisztotelész, Nikomakhoszi etika, V.3 1131a – 1131b; Arisztotelész, Politika, III. 9. 



tesznek a megkülönböztetések között. A legtöbb európai megol-
dás (kivéve, ahol büntetôjogilag szankcionálják a diszkrimináci-
ót) nem tulajdonít jelentôséget a szándéknak. Inkább sunsteini
értelemben használják a diszkrimináció szót, ami „alatt milyen
olyan döntést értünk, ami alapján egy hasonlóan képzett [...] fo-
gyatékos személyt kevésbé kedvezôen kezelünk, mint [egy] ép
testût, függetlenül attól, hogy a döntés hátterében rosszindulat,
ízlés, szelektív empátia, közöny, gazdasági önérdek, vagy sztere-
otipizálás áll”.19 Ezen jogszabályok célja egy olyan „kasztelle-
nes” elv érvényestése, amely „megtiltja, hogy a társadalmi vagy
jogi gyakorlat a látható, de erkölcsileg irreleváns különbségeket
társadalmi hátránnyá alakítsa, hacsak erre nincs komoly társa-
dalmi indok.”20

■ ÖSSZEGZÉS
Akármilyen vonzónak tûnik is az egyenlôségi, vagy anti-

diszkriminációs megközelítés, el kell fogadnunk, hogy ez csak
meghatározott fogyatékossággal rendelkezôk esetén mûködik,
és csak bizonyos szintig. Hangsúlyozandó, hogy az antidiszkri-
minációs jogszabályok nem biztosítanak elônyt a védett csopor-
toknak. Továbbra is a rátermett jelentkezôk kapják meg az adott
állást, vagy jutnak be oktatási intézményekbe, az egyenlôségi
elv csak azt tiltja meg, hogy az irreleváns tulajdonságokat is fi-
gyelembe vegye a munkaadó. Egyes fogyatékosságok azonban
valóban munkaképtelenséghez vezethetnek. Amennyiben az
egyenlôségi felfogások nem segítenek tovább a fogyatékkal élôk
emberi méltóságának kiteljesítésében, szociális jogszabályok
egészíthetik ki az antidiszkriminációs modellt. 

■ RÉGI MESÉK, MODERN MESÉK, PARA
A „Ne Parázz” gyermekeknek készült, nyelvezete modern, az

illusztrációk színesek, vidámak, ugyanakkor nem mesekönyvrôl
van szó. A „Ne Parázz” c. könyvet áthatja a méltóság és az esély-
egyenlôség elve, a tolerancia és az elfogadás gondolata. Az
egyén speciális igényeit és a társadalom, valamint a társadalom
tagjaként az olvasó szerepét nyíltan, kedvesen mutatják be a
szerzôk és az illusztrátor. Könnyen meglehet, hogy a könyv el-
lentétben áll a gyermek által korábban megismert érvekkel,
megközelítéssel, de a mesék világában domináns fogyatékos-ké-
pet mindenképp igyekszik leküzdeni. A mesékkel ellentétben a
fogyaték nem tükröz belsô személyiségjegyeket, valamint nem
végzôdik a könyv megnyugvást jelentô happy enddel sem, ami
összhangban áll azzal az egyszerû ténnyel, hogy a fogyatékos-
ság legtöbbször nem gyógyítható.

A Grimm testvérek már régen megírták a súlyosan fogyaté-
kos gyermek babonán alapuló eredettörténetét. Az anya az ör-
döggel hál, így gyermeke boszorkányfattyúként jön a világra.
Az „alácsempészett” vagy másképp „váltott gyerekeket” vala-
mely gonosz alvilági lény csempészi szülés után közvetlenül az
egészségesen született gyermek helyébe.21

A nagy, bibircsókos vagy vasorrú öregasszony gonosz bo-
szorka, az ördög gyakran sánta és csúf, a kicsi manócskák egy-
szerû jóindulatú mellékszereplôk, egyes törpék pedig gonoszak
lehetnek. Félelem és elismerés egyszerre vegyül a fogyatékos-
sággal élô személy iránti érzelmek közé, és ez az ambivalencia
nemcsak a mesék szereplôire igaz. A pogány magyarok különös
képességekkel rendelkezô, jövôbe látó táltosainak különös is-
mertetôjele is bizonyos fogyatékosság, fölös számú fog, illetve
csont volt.22

A „Ne Parázz!” azonban nem mesekönyv. Nem ringatja ab-
ba a hitbe a gyermekeket, hogy a fogyaték megérdemelt bünte-
tés, vagy a rossz jellem külsô megnyilvánulása. Nem nyújt meg-
nyugvást azzal a hamis képzettel, hogy minden jóra fordul, az-
az a fogyatékosság megszûnik, ha az ember, fôleg az olvasó
gyermek rendesen viselkedik. A Grimm fivérek egyébként rop-
pant ijesztô „A levágott kezû lány” címû történetét is talán azért
nevezhetjük egyáltalán „mesének”, mert azt sugallja, hogy ha
valaki szelíd és jámbor, akkor a kegyelmes isten a levágott keze-
it is visszanöveszti.23 Jellemzô ugyanakkor a társadalmi szemlé-
let hiányára, hogy a levágott kezû lány a mesében csak úgy tud
élve maradni, hogy éveken keresztül egy angyal látja el ôt és
gyermekét.

A „Ne Parázz!” c. mû talán legfontosabb vonása, hogy nem-
csak a sérült emberek egyenlôségét fogadja el és ezt a szemlélet-
módot próbálja meg az olvasókkal is megismertetni, hanem az
olvasókat, azaz a gyerekeket is egyenrangú félnek tekinti, akik
képesek felfogni a fogyatékkal élôk mindennapi nehézségeit, a
társadalmi problémákat, ítéletet alkotnak és felelôsséget érez-
nek embertársaik iránt. A mû komplex jogi, politikai, gazdasági
kérdéseket érint a gyermekek számára érthetô nyelvezeten, pél-
dákkal illusztrálva. 

A szerzôk nem esnek abba a hibába, hogy definiálni próbál-
ják a fogyatékosságot. A világ államai mind eltérôen határozzák
meg a fogyatékosságot, és a probléma súlyát jelzi, hogy egy spa-
nyol nemzeti bíróság az Európai Bíróság elôtti eljárásban elôzetes
döntéshozatalra terjesztette fel a kérdést, hogy hol kell meghúzni
a határvonalat a betegség és a fogyatékosság között.24 A szerzôk
ehelyett kiválasztanak egyes fogyatékosságokat, fôbb típusokat
és azokon keresztül mutatják be a sérült emberek életét, illetve
hívják fel a figyelmet arra, hogy az olvasó hol, hogyan segíthet,
vagy éppen mi az, amiben nem kell segíteni. Külön fejezetek szól-
nak a vak és gyengénlátó, a mozgássérült, az értelmi sérült, vala-
mint a hallássérült, beszédzavarokkal élô emberekrôl. A szerzôk
kerülik a nehéz morális kérdéseket, mint például a kóros elmeál-
lapot mint a büntethetôséget kizáró ok problémáját, a cselekvôké-
pesség korlátozásának eseteit, vagy a prediktív genetikai szûrés
és a szelektív abortusz kapcsolatát. Ez helyeselhetô, mivel a meg-
célzott korosztály vélhetôleg nincs minden olyan ismeret birtoká-
ban, amely az ilyen kérdésekben való önálló állásfoglalást lehetô-
vé tenné. Az utolsó fejezet megható módon mutatja be, hogy az
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elfogadás és a szeretet a fogyatékkal élôk vonatkozásában is köz-
ponti szerepet tölt be, csakúgy, mint minden más emberi kapcso-
latban. Az utolsó történetbôl a fiatalabb olvasók az elfogadást ta-
nulhatják meg, a nagyobbakban emellett talán más kérdések is
felmerülnek az állam és az egyén viszonyának szabályozásáról,
erkölcs és jog kapcsolatáról, a heterogén társadalmakról, az állam
semlegességérôl. Azonban ezek a kérdések már eltérnek a könyv
fô mondanivalójától. A „Ne Parázz” fôíve az esélyegyenlôség meg-
teremtése, és az elfogadás elsajátítása. 

A könyvet Borogdai Zsuzsi illusztrálta és Csáki László tervez-
te. A kedves képek, a szöveggel harmóniában, alapvetôen vidám,
kötetlen hangulatot sugallnak, nem kevés humorral fûszerezve.
A tervezô nagyvonalúan bánik a felületekkel, a háttérszínekkel
és a színkombinációkkal. Az ô érdeme, hogy optikailag egyen-
súlyba kerül a mondanivaló szöveges és képi megfogalmazása. 

A szerzôk és mûvészek megvalósították az elôszóban ígérte-
ket. A játékos oldalszámozás, a vidám betûtípusok, a mókás, ki-
fejezô illusztrációk, az emberi test, az elme és lélek mûködésé-
nek leírása, a fogyatékosságok ismertetése, a lehetséges segít-
ség, vagy akadálymentesítés bemutatása, a sok-sok példa, a szí-
nes nyelvezet könnyed stílusban gyôz meg arról, aminek rég
egyértelmûnek kellene lennie: arról, hogy ez a „világ velük, ve-
lünk kerek egész.”25

Bárd Petra
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Helyreigazítás
Lapunk 2006/3. számában a Tisztázódó szerepek címû írás tévesen, a Budapest Fôváros Önkormányzata és Pest Megye Ön-
kormányzata által 2005 októberében közösen meghirdetett tanulmánypályázat elsô díjas munkájaként jelent meg. 
A fenti tanulmány ezenkívül nem kizárólag az ott szereplô szerzô munkája. Minden érintettôl ezúton is elnézést kérünk,
a díjazott pályamûvet késôbbi lapszámunkban közöljük, az alábbiakban a szerzô közleményét olvashatják. 

„Július elején  – miközben új otthonom egyik öreg ablakát próbáltam megszépíteni – megszólalt a telefonom. A felelôs
szerkesztô keresett, mivel lapzártáig nem válaszoltam elektronikus levelükre, amelyben megküldték a szakmai pályázatra
beadott tanulmányomat, egy elôítéletességet vizsgáló kutatásról szóló beszámolót. Mentettem magam, hogy vidékre köl-
töztem és átépítés alatt álló parasztházamban nem voltam/vagyok számítógép közelben. A szövegen érdemben nem vál-
toztattak, ezért megállapodtunk, hogy látatlanul is jóváhagyom a közlést, egyben bediktáltam új címemet, ahová kérem a
tiszteletpéldányt.

Már az ajtók kaparásánál tartottam mire megkaptam az újságot. Ekkor ért a meglepetés: nem a pályázatra beküldött
dolgozatot közölték, hanem a Gyermekotthoni Pszichológusok Munkacsoportjának munkaanyagát.

A megjelent szöveg szerencsére vállalható, de fontos megjegyezni, hogy a SZAKMAI PROTOKOLL szövege csupán ter-
vezet, amelyet az érintett szakemberek közös munkája alapján JÁRMI ÉVA, az Esze Tamás Gyermekotthon pszichológu-
sa készített. Ez az anyag a Munkacsoportunk ajánlása a széles szakmai közvélemény felé, amirôl már június elején tartot-
tunk az ICSSZEM Gyermekvédelmi Fôosztálya és az NCSSZI Gyermekvédelmi Fôosztálya közös szervezésében egy vita-
napot a gyermekotthoni vezetôk körében. A konszenzus kimunkálása folyamatban van, és valójában az anyag nyomtatás-
ban való megjelenése is segíti ezt a folyamatot.

A hibát csak én követhettem el az átadott lemezek összecserélésével. 
Ezúton is mindenkitôl elnézést kérek a tévedésemért.

Hantos Ágnes”

24 Sonia Chacón Navas versus Eurest Colectividades SA ügy (C-13/05).
25 Bánki, Csató, Varga, 5.



Milyen céllal és körülmények között indult 
a Kék Vonal?

– 1993-ban a Kék Vonal Gyerektelefont elhivatott, a gyerme-
kek iránt mélyen elkötelezett szakemberek kezdték el szervezni.
Amikor felkértem ôket erre a nehéz, új feladatra, az volt a leg-
erôsebb motiváció, hogy olyan könnyen megközelíthetô, tiné-
dzserekre szabott dolgot próbáljunk létrehozni, amelynek kö-
zéppontjában a bajba került gyerekek állnak. Mindannyian ér-
zékeltük, hogy sokszor nem tudja elérni a szakma a nehézségek-
kel küszködô tinédzsereket, és a fiatalok számára is problémát
jelent egy segítô felnôtt felkutatása, ezért ezen a helyzeten sze-
rettünk volna javítani. Akkoriban a még igencsak merev intéz-
ményi, szakmai határok igazán nem kedveztek annak, hogy a ti-
nédzserek által – telefonon, anonim módon, önkéntes alapon –
elmondottakat bizalmasan kezelve ajánljunk kapaszkodót. A
Kék Vonal Telefonszolgálat elindulásakor olyan szakmai és em-
beri nehézségek is fölmerültek, amelyek szerencsére sokat vál-
toztak, ma már kevésbé akadályozzák a valódi munkát, azonban
a 90-es években a gyógyító szakemberek egy része sem igazán
fogadta el ezt a fajta telefonon keresztül történô segítési módot,
jókora szkepszissel kezelték. 

Valójában nekünk sem volt tapasztalatunk a gyermekbán-
talmazás megjelenésének sokszínûségével kapcsolatban, de az
évek alatt szerzett gyakorlat bebizonyította, hogy a gyermek-
bántalmazás rendkívül sokféle formában, és legtöbbször láten-
ciában maradva létezik. A gyerekek nehezen beszélnek róla,
mert úgy érzik, a felnôttek nem hisznek nekik. Nagyon komoly
problémáról van szó, de van társadalmi elôrelépés, aminek az
elsô lépcsôje a tabukkal való nyílt szembenézés.

A Kék Vonal elindulása nem volt egyszerû. Az elsô forduló-
pont az volt, amikor a Fôvárosi Önkormányzat Gyermekvédel-
mi Osztályának vezetôje, Gáspár Károly, érdeklôdéssel és nyi-
tottsággal reagált erre az ötletre, és a lehetôségeit idônként meg-
haladó módon próbálta a kezdeményezést támogatni. A másik
fontos személy a Kék Vonal kezdeti történetében Molnár Lász-
ló, a TEGYESZ igazgatója, aki szintén nagy nyitottsággal fogad-
ta be a Kék Vonal Telefonszolgálatot, indulásként két szobát
kaptunk az épületükben. 

Egy ilyen szolgálat mûködésének alapvetô feltétele, hogy in-
gyenesen elérhetô legyen, ezért kiemelt jelentôségû volt annak
biztosítása, hogy a gyerekek ingyenesen hívhassák a vonalat.
Sok elôszobázásba, energiába került, de végül az akkori Matáv
vezérigazgató egy rövid, ám nagyon hatékony beszélgetés végén

azt mondta, ez egy csodálatos ötlet, nem engedheti meg magá-
nak, hogy ne segítsen megvalósítani. A Matáv belsô, szolgálati
vonalaként mûködtette a Kék Vonalat, ami azt jelentette, hogy
csak a havi elôfizetési díjat kellett kifizetnünk, a hívások költsé-
geit a Matáv állta. 1998 körül, a Matáv privatizációjával ez a le-
hetôség ugyan megszûnt, de a cég létesített egy alapot, amelyre
pályázni lehet, s bár a hívások költségeinek teljes összegét nem
fedezi a telefontársaság juttatása, más források igénybevételével
a mai napig biztosítható a gyerekek hívásainak ingyenessége. 

Kik dolgoznak a Kék Vonalnál?
– Az, hogy önkéntes munkatársakkal mûködjünk, a kezdetek-

kor eldôlt. Amikor így döntöttünk, a különbözô státuszú, külön-
bözô foglalkozású önkéntesek széleskörû tapasztalataira számí-
tottunk. Az önkéntesség aktív támogatása annak, ami fontos az
önkéntes munkára jelentkezô számára. Az önkéntes ellenszolgál-
tatás nélkül dolgozik az elérendô cél érdekében. Jelenleg mintegy
ötven önkéntes dolgozik a szolgálatnál. Az önkéntesek a Kék Vo-
nal egy éves képzését követôen végezhetik a segítô munkát. A
képzést a Kék Vonallal a mai napig szakmai kapcsolatban álló
brit Nemzeti Gyermek Telefonszolgálat, a ChildLine képzési ta-
pasztalatait felhasználva alakítottuk ki. Mindannyian, szakembe-
rek és önkéntesek, a mai napig azt gondoljuk, hogy párhuzamo-
san legalább két nagyon fontos dolog történik évrôl évre az ön-
kéntes képzés indításakor. Újabb és újabb csoportokban megis-
mertetjük a jelentkezôkkel a mentálhigiénét, a gyermek fejlôdés-
lélektan lényeges vonatkozásait, a gyermekjogokat, a segítô be-
szélgetés módszertanát. A képzés alatt a résztvevôk megtapasztal-
ják a csoporthelyzetben való együttmûködést, késôbb a telefonos
munka során teamben végzett közös munkát, majd a szupervízi-
ós csoportokban a segítô önismeretet, az önmagamra és a többi-
ekre reflektálás fontos elemeit, folyamatát. Mindez a gyerekeket
segítô munka érdekében történik, de az önkéntesek ennek révén
részt vesznek egy közremûködésükkel is kialakított mûhely mun-
kájában, intellektuális, társas élményeket élnek át, illetve ezt a tu-
dást, attitûdöt átviszik a mindennapi élet területeire is. 

Az önkéntesek akár frissen végzettek, akár tapasztalt ügye-
lôk, négy szupervíziós csoportban dolgozzák fel az ügyeletek so-
rán szerzett élményeket, tapasztalatokat. Tekintettel arra, hogy
a Kék Vonal több egységbôl álló, többféle szakmai területet le-
fedô, élô, egységes szervezet, negyedévente a munkatársi gárda
ún. nagycsoporton találkozik, az információk átadására, a szer-
vezetet érintô legfontosabb kérdések együttes megvitatására.
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80-505-000 
a Kék Vonal Gyermek- és Ifjúsági Telefon 
Dr. Javorniczkyné Flaskay Éva 1993 óta vezeti a Kék Vonal Gyermek- és Ifjúsági Telefon szolgálatot, ahol ma már
három vonalon közel 50 önkéntes végez munkát az év minden napján. A 90-es évek elején azonban, pár évvel a rend-
szerváltás után, falakat kellett áttörni, hogy a gyerektelefon elindulhasson Magyarországon. Havel Varga Mariann
interjúja.



Kik és milyen okból hívják a Kék Vonalat?
– A Kék Vonal Gyerektelefon ingyenes, anonim és az ország

egész területérôl hívható az év minden napján 13 és 21 óra kö-
zött. A több mint egy évtizedes mûködés alatt fokozatos bôvíté-
sekkel érte el a szolgálat, hogy ma már egyszerre három vona-
lon is fogadhatják az ügyelôk a gyerekek hívásait. A hívók elsô-
sorban a problémával küszködô, veszélyben lévô gyerekek és fi-
atalok, akik sokféle témában telefonálnak, egyszerû, hétköznapi
bánatok, gondok miatt, de az is elôfordul, hogy öngyilkossági
késztetések, drogproblémák okán. Fontos feladatunknak tartjuk
a szexuális vagy fizikai bántalmazást átélt gyerekeknek szóló se-
gítségnyújtást. Gyakori téma a szülôkkel való konfliktus vagy
éppen a magány, a szülôk válása, elvesztése. Az önkéntesek
örömmel segítenek, ha új lakóhelyre költözés, vagy éppen isko-
lai vagy társkapcsolati nehézségek okozzák az elakadást. Gyak-
ran keresik a Kék Vonalat felnôttek is, családjogi, gyermekek jo-
gait érintô kérdésekben kérve tájékoztatást, útmutatást.

A Kék Vonalat gyerekek, fiatalok hívják, ezen belül a 12-14 éve-
sek fordulnak a szolgálathoz a legnagyobb arányban. A Kék Vonal
Gyerektelefon évente átlagosan 250.000 hívást fogad, amelybôl a
közel 50 önkéntes több ezer ún. konzultációs beszélgetést regisztrál. 

Fontos alapszabály, hogy az ügyelôk nyitottan, elfogadóan
és az anonimitást tiszteletben tartva várják a hívók kapcsolatte-
remtési kísérleteit. A segítôk a Kék Vonal önkéntesei által kidol-
gozott etikai kódex alapján végzik munkájukat. 

A kezdetektôl érvényes volt az az alapelv, hogy a Kék Vonal
nem akar megoldani semmit a hívó közremûködése nélkül vagy
helyette. A konzultáció a hívó szükségletének megfelelôen segí-
tô annak érdekében, hogy a hívó jobban átlássa a problémáit, le-
hetôsége legyen érzelmi támogatást kapni egy ôt feltétel nélkül
elfogadó, felnôtt segítôtôl. Veszélyhelyzetben a segítônek töre-
kednie kell arra, hogy a hívó felmérje, kire támaszkodhat a kör-
nyezetében, kik azok a kompetens és felelôs személyek, akik a
segítségére lehetnek. Ez elsôsorban akkor lehet nagyon fontos,
ha a hívó jelzésébôl az derül ki, hogy családjában a bántalmazás
valamilyen formája éri. Az is elôfordul, hogy a hívó kéri, a Kék
Vonal segítsen neki a helyi intézményeknél, hatóságokkal –
gyermekjóléti szolgálat, gyámhivatal, rendôrség, stb. – kapcsola-
tot találni. 

Bár gyakran tapasztalható, hogy a látszólag egyszerûbb kér-
désfelvetések hátterében komoly krízisek, traumák húzódnak
meg, a segítô beszélgetésnek tapintatosan kell ezeket kezelni.
Csak úgy lehet eredményt elérni, ha a hívó aktív szereplôjévé
tud válni problémája megoldásának. Megérteni, motiválni,
megerôsíteni, alternatívákban gondolkodni, veszélyhelyzetben
is gyakran ez a forgatókönyv. Az üres „jó tanács” igazi szakmai
hiba. Ha a segítô okos tanácsokat mondana, amit a gyerek nem
tud megvalósítani, az a gyerek számára egy újabb kudarcél-
ményt jelentene csupán.

A gyermekközpontúság alapelve mentén, a tapasztalatok
alapján az ún. kopogtató, kapcsolatkeresô hívásokhoz való vi-
szony folyamatosan alakult a Kék Vonal mûködése során.
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Az elmúlt év hívásai: 

Összes hívás 248 171
Sikeres hívás 131 723
Konzultációs hívás 7 693

A konzultációs hívások témák szerint

# % # %

Hajléktalanság 11 0,13% Fizikai visszaélés 57 0,66%
Öndestrukció 11 0,13% Veszteség, gyász 68 0,78%
Rasszizmus 11 0,13% Fenyegetés, agresszió 68 0,78%
Fogyatékkal él 20 0,23% Kortárs agresszió 88 1,02%
Elhanyagolás 20 0,23% Anyagi problémák 95 1,10%
Jogi problémák 20 0,23% Szexuális visszaélés 133 1,53%
Örökbefogadás, befogadó család 20 0,23% Betegség 159 1,83%
Étkezési problémák 26 0,30% Terhesség 218 2,52%
Eltûnés, elszökés 26 0,30% Kábítószer, más függôség 223 2,57%
Érzelmi visszaélés 26 0,30% Iskolai problémák 244 2,82%
Kulturális, vallási problémák 29 0,33% Lelki baj, betegség 250 2,89%
Öngyilkosság kockázata 29 0,33% Magány 265 3,06%
Probléma a munkával 43 0,50% Probléma a barátokkal 533 6,15%
Büntetendô tett 48 0,55% Családi kapcsolati probléma 626 7,22%
Válás 53 0,61% Szexualitás/szex. identitás 842 9,72%
Panasz (intézményekre) 53 0,61% Kapcsolatfelvétel, kapcsolat-igény 1241 14,32%
Erôszak a családban 57 0,66% Párkapcsolati probléma 3052 35,22%

8665 100%

Összes hívás: a Kék Vonalat megkeresô hívások 
Sikeres hívás: a fogadott hívások
Konzultációs hívások: a kétoldalú, segítô beszélgetésekké vá-

ló hívások 

(Ez a táblázat 972-vel több konzultációs hívást tartalmaz, mint a fenti, a különbség abból adódik, hogy egy – egy esetben kiegészítô problémát is meg-
jelölt az önkéntes a jegyzôkönyvben.) 



Azt érzékeltük, hogy a hívások meghatározott hányadánál nem
volt konkrétan megfogalmazható probléma a gyerekek jelentke-
zésekor, csak beszélgetni szeretnének, unatkoznak. Ide tartoz-
nak azok a hívások is, amikor a gyerek „mintha” történetet me-

sél, vagy csak néhány agresszív szót mond. Korábban az ilyen a
hívásokat ún. inadekvát hívásoknak neveztük. Az évek folya-
mán, ahogy a gyerekek tanítottak minket, észre kellett ven-
nünk, hogy a gyermeki jelzés fontos formái ezek. Azt is tapasz-
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taltuk, hogy az önkéntesek számára megterhelôk az ilyen a hí-
vások, hiszen elsôsorban problémamegoldásra készültek, és er-
re készítettük fel ôket. Ennek hatására a Kék Vonalon belül el-
indult egy folyamat, amelynek során arra törekszünk, hogy mé-
lyebben és differenciáltabban megismerjük ezeknek a hívások-
nak a természetét, és persze magunkat is, azaz, hogy mit vált ki
belôlünk az agresszív hívás, mit vált ki az ún. „mintha” hívás.
Mi történik ilyenkor a gyerek és a felnôtt között, mit közöl ve-
lünk valójában egy agresszív hívás, milyen funkciót tölt be a
gyerek életében a viccelôdô hívás? Hogyan lehetnénk felkészül-
tebbek, megértôbbek, hiszen ezek a gyerekek is kapcsolatot ke-
resnek velünk, még ha paradox módon történik is (agresszív
vagy néma hívás), érzékeljük a gyerek korlátozott kommuniká-
ciós képességét, pszichés állapotát is. Nagy öröm, hogy jó part-
nert találtunk az együttgondolkodásra az ír Nemzeti Gyermek
Telefonszolgálat vezetôiben, akik bizonyos tekintetben elôbbre
járnak ebben a munkában, de ôket is inspirálja a velünk való
együttgondolkodás, ezért közös kutatást indítunk e témában. 

Az elmúlt 13 év alatt a leszûrt tapasztalatok alapján formá-
lódott az a technikai rendszer, amely segíti az ügyelôk dolgát. A
befutó hívások közül azokról, amelyek segítô beszélgetéssé vál-
nak, az ügyelôk számítógépen rögzített jegyzôkönyvet készíte-
nek. Az így létrejövô adatbázisban számtalan lehetôség van a hí-
vások sok szempontú való áttekintésére. Az adatlapon szereplô
információkat az adatvédelmi és etikai normákat szem elôtt
tartva összesíti a szolgálat egy saját fejlesztésû szoftver segítsé-
gével, így több év távlatából is nyomon lehet követni, hogy mi-
lyen pl. a hívók életkori megoszlása, milyen típusú problémák-
kal keresték meg a szolgálatot, stb.

A Jegyzôkönyv adatbázis minden munkatárs számára elér-
hetô, az adatok bármikor lehívhatók, tehát az ügyelô számára le-
hetôség nyílik, sôt elvárás, hogy naprakész tájékozottsággal ül-
jön le a telefon mellé fogadni a hívásokat.

A Címlista adatbázis lényege, hogy az egész ország területé-
rôl gyûjtött segítô, gyógyító, érdekvédô, jogvédô szervezetek és
hálózatok adatait jól kereshetô módon tartalmazza. Az adatbá-
zist rendszeresen frissítjük, gondozzuk. 

Az együtt kidolgozott alap-, és mûködési elvek is segítenek
abban, hogy a hívó gyermekek érdekeit, – anyagi és szakmai ne-
hézségektôl függetlenül – minden nap a lehetô legszélesebb
körben, a legmagasabb színvonalon szolgálják az erre elkötele-
zett felnôttek. Fennállása óta a megfelelô keretek, határok és
konszenzusokon nyugvó alapelvek segítették át a Kék Vonalat
a nehéz helyzeteken. Mindez annak az elhivatott és tehetséges
munkatársi csoportnak, önkénteseknek és szakembereknek kö-
szönhetô, akik keményen dolgoztak segítôkként, normákat al-
kottak, és közvetítettek, megújultak, együttmûködtek, tehát ma-
gát a szervezetet is alakították. ^

Melyek ezek az alapelvek?
– Az elsô az anonimitás. Nehéz volt elfogadtatni, hogy amit

egy gyerek a tanárának, szülôjének, vagy a nevelési tanácsadó-
ban nem mer elmondani, azt esetleg anonim helyzetben elme-
sél, ha megnyílik a lehetôség arra, hogy egy nehéz titkot, példá-
ul egy szexuális bántalmazást feltárjon, arról beszámoljon.
Azért említettem a szexuális abúzust, mert az induláskor, a ’90-

es években tabu volt. Nagyon sok szakember is abszolút szkep-
szissel kezelte ezt a dolgot, sôt azt is kimondták, hogy igazából
ilyen nincs, csak divat ezzel foglalkozni. 

A második az önállóság. A gyerekek aktivitását fel kell éb-
reszteni, és partnerként kell kezelni ôket. Az anonimitás kérdé-
sébôl következôen ugyanis felvetôdött a kérdés a szakmában: ha
elmond valamit a gyerek a Vonalnak, ami pl. törvénybe ütközô,
és segíteni kellene neki, hogy tegyük ezt, ha nem mondja meg,
ki ô, és hogyan érhetô el? Hogyan segíthetnek neki a felnôttek?
Mi úgy láttuk, hogy azokat az erôforrásokat kell mozgósítani,
amelyek megvannak a gyerekben és környezetében: önállóságát,
aktivitását, helyismeretét és hiteles, teherbíró kapcsolatait. Ab-
ban kell erôsíteni, hogy környezetében segítô kapcsolatot talál-
jon. Tudatosítani kell a gyermekben azt, hogy akár 10-12 évesen
is képes a saját életét alakítani, ha megfelelô támogatást kap.

A harmadik alapelv, a hívások bizalmas kezelése. Ebbôl
kezdetben voltak konfliktusaink pl. a rendôrséggel, de telefo-
nált pedagógus meg szülô is, hogy ô látta a gyerek feljegyzéseit,
sôt a többi gyerek is mondta, hogy hívta a Kék Vonalat, és neki
tudni kell, mit mondott. Természetesen tapintatosan közöltük,
hogy nem beszélhetünk errôl, és arról sem, hogy hívott-e egyál-
talán az a gyerek minket. Talán ma már kicsit elfogadóbb a fel-
nôtt társadalom, de én emlékszem még azokra a nagy-nagy vi-
tákra, amelyek a gyerekek levéltitokhoz való jogáról szóltak.

A következô alapelv az elérhetôség biztosítása. Arra törek-
szünk, hogy naponta minél hosszabb idôszakon keresztül és na-
gyobb kapacitással tudjon mûködni a szolgálat. Ez egyúttal fel-
veti a további fejlesztés kérdését. Évek óta szeretnénk 24 órásra
bôvíteni az ügyeletet, és mobil készülékrôl is fogadni a gyerekek
hívásait. A szakmai elképzelések, tervek készen állnak, de egy-
elôre nincsenek forrásaink a megvalósításra. 

A Kék Vonal Gyermektelefon Szolgálat jövôbeni tervei tehát
a minôséget, a gyermek érdekeit mindig szem elôtt tartó segít-
ségnyújtás különbözô felületeit érintik a következôk szerint:

Fontosnak tartjuk, hogy 24 órában mûködjünk, ezért te-
szünk most erôfeszítéseket, és reméljük, ezt sikerül megvalósí-
tani. Fontos lenne elérni, hogy mobiltelefonról is kapcsolatba le-
hessen lépni velünk, mert mára sok gyereknek ez könnyebben
elérhetô eszköz, s ha nem, vagy csak drágán tud bennünket hív-
ni, akkor a Kék Vonal nem létezik számára segítô helyként. A
weboldal létrehozása már folyamatban van, s reményeink sze-
rint nemcsak a Kék Vonal honlapja lesz elérhetô, de az e-mail-
ben történô konzultáció is. 

Milyen tevékenységeket folytat ezen kívül 
az alapítvány?

– Az Alapítvány 2004 végén elindította a Szakember – Szak-
ember Vonalat, amely egy telefonos konzultációs lehetôség
minden, gyermekekkel hivatásszerûen foglalkozó szakember
(családgondozó, orvos, rendôr, védônô, pedagógus, ápoló, stb.)
számára. A konzultáció a szakmai feladatoknak arra a szegmen-
sére irányul, amely a gyermekvédelem, gyermekjólét határterü-
letét érinti. A beérkezô hívásokat jól képzett, gyermekvédelem-
ben jártas szakemberek fogadják, akiket az alapítvány felkészí-
tett a speciális jellegû konzultációra. A Szakember – Szakember
Vonalat felállítása óta egyre többen veszik igénybe, de az Ala-
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pítvány feladatának tartja, hogy ezt a fajta konzultációs lehetô-
séget is széles körben ismertté tegye. A Szakember – Szakember
Vonal a 06-1-302-09-44-es számon érhetô el minden kedden,
csütörtökön és pénteken 10 és 14 óra között, de a szakem-
ber@kek-vonal.hu címen levélben is lehetséges a konzultációt.

Utazó Szupervízió. 2004–2005-ben Magyarország hátrá-
nyos helyzetû régiójában, Borsod- Abaúj- Zemplén megyében a
gyermekjóléti szolgálatok és a jelzôrendszer szakemberei szá-
mára szervezett a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítvány szuper-
víziót, amelynek célja a szakmai problémák kezelése, a szakmai
szerep és identitás fejlesztése. Nyolc szupervíziós csoportban
eddig 78 fô vett részt B.A.Z. megyébôl. A fôváros gyermekvédel-
mi munkáját támogatva két csoportban, összesen 18 nevelôszü-
lônek nyílt lehetôsége részt venni szupervízión. A szupervízió
alapgondolata, hogy a sok veszteséget átélt gyerekeket nevelô
családok problémáikat egy jól felkészült szupervízor segítségé-
vel megoszthatják egymással, megbeszélik, s így könnyebben
feldolgozhatják azt. A nevelôszülô tanácsadók és a gyámi ta-
nácsadók egy-egy csoportja párhuzamosan szintén részesült
szupervízióban. 

Gyermekjóléti Fórum. A Kék Vonal Gyermekkrízis Alapít-
vány facilitálásával 2005 tavaszán alakult meg a Gyermekjóléti
Fórum, amely a gyerekekkel hivatásszerûen foglalkozó szak-
mák civil szervezeteit kívánja szövetségbe tömöríteni. Együtt-
mûködô partnerek a Módszertani Gyermekjóléti Szolgálatok
Országos Egyesülete, Házi Gyermekorvosok Egyesülete, Magyar
Védônôk Országos Egyesülete, Magyar Szupervízorok Egyesüle-
te, a Fôvárosi Pedagógiai Intézet, a Rendôrtiszti Fôiskola, ame-
lyek egy – egy munkatárssal képviseltetik magukat a Fórum
munkájában. Az együttmûködés célja, hogy a fórum stratégiá-
kat és protokollokat dolgozzon ki a szakmai együttmûködésre
annak érdekében, hogy a gyerekvédelemmel, gyermekjóléttel
határos esetekben hatékonyabb legyen a segítség.

A Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítvány 2000-ben létrehozta
az Eltûnt Gyerekek Munkacsoportot, amelynek célja össze-
gyûjteni az eltûnt gyerekek és hozzátartozóik hatékony segíté-
sének módját, feltérképezni a hasonló célú szervezetekkel való
együttmûködés formáit, kiemelten fontos területként kezelve a
határokon átnyúló eltûnés eseteit.

Milyen nemzetközi kapcsolatokkal 
rendelkezik az alapítvány?

– A Kék Vonal alapító tagja a a Federation for Missing and
Sexually Exploited Children, (Eltûnt és Szexuálisan Kizsákmá-
nyolt Gyermekek Európai Föderációja) elnevezésû szervezet-
nek, amely a belga Child Focus (Eltûnt és Szexuálisan Bántalma-
zott Gyermekek segítésére alakult szervezet) kezdeményezésére
alakult, és jelenleg 19 európai civil szervezet a tagja. A tagszer-
vezetek szoros együttmûködése elôsegíti a határokon átnyúló
gyerekeltûnési esetek szakmailag adekvát kezelését, a gyerekek
és hozzátartozóik segítését. A Föderáció tagszervezetei az Euró-
pai Uniótól elnyert támogatással, többéves munkával, a gyere-
kek hatékonyabb segítését célzó együttmûködési rendszert ala-
kítottak ki (www.childoscope.net), amely 29 európai országra
terjed ki.  

Szintén fontos kapcsolat a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapít-
vány életében a Eurochild, a gyermekek esélyegyenlôségéért
küzdô szervezet, amely a Gyermekvédelem Európai Fóruma,
legfôbb célja pedig a gyermekek jogainak képviselete és a gyer-
mekszegénység elleni küzdelem Európában. 

A harmadik nemzetközi szervezet, amelynek szintén alapí-
tója és aktív közremûködôje a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapít-
vány, a Child Helpline International (CHI, Gyerek Segélytele-
fonok Világszövetsége). A Kék Vonal Nemzetközi Munkacso-
port vezetôjét, Kerpel Évát, a szervezet szakmai minôségének
elismeréseként a Child Helpline International 26 európai orszá-
ga 2005-ben a szervezet vezetôségében az európai régió képvi-
selôjévé választotta. Ugyancsak vezetôségi tagja egyik munka-
társunk 2005-tôl a European Federation for Missing and
Sexually Exploited Children szervezetének. A CHI a gyermekek
és a fiatalok számára létesített telefonos segélyvonalak és a se-
gítség más elérési formáit nyújtó szolgáltatások világhálózata.
Azért jött létre 2003 októberében, hogy a világon mûködô gyer-
mek segélytelefonokból minél több, minél magasabb színvona-
lon mûködhessen. Jelenleg 73 országban 82 tagszervezete van,
Európából eddig 32 ország 40 szervezete csatlakozott hozzá.
Magyarországot az 1993-ban alakult Kék Vonal Gyermek és If-
júsági Telefonszolgálat képviseli. A Kék Vonal munkatársa a
CHI vezetôségében az angliai ChildLine vezetôjével közösen, az
európai régió választott képviselôje. A CHI alapításakor az volt
az elsôdleges szempont, hogy a gyermekek élhessenek jogaikkal
és segítséget kapjanak, ha szükségesnek érzik, a szakemberek,
segítôk pedig minél több információhoz jussanak és kommuni-
kálhassanak egymással annak érdekében, hogy a gyermekvona-
lak mûködésére egyre teljesebb megoldások szülessenek. 

A CHI egyik alapvetô célkitûzése a segélyvonalak szakmai
minôségének emelése és standardizálása, illetve folyamatos mo-
nitorozása. Fontos, hogy a már mûködô gyermek segélyvonalak
közötti együttmûködés kialakításával a tagszervezetek minôsé-
gi garanciát vállalhassanak a gyermekek mindenek felett álló ér-
dekeinek képviseletére, jogaik legteljesebb érvényesülésére, il-
letve, amely országokban még nem mûködik, vagy további igé-
nyek merülnek fel, ott is létrejöhessenek új segélyvonalak. 

A CHI fontos feladatai közé tartozik az is, hogy a gyerekeket
minél nagyobb mértékben bevonja a segélyvonalak napi mun-
kájába. Az európai régió a gyermek segélyvonalakat legrégeb-
ben mûködtetô egység, így Európa a meghatározó a szakmai kö-
vetelmények kidolgozása tekintetében. Az európai régió a közö-
sen kialakított adatbázis alkalmazásában is elöl jár, amelynek
célja, hogy az egyes tagországok adatait elemezhetôvé, összeha-
sonlíthatóvá tegye.

A CHI azokat a gyerektelefonos szervezeteket egyesíti, ame-
lyek megfelelnek a CHI által meghatározott követelményeknek
vagy ezek elérését bizonyos idôn belül vállalják. A CHI olyan er-
nyôszervezet, amely elsôként nyerte el az Európai Unió több-
éves Daphné támogatását, amit az európai hátrányos helyzet-
ben lévô gyerekcsoportok hatékonyabb elérésére, a tagszerveze-
tek gyerekvédelmi és gyermekjogi képviseleti munkájának meg-
erôsítésére, és az együttmûködés révén szakmailag magasabb
színvonal elérésére fordít. 
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Megtudhatnánk valamit a Child Helpline International
európai tagországainak budapesti regionális 
konferenciájáról?

– A Gyerek Segélytelefonok Világszövetsége 2006. febru-
ár 9-12 között Budapesten tartotta európai regionális konfe-
renciáját, amelyet a Kék Vonal Gyermekkrízis Alapítvány
szervezett meg. Ez volt az elsô regionális találkozó az euró-
pai segélyvonalak számára, és igen nagy érdeklôdés övezte,
amit a nagyarányú részvétel is jelzett. A konferencián részt-
vevô tagországok a következôk voltak: Csehország, Ukrajna,
Görögország, Izland, Litvánia, Egyesült Királyság, Írország,
Albánia, Szlovénia, Svédország, Románia, Portugália, Finn-
ország, Észtország, Macedónia, Azerbajdzsán, Horvátország,
Ausztria, Oroszország, Litvánia, Olaszország, Spanyolor-
szág, Norvégia, Szerbia, Belgium, Németország, Szlovákia,
Hollandia, és a szervezô Magyarország. A tapasztalatok cse-

réjét jelentô színvonalas elôadásokat követôen a budapesti
konferencia a telefonhívások jellegét feltáró tudományos
kutatás kezdeményezésérôl határozott a szakmai ülések és
mûhelymunkák lezárásaként, továbbá, létrehozott egy mun-
kacsoportot, amely azt vizsgálja majd, hogy milyen feltéte-
lek mentén lehetne bevezetni Európában egy közös három-
jegyû hívószámot. Más munkacsoportok feladata az adatke-
zelés továbbfejlesztése és a szakmai munka minôségének
emelése. 

A CHI kiváló visszajelzést kapott a résztvevô tagoktól, és
Hírlevelében külön megköszönte a Kék Vonalnak a vendéglá-
tást. A következô hónapok során minden Child Helpline Inter-
national régióban konzultációkat tartanak. A CHI team már elô-
készítette a találkozást az afrikai, amerikai, az ázsiai és közel-ke-
leti tagokkal.
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A Child Helpline International mûködésének az Európai Unión belül is elismert eredményeit jelzi, hogy 2005 de-
cemberében a régió gyermek segélytelefonjai munkájának elismerésére az Európai Parlament képviselôi közül
csaknem 400-an írásbeli nyilatkozatot tettek.

A 0050/2005 számú Írásbeli Nyilatkozat a gyermek segélyvonalakról Európában a következôket deklarálja:

Az Európai Parlament, tekintettel eljárási szabályzata 116. cikkelyére,

A) mivel az Európai Unió léte erôsíti az állampolgári jogok érvényesülését, különös figyelmet kell fordítani 

a legsérülékenyebb csoportokra, nevezetesen a gyermekekre,

B) mivel a gyerek segélyvonalak fontos eszköznek számítanak, és Európában csak 2003-ban körülbelül
123.000 hívást rögzítettek a kiskorúak elleni zaklatással és erôszakkal kapcsolatban,

C) mivel a Child Helpline International nevû nemzetközi szervezet világszerte 72 segélyvonalat mûködtet és 30
európai országban van jelen,

D) mivel a gyermekeknek lehetôséget kell biztosítani arra, hogy valakinek beszélhessenek az ôket érintô 

kérdésekrôl és aggodalmaikról, valamint, hogy segítséget kaphassanak problémáik megoldásához,

Javasolja, hogy:

a) a gyermekvédelmi rendszer létfontosságú részeként az Európai Parlament támogassa a gyermek 

segélyvonalakat, és ezért a Bizottságnak és a tagállamok kormányainak is el kell ismernie,

b) az EU segélyvonalak rendelkezzenek közös, ingyenesen hívható számmal,

c) az Európai Unió a gyermek segélyvonalak keretintézményeként támogassa a CHI-t abban, hogy regionális
kérdésekben játsszon hálózati koordináló és kapcsolatteremtô szerepet és hogy a CHI részesüljön pénzügyi
támogatásban e tevékenységéhe

d) a gyermekjogi hálózatok és a gyermeket képviselô nem kormányzati szervezetek kapjanak szerepet 

a nemzeti és európai politikák kidolgozásában és a többi emberi jogi szektorhoz hasonlóan jogosultnak 

kell lenniük EU támogatások elnyerésére 

Utasítja elnökét, hogy továbbítsa ezen nyilatkozatot, az aláírók neveivel együtt a Tanácsnak, a Bizottságnak
és a tagállamok Parlamentjeinek.



■ VITAINDÍTÓ, A JELENLEGI
HELYZET BEMUTATÁSA

A büntetés-végrehajtási intézetekben
a munkalehetôségek korlátozottak: akár
mennyiségi akár minôségi szempontból
vizsgáljuk az elítéltek részére ajánlott fel-
adatokat, tehát nem minden fogvatartott
tud dolgozni azok közül, akik szeretné-
nek. 

A kisszámú végezhetô munkafajták
segéd- vagy betanított munkák, amelyek
nehezen feleltethetôk meg a fogvatartot-
tak készségszintjének. A börtönbeli mun-
ka meghatározó módon csupán az idô el-
töltését szolgálja, hiszen képzettséget
nem igényel, nem számít munkaviszony-
nak, nem nyújt pozitív munkatapasztala-
tot, így az elítéltek munkához való viszo-
nyát sem befolyásolja kedvezôen.

A börtönökben elérhetô képzések és
az oktatás feltételrendszere nem támo-
gatja a szabadulás után szükséges tudás
és képzettség elsajátítását. 1993 óta az ál-
talános iskolai végzettség megszerzése
csak a fiatalkorúak számára kötelezô. Az
idôsebbek motiváltságát rontja, hogy
anyagi hátrányt szenvednek amennyiben
napközben munkavégzés helyett tanul-
nak, de legalább ilyen mértékben vissza-
tartó erô, ha kizárólag a szabadidejük ro-
vására járhatnak iskolába. Az alapfokú is-
kolai végzettség elôfeltétele bármely to-

vábbi képzésnek, amelyek közül a szak-
mát nyújtók évente csak korlátozott
számban indulnak, többségük munka-
erô-piaci értéke alacsony, a középfokú
képzés pedig csupán elvi lehetôségként
merül fel, hiszen a legkevésbé támoga-
tott.

A büntetett elôélet a börtönbôl sza-
badultak esélyét nemcsak a munkavál-
laláskor rontja, hanem gyakran a mun-
kaügyi központok által támogatott kép-
zések igénybevételébôl, a továbbtanu-
lásból is kizárja ôket. A börtönök és a
munkaügyi központok közötti együtt-
mûködés véletlenszerû, a szabadultak
és a munkaügyi központok közötti kap-
csolatokról adatok nem állnak rendelke-
zésre.

■ VÁLTÓ-SÁV ALAPÍTVÁNY
■ Mészáros Mercedes: A társadal-
mi reintegráció támogatása szup-
portív és edukatív elemekkel

Az Alapítvány célja és feladata a bün-
tetés-végrehajtási intézetekben elôzetes
letartóztatásban lévô vagy ítéletüket töl-
tô, valamint szabadlábon védekezô vagy
szabadult, kriminális életvezetésû fiatal-
korúak és fiatal felnôttek (16-30 éves)
képzése, mentálhigiénés ellátása, re-
szocializációja a társadalomba való beil-
leszkedési esélyek növelése érdekében.
Az alapítvány 10 munkatárssal dolgozik,
jelenleg 10 büntetés-végrehajtási intézet-
tel van kapcsolatban, s miután tevékeny-
sége országos, együttmûködési megálla-

podása van a Büntetés-végrehajtás Orszá-
gos Parancsnokságával. 

Tevékenységünk lényege a folyama-
tos utógondozás és a civil támogató rend-
szer. Hitünk és tapasztalataink szerint a
biztonságos emberi/segítôi/civil kapcso-
lat kiépítésének már a büntetés-végrehaj-
tási intézeten belül meg kell kezdôdnie.
A bizalom elnyerése és megszilárdulása,
a folyamatos érzelmi biztonság megte-
remtése a szabadulás krízisének csökken-
tését, valamint az utógondozás és a
visszaesés megelôzésének alappilléreit je-
lentik.

Az Alapítvány 12-15 éve foglalkozik
deviáns fiatalokkal, 1997 óta pedig speci-
álisan kriminális életvezetésûekkel. 2006
elején 25 fôvel foglalkoztunk a gimnáziu-
mi oktatási-reszocializációs programunk-
ban, más képzési- reszocializációs projek-
tünk további kb. 80 fiatalt érint. Mûködé-
sünket a Váltó Programmal kezdtük,
amely a segítô munka és a középiskolai
tanulmányok egységét biztosítja fogva-
tartott és szabadult fiatalok számára.
2003-tól tevékenységünk jelentôsen bô-
vült, és jelenleg vasárnap kivételével a
hét minden napján foglalkozunk szaba-
dult fiatalokkal. A jelentôs gyakorlati ta-
pasztalatok, kutatási eredmények és a
külföldi tanulmányutak hatására fogal-
mazódott meg bennünk, hogy Magyaror-
szágon a büntetés-végrehajtásból és az
utógondozásból hiányzó szociális munka
rontja a fiatalkorúak és fiatal felnôttek re-
szocializációs és reintegrációs esélyeit.
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Fogvatartottak és büntetés-végrehajtási 
intézetekbôl szabadulók munkaerô-piaci
(re)integrációjának támogatása1

A Váltó-sáv Alapítvány és az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány szervezésében 2006. február 16-17-én Buda-
pesten megtartott konferencia vitaindítója a témakör legégetôbb elemeit foglalta össze, majd tíz szervezet, illetve
intézmény képviselôje számolt be tapasztalatairól, kutatási eredményeirôl továbbá terveirôl, amelyek szélesebb kö-
rû hasznosítása mentén sikeresebbé válhat a büntetés-végrehajtási intézetekbôl szabadulók munkaerô-piaci
(re)integrációja. 
A következôkben elôször a vitaindító legfontosabb megállapításait bocsátjuk közre, majd a konferencián elhangzott
referátumokból közlünk szemelvényeket annak érdekében, hogy megismertessük az olvasót az e területen dolgozó
civilszervezetekkel, sokrétû munkájukkal, s hogy ezen keresztül bemutassuk a speciálisan hátrányos helyzetû társa-
dalmi csoport felzárkóztatására kidolgozott módszereket. 

1 A konferencia összefoglalót Kômûves Ágnes szerkesz-
tette.
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Szervezetünk erre a hiányterületre pró-
bál reagálni mûködésével és modellpro-
jekt kidolgozásával. 

Tapasztalataink és a célcsoporttal
folytatott beszélgetések alapján azt talál-
tuk: a legfôbb gond a területen, hogy a
fogvatartottak legnagyobb része már a
börtönbe kerülés elôtt igen nehéz hely-
zetben van, kirekesztett a szociális ellátó-
rendszerbôl és a segítô/támogató kapcso-
latokból. Az igen fiatalon büntetés-végre-
hajtási intézetbe kerülôket még lehetne
kezelni, azaz szükséges lenne a hatékony
intervenció. A büntetés-végrehajtás fô
feladata azonban a büntetés-végrehajtása
foganatosítása, célja az a fajta reszociali-
zációs munka, amelynek során a fogva-
tartott elsajátítja a zárt intézet érték- és
normavilágát, megtanulja annak szabály-
rendszerét. Amennyiben van a börtön-
ben gondozás, azt a nevelô végzi. A neve-
lôk nem jártasak a segítô tevékenységek-
ben, jelentôs adminisztrációs munkájuk
van, szintjükön/körletükön nagy létszá-
mú fogvatartottal dolgoznak, így saját be-
látásuktól függ, hogy mikor, mennyire és
kinek segítenek. 

A szabadulás utáni utógondozás a
pártfogó felügyelô feladata, ha kap kiren-
delt pártfogót a szabadult. Ha nem kap,
jelentkezhet(ne) utógondozásra. A párt-
fogó felügyelô a kontroll és a segítés. A
probléma abból adódik, hogy a pártfogó
felügyeletet a börtön meghosszabbításá-
nak és nem segítô erôforrásként érzéke-
lik az érintettek. További probléma, hogy
éles határ húzódik a gondozás és az utó-
gondozás között, mégis gyakran kompe-
tencia-problémák merülnek fel: ez most
kinti, vagy benti ügy, a nevelô vagy a
pártfogó dolga stb. 

Az alapítvány szerint a visszaesés
megelôzésének négy jelentôs eleme a biz-
tos lakhatási körülmények megléte, a
munkalehetôség, a képzettség/képzés/ta-
nulási lehetôségek valamint a tartós em-
beri kapcsolatok. Az alapvetô szociális
feltételek biztosítása mellett döntô a sza-
badult fiatal felnôtt számára egy támoga-
tó, segítô kapcsolat, mentálhigiénés gon-
dozás a szabadulás utáni krízis csökken-
tésére.

A Váltó-sáv által kidolgozott és mû-
ködtetett utógondozási modell és civil tá-
mogató rendszer ismert és elismert a cél-
csoportnál. A szociális munka közép-

pontjában az egyén és a környezete kö-
zötti interakciók állnak. A folyamatos
(utó)gondozás  nem a börtön elhagyása
után kezdôdik, hanem a segítôk a szaba-
dulás elôtt akár két évvel elôbb felveszik
a kapcsolatot a klienssel, és a kapcsolat
nem szûnik meg a civil életben sem. Ta-
pasztalataink szerint a fogvatartottak re-
szocializációjának elsô lépése a folyama-
tos érzelmi támogatás és biztonság,
amelyhez hozzájárul a segítôk büntetés-
végrehajtástól eltérô attitûdje, szemlélete
és státusza. bb

Nagy súlyt fektetünk a területen meg-
jelenô segítô szervezetek felkutatására,
kapcsolatépítésre és fejlesztésre. Tevé-
kenységünkre jellemzô, hogy széles mód-
szertani repertoárral dolgozunk. Egyéni
gondozás, csoportmunka, tanulás/képzé-
sek, folyamatos kommunikáció, „nyitott
ajtó, nyitott ház” módszere, tréning, az
önsegítés képességének kialakítása és
konfliktuskezelési technikák (pl. Szemtôl
Szembe, mediáció stb.). 

A klienscsoport helyzete bonyolult,
mert többfajta „ellátórendszert” is érint
jelenlegi/jövôbeni státuszuk, komplex
problémákkal küzdenek, amelyek hosszú
távon nagy költséget, kihívást és választ
jelentenek az ellátórendszer számára,
ezért komplex, szinergikus beavatkozás-
ra van szükség. A munka és a feladat
multidiszciplináris: a büntetés-végrehaj-
tás nevelôjének, pszichológusnak, taná-
roknak, civil és/vagy egyházi szervezetek
munkatársainak, pártfogónak az együtt-
mûködésére kell épülnie, melyet a szoci-
ális munkás és munkavállalási tanácsadó
egészít ki. Bár a módszer elsôsorban pszi-
chés betegségek kezelésénél alkalmazott,
mégis indokolt célcsoportunknál is, ui. a
személyiség és a szociális környezet
együtt kerül a segítés középpontjába, hi-
szen a klienscsoportnak a visszailleszke-
déshez gyakorlatilag „gyógyulásra” van
szüksége. A módszer középpontjában a
segítô személy és annak hitelesség jele-
nik meg. A segítô és a kliens közötti biza-
lom kiépülése döntô jelentôségû. Az
edukatív és szupportív elemek egységé-
nek kell biztosítottnak lennie a reszociali-
zációs munkában. Alapelv, hogy a támo-
gatás az egyes személyekbôl kiindulva
valósul meg. Cél az önálló életprojektek,
élettervek kidolgozásának segítése a
szupportív és edukatív elemek szinergiá-

jával, ésszerû, tudatos és felnôtt érzelmi
élettel és emberi kapcsolatokkal rendel-
kezô személyiség kialakításának segítése. 

■ TEVÉKENYSÉGEK BÜNTETÉS-
VÉGREHAJTÁSI INTÉZETEKBEN
■ Szabadulásra felkészítés

A fogvatartottak többsége igen felké-
születlen a szabadulásra. A szabadulás
krízisének csökkentése, az információ-
adás és -feldolgozás a börtönön kívüli vi-
lágról, a társadalmi változásokról, vala-
mint a mintanyújtás, az elfogadó csoport
segítségnyújtása az utógondozás és a
visszaesés megelôzésének alappillérei. 

Szervezetünk 3 ill. 5 hónapos, heti
rendszerességgel történô tréningeket tart
több büntetés-végrehajtási intézetben,
amelyekben a csoportmódszer és az egyé-
ni gondozás ötvözôdik. A „Fókuszban a
szabadság” tréning – Tóth Herta temati-
kája alapján - 5 nagy témát dolgoz fel:

1. Fókuszban az egyén (7 blokk): önis-
meret, önértékelés; változáskezelés;
erôforrás-gazdálkodás, erôforrástér-
kép; tervezés, célok, korlátok; ag-
resszió, együttmûködés, konfliktus-
kezelés; felelôsségvállalás, siker- és
kudarckezelés.

2. Fókuszban a környezet (3 blokk): em-
beri kapcsolatok, család, barátságok,
gyerekek; kapcsolati háló, környezet;
kapcsolatépítés, kommunikáció.

3. Fókuszban a megélhetés (4 blokk):
munkaerô-piaci ismeretek és készsé-
gek, megélhetés, munka, segélyek,
függôség és egyéb lehetôségek.

4. Fókuszban a társadalom (3 blokk):
szegénység, társadalmi egyenlôtlen-
ségek; bûnözés, társadalmi normák,
elôítéletek; demokrácia és piacgazda-
ság, kisebbségek.

5. Fókuszban az elsô lépések (3 blokk):
praktikus információk ügyintézésrôl,
segélyekrôl stb., mi változott? Árak,
EU stb.; szabadulási krízis; elsô na-
pok/elsô hetek megtervezése. 

A szabadulásra felkészítés folyamatos
munka, megjelenik a képzésekben, vala-
mint az egyéni gondozásban is. 

A képzéseket, csoportmunkát egyéni,
mentálhigiénés gondozással, esetkezelés-
sel egészítjük ki. Ennek során vasárnap
kivételével a hét minden napján foglalko-



zunk fogvatartott vagy szabadult fiatallal.
A fiatal civil pártfogójával (segítô kapcso-
lat) heti rendszerességgel beszélget, osztja
meg problémáit, közösen készülnek a sza-
badulásra, az utána következô idôszakra,
dolgoznak ki a fejlôdésre/változásra, to-
vábblépésre vonatkozó stratégiát. Legfon-
tosabb cél a személyes erôforrások feltér-
képezése, lehetôség szerint a családi/hoz-
zátartozói kapcsolatok rendezése és folya-
matosságának biztosítása, valamint konk-
rét, jövôbeli tervek megfogalmazása a le-
hetôségek számbavételével. Ezen túl a
szociális munkás/segítô legfontosabb fel-
adata a szabadulás körüli ügyintézés és ál-
talában az életkezdéshez szükséges infor-
mációk eljuttatása, a civil kapcsolattartás
támogatása, minôségi javítása. 

Kompetencia-programok a kulcs-
kompetenciák fejlesztését teszik lehetô-
vé, azaz a társadalmi és természeti kör-
nyezetben való egyéni, hétköznapi tájé-
kozódást, az ismeretek alkalmazását, más
ismeretekkel való összekapcsolását, segí-
tô képességek erôsítéséhez járulnak hoz-
zá. Lényege a kooperatív, kommunikatív,
a konfliktusok kezelésére képes magatar-
tás fejlesztése, a konfliktus- és probléma-
megoldó repertoár bôvítése. Fontos té-
nyezô a folyamatos differenciálás, hát-
ránykompenzáció és felzárkóztatás, kom-
petencia-fejlesztés. 

A modul a következô három fejlesz-
tési területet célozza integráltan: a gon-
dolkodás fejlesztését, a megismerési ké-
pességek fejlesztését, továbbá a szemé-
lyes értékek tudatosítását, a tanulást se-
gítô érzelmi és motivációs tényezôk
megerôsítését. 

A büntetés-végrehajtási intézetekben
fiatalok részére indított kortárs/szociális
segítô képzés azon a meggyôzôdésen ala-
pul, hogy a börtönön belül jelenlévô kor-
társ segítô, értô társ, „mindig kéznél van”,
és hogy a kortársak/sorstársak könnyeb-
ben nyílnak meg egymásnak, könnyeb-
ben értik meg egymás problémáit. A kor-
társ segítô képzés pályaorientáció is le-
het, reális továbbtanulási lehetôségeket
rejt magában.

A projekt alapelemei:
– elméleti ismeretek a kortárs/szoci-

ális munkával kapcsolatban;
– tréning, csoportmunka, gyakorlat.

Váltó Program
A foglalkoztathatóság növelésének

egyik alappillére a középiskolai tanulmá-
nyok biztosítása, az érettségi bizonyít-
vány megszerzésének lehetôsége. Ez
nemcsak a munkaerô-piaci reintegráció
nélkülözhetetlen alapfeltétele, hanem a
valódi, piacképes szakmák elsajátításá-
nak is egyik kulcsfontosságú tényezôje. A
szakképzések mellett a gimnáziumi okta-
tás az élethosszig tartó tanulás, valamint
az átképzések alapját is jelenti. A Váltó
Program az évek óta mûködtetett, kipró-
bált és bevált egyéni haladási ütemek és
tanulmányok biztosítása, az érettségi
vizsgákra történô felkészítô munka mel-
lett koordinációs/tájékoztató tevékenysé-
get is felvállal.

Fogvatartás alatt intézettôl, diáktól,
büntetési tételtôl stb. függôen átlag heti
1-3 alkalommal, alkalmanként 1-4 órában
foglalkozunk a célcsoport tagjaival. 

■ Tevékenységek szabadulás
után
Információs Bázis-projekt
Az Információs Bázis szakemberek és

ex-kriminálisok által mûködtetett infor-
mációs központ, amely minden, a szaba-
dulás helyzetét segítô tudnivalót igen
széleskörûen gyûjt, tárol, frissít. A Bázis a
még fogvatartottakhoz juttatja el a szük-
séges információkat, de a szabadulás
után is lehet „használni”. A foglalkozta-
tott ex-kriminális munkatársak szemé-
lyes kapcsolatokat építenek ki a segítô
szervezetek munkatársaival, s a Bázison
jelentkezôkkel ôk készítik el az  állapot-
felvételt, közösen fogalmazzák meg a
problémát, és keresnek megoldási lehetô-
séget. 

2005-ben a Bázis ifjúsági munkásai
állították össze a Praktikus ismeretek sza-
baduláskor címû kiadványunkat, amely
érthetôen és strukturáltan veszi számba a
szabadulás ügyintézéseinek lépéseit. A
Büntetés-végrehajtás Országos Parancs-
noksága érdemesnek tartotta kiadvá-
nyunkat minden büntetés-végrehajtási
intézetbe eljuttatni.

A Hozzátartozó Csoport a fogva-
tartott vagy a szabadultak hozzátartozói
számára jelent segítséget, számukra szer-
vezôdik speciális problémáik, megoldási
stratégiáik megvitatására, segítésére.

Azon túl, hogy a hozzátartozók „kibeszél-
hetik” magukat, tudatos készülést is je-
lent számukra családtagjuk szabadulásá-
ra, annak a speciális lelkiállapotnak a
megértésére/feldolgozására, amely ta-
pasztalható a frissen szabadultnál. Emel-
lett fontos a támogatások lehetôségeinek
megvitatása, és egyes esetekben családi
konzultációkra is sor kerülhet. 

Bûnmegelôzés ex-kriminálisok bevo-
násával

Az Alapítvány kliensei a konzorciumi
partnerszervezetek klienseivel együtt sa-
ját személyiségük stabilizálása és erôsíté-
se mellett és érdekében is vállalják bûn-
megelôzô, felvilágosító beszélgetések le-
bonyolítását. Feladatuknak tekintik,
hogy eddigi életútjukból szerzett speciá-
lis tapasztalataikat felhasználják mások
támogatására, védelmére, valamint a se-
gítô szakemberek, szociális munkások,
pedagógusok  tájékoztatására. 

A bûnmegelôzés speciális terepét je-
lentik internetes honlapjaink, amelyek-
nek tartalomfejlesztése és -frissítése fo-
lyamatos (www.crimeprev.hu, www.val-
tosav.hu). 

„Job coaching” – szabadultak foglal-
koztatása és munkaerô-piaci reinteg-
rációjának segítése. Tapasztalat, hogy a
szabadságvesztéses büntetés a munka-
szocializációhoz kevéssé járul hozzá. A
megfelelô munkahely kiválasztása, az ál-
láskeresô tréningek mellett fontos szerep
jut az ún. job coaching tevékenységnek.
A szabadultnak van egy edzôje/mentora
(„coach-a”), aki idôrôl idôre elemzi a kli-
enssel állásának munkafolyamatait,
együtt értékelik azokat, a segítô kapcsola-
tot tart fenn a munkahellyel is. A Váltó-
sáv Alapítvány is alkalmaz szabadult fia-
talokat. Az egyes munkafolyamatok in-
tenzív átbeszélése és elemzése után ke-
rülhet sor az önálló munkavégzésre, sôt
az ex-kriminális munkatárs bizonyos idô
elteltével maga is lehet „job coach”.

Szociális munkás a büntetés-végre-
hajtásban – nehézségek, dilemmák

A börtönben dolgozó szociális mun-
kásnak tisztában kell lennie a börtön vi-
lágával, klímájával, személyiségre és a
szociális kapcsolatokra gyakorolt hatásá-
val, a szubkultúra sajátosságaival. A szo-
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ciális munkás itt többnyire egyedül dol-
gozik a kliensek lét- és életterében. A civil
világból, kívülrôl érkezôket egyrészt igen
érdeklôdve, pozitív hozzáállással fogad-
ják a fogvatartottak, másrészt a tényleges
bizalom megszerzése rendkívül nehéz
feladat. A börtönben dolgozó szociális
munkásnak nagy tudatossággal kell mû-
ködnie, fokozott önkontrollal. Önma-
gunk, személyiségünk karbantartása, az
állandó ventillálás és gondolkodás nélkü-
lözhetetlen. További nehézség tevékeny-
ségünk alacsony támogatottsága. Egy
olyan rendszerben, ahol az ôrzés, a fogva-
tartás biztonsága az elsôdleges, és ahol a
büntetés-végrehajtás személyzetének at-
titûdje a fogvatartottakkal és változtatási
lehetôségeikkel szemben jelentôsen kü-
lönbözik a miénktôl, már akkor boldogok
lehetünk, ha a felügyelet megtûr bennün-
ket, és nem akadályozza szándékosan
munkánkat. A joghátrányban lévô fogva-
tartottakhoz hasonlóan a szociális mun-
kásnak is rendkívül sok frusztrációs kö-
rülményt kell elviselnie, személyét nem-
csak a fogvatartottakkal, hanem a fel-
ügyelô személyzettel is fontos elfogadtat-
nia. 

■ HUMÁN PSZICHO 2002 
KÖZHASZNÚ TÁRSASÁG / PANNON
INTEGRÁCIÓS ÁLTALÁNOS 
ÉS SZAKKÉPZÔ ISKOLA 
■ Borgulya Zoltánné András 
Zsuzsa: Oktatás, képzés 
a büntetés-végrehajtásban, 
szerepe a munkaerô-piaci
(re)integrációban

Az elítéltek korszerû pedagógiai, pszi-
chológiai eszközökkel történô nevelése,
formálása önbecsülésük és felelôsségér-
zetük fejlesztése, a társadalmi hasznos-
ság tudatának kialakítása fontos felada-
tunk. A folyamat magában foglalja az el-
ítélt személyiségének alapos megismeré-
sét, megfelelô foglalkoztatását, oktatását,
képzését, a társadalmi, családi kapcsola-
tok támogatását. 

Miben rejlik a büntetés-végrehajtás
(bv.) alatt végzett oktatás-nevelés fô spe-
cifikuma, mennyiben tér el ez a pedagó-
giai tevékenység a hétköznapi értelem-
ben vett felnôttoktatástól? A rácsok mö-
götti oktató tevékenységben jóval na-
gyobb mértékben kell támaszkodni más
társdiszciplínák eredményeire, törvény-

szerûségeire, amelyek jelentôs segítséget
nyújtanak pedagógusaink részére, vi-
szont egyben komoly többletismereteket
kívánnak meg tôlük. Az oktatói tevé-
kenység a bv. intézetekben elképzelhetet-
len nevelés nélkül, tehát fontos, hogy pe-
dagógusaink tisztába legyenek a kriminá-
lis személyiségfejlôdés legjellemzôbb je-
gyeivel. A megrekedt, megzavart szociali-
zációs folyamat következménye a
deviálódás, a kriminális személyiségfejlô-
dés, a büntetés-végrehajtás intézményére
a korrekció vár. Meg kell találnunk a sze-
mélyiség azon gyökereit, ahonnan ismét
el lehet kezdeni az építkezést, és olyan tu-
dást is biztosítanunk kell, amellyel képes
lesz az egyén létfenntartását, a megélhe-
tését biztosítani, ezért az oktatás, képzés
elengedhetetlen része a reszocializációs,
reintegrációs folyamatnak. A börtönben
történô felnôttoktatás és -képzés során
feltétlenül figyelembe kell vennünk,
hogy a prevenciónak, a rehabilitációnak
és az utógondozásnak szerves egységet
kell alkotnia az adott egyén, fogvatartott
mentális egészsége, képezhetôsége, vala-
mint a tudás gyakorlatba történô átvihe-
tôsége érdekében. 

A fogvatartottak oktatásának elsô sza-
kaszában a tanulók szintre hozását való-
sítjuk meg egy elôkészítô programon be-
lül, amelynek keretében speciális gyógy-
pedagógiai eszközök bevonásával mérjük
fel tanulóink képességeit, készségeit, az
esetleges zavarokat, a lemaradás mérté-
két, s ezzel párhuzamosan kidolgozzuk a
korrekciós programot, kiszûrjük az aka-
dályozó tényezôket. Feltétlenül szüksé-
ges az intelligencia deficit mértékének a
megállapítása, és az adott személy lema-
radásától függôen az egyénre szabott kor-
rekció, a felzárkóztató, speciális feladatok
elôkészítése a sikeresség érdekében. Az
oktató munka során a komplexitás és a
fokozatosság elvét kell követni. Az okta-
tás specifikus jellege többek között ab-
ban rejlik, hogy felnôtt emberek számára
kell olyan feladatsorokat, fejlesztô prog-
ramokat kidolgozni, amelyek ez idáig
csak gyermekek részére készültek, illetve
amelyeket hasonló körülmények között
ez idáig még nem, vagy csak kevés ta-
pasztalattal használtunk. 

A börtönoktatásban résztvevô felnôt-
tek figyelme rendkívül nehezen rögzíthe-
tô, flexibilis, nagymérvû pontatlanság ta-

pasztalható a figyelemkoncentrációban,
amelyek negatívan befolyásolják a me-
morizálást, a bevésést. Az oktatás-neve-
lés, a rehabilitációs és pedagógiai tevé-
kenység során feltétlenül számolni kell
az érzelmi élet labilitásával, az emocioná-
lis funkciók sérülésével, az akarati ténye-
zôk hibás mûködésével, tehát a pedagógi-
ai munka során ezek korrekciójára is
gondolnunk kell.

A büntetés-végrehajtásban a nevelés,
oktatás, képzés a társadalmi reintegrációt
szolgálja. A társadalomba való visszaté-
réshez a mindennapi megélhetést kell
biztosítani, amihez munkára van szüksé-
ge a szabadult, immár civil egyénnek. A
beilleszkedés, a reintegrációs esélyek ak-
kor növelhetôk jelentôs mértékben, ha az
oktatáson, képzésen keresztül olyan
hasznos ismeretekhez jut az egyén, ame-
lyek birtokában képes eligazodni a társa-
dalomban, illetve a képzés során elsajátí-
tott ismeretei gazdasági tekintetben kom-
patibilisek. Éppen ezért az intézetekben
oktató, képzô szervezeteknek közös cél-
juknak kell lenniük, hogy az alapmûvelt-
ség megszerzését követôen tanulóink
olyan szakmai képzésben részesüljenek,
amely révén valós esélyt kapnak, mint
munkavállalók. Fontos követelmény,
hogy a gyakorlati tárgyak oktatásához
megfelelô feltételek álljanak rendelkezés-
re a börtön falain belül, illetve a büntetés-
végrehajtás külsô munkahelyein. Ilyen
képzések azok, amelyek szerepelnek az
Országos Képzési Jegyzékben és kereset-
tek a piacon. 

Az igazi probléma talán nem is a re-
szocializációs folyamat börtönön belüli
végrehajtása, biztosítása, hanem a reinte-
grációs folyamat szabadulás utáni szaka-
sza, a beilleszkedés biztosítása. Beillesz-
kedés a „régi”, a civil körülményekbe, de
nem a régi mechanizmusokkal, befoga-
dás a régi csoportba, de nem a régi szem-
lélettel, személyiséggel. Erre való tekin-
tettel jelentôs hangsúlyt kell fektetnünk a
személyiség-rekonstrukciós tevékenység-
re, hiszen e nélkül a fô cél, a szabadultak
társadalmi reintegrációja nem valósítha-
tó meg sikeresen.

Jelenleg nyolc büntetés-végrehajtási
intézetben folynak a képzéseink, össze-
sen 55 pedagógus segítségével. Az ô
munkájukat segíti az 5 fôs adminisztra-
tív személyzet, tehát összesen hatvan fô-
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vel dolgozunk, 530 beiskolázott fogva-
tartott vesz részt a képzéseinken. Az
alapfokú oktatás alsó- és felsô tagozata
mellett két helyen szakiskolát, Sátoralja-
újhelyen szakközépiskolát mûködte-
tünk. Szervezetünk központja szeptem-
berben új helyen, Dunaújvárosban nyitja
meg a kapuit. 

■ JÁSZ-NAGYKUN-SZOLNOK 
MEGYEI NÉPFÔISKOLAI TÁRSASÁG
■ Nagyné Kis Mária: 
Fogvatartottak felkészítése 
a munkavállalásra 

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Nép-
fôiskolai Társaság 1991-ben alakult, 2004
óta akkreditált felnôttképzési intézmény
az általános felnôttképzés területén. Ki-
lencedik éve felkérésre szervezünk prog-
ramokat büntetés-végrehajtási intézetek-
ben, ahol olyan keretek között dolgo-
zunk, amely nagyfokú rugalmasságot,
nyitottságot, együttmûködési készséget
követel mindnyájunktól.

Az általunk a fogvatartottak köré-
ben végzett felnôttképzés során a sze-
mélyesség és a hitelesség erejével pró-
báljuk a tudást, a tanulást, mint kitörési
pontot felkínálni a hallgatóknak. Mun-
kánk során egyenrangúságra törek-
szünk a tanár és a hallgató között. Fon-
tos számunkra a felnôtt tanuló tapaszta-
lata, véleménye. 

Az „Alapképzés felnôtteknek - vissza-
út a társadalomba” címet viselô progra-
mot PHARE pályázati forrásból dolgoz-
tuk ki. Alapvetô célkitûzése a félbeha-
gyott iskolai tanulmányok folytatása, zá-
róvizsgára való felkészítés, amelyet  tré-
ningek egészítenek ki, segítve a hallgatót
szabadulását követôen a munkaerôpiacon
való megjelenésben, vagy a további tanul-
mányok megkezdésében. Az „Álláskeresé-
si és munkaerô-piaci tréning” keretében
önismeretük, kommunikációs készségük
bôvül. A konfliktuskezelô gyakorlatok so-
rán jártasságot szerezhetnek azon a téren,
hogyan birkózhatnak meg a jövôben a ne-
hezebb szituációkkal a mindennapi élet-
ben. Tapasztalataink szerint ez a program
a 7-8. osztály befejezésére, a további ter-
vek megfogalmazására, az eddigi tanulás-
sal és munkával kapcsolatos negatív él-
mények feldolgozására igen alkalmas. A
program 3 éves elôkészítô munkával ala-
kult ki a Magyar Népfôiskolai Társaság

koordinálásával, dán és szlovén felnôtt-
képzési szakemberek bevonásával.

Az „Esélyt adunk” program az IM
OBmB mikro pályázat támogatásával a
résztvevôk reintegrációját segíti elô.
Bûnmegelôzés szempontjából a börtön-
ben folyó munkánk a bûnmegelôzés
nulladik órája. A szolnoki büntetés-vég-
rehajtási intézetben elhelyezett emberek
döntô többsége a megyében él, így sem
az intézetnek, sem a megyének nem ér-
dektelen, hogyan érkeznek vissza a tár-
sadalomba. Szabadulásra felkészítésü-
ket mi végezzük. Nagyon fontos szá-
munkra, hogy a fogvatartottakkal folyó
munkában figyelembe vegyük rétegzett-
ségüket, és örömünkre szolgál, hogy
szinte mindenki szeretne valamilyen
programba bekapcsolódni. A csoportok
összeállítása az elôzetes jelentkezés
alapján a nevelôkkel történt egyeztetés
alapján alakul ki. 

A jelenleg folyó programelemek: 
– Tanulás tanítása tréning két csoport

számára
– Konfliktuskezelô tréning két csoport

számára
– Életvezetési ismeretek tréning két

csoport számára
– Álláskeresési tréning
– Munkaerô-piaci tréning
– Bevezetés az informatikába
– Szintfelmérés
– Képzési tanácsadás

Ez a programunk eltér a szokásos
népfôiskolai kurzusoktól, több csoport-
foglalkozást tartalmaz, és kevesebb is-
meretet közvetít, s nagyobb hangsúlyt
helyeztünk a kompetenciák fejlesztésére
is. Elôtérbe kerül az aktivitás, az erôfe-
szítés a passzivitással és tehetetlenség-
gel szemben, javul a fogvatartottak egy-
máshoz való viszonya, a rivalizálás hát-
térbe szorul, növekszik az együttmûkö-
dési készség. A tréningek alkalmával fel-
készülhetnek, eszközöket, ötleteket, in-
formációt kapnak, hogy valóban átgon-
dolják saját élethelyzetüket, számba ve-
gyék a lehetôségeket. A társadalomba
való integrálódáshoz azonban a „kinti”
intézményrendszernek is fogadóképes-
ebbé kell válnia.

■ IGAZSÁGÜGYI HIVATAL
■ Kóta Tünde: A pártfogók 
munkaerô-piaci támogatási 
lehetôségei; a pártfogók munkája

Magyarországon a pártfogói tevé-
kenység elôzményei hosszú évszázad-
okra nyúlnak vissza a foglyok támogatá-
sának legegyszerûbb formáitól a bör-
tönmissziós kezdeményezéseken át a
kifejezetten fogvatartottak gondozására
alakult szövetségek és patronáló ligák
mûködéséig. Az 1978. évi Btk. intézke-
dései között nevesítette a pártfogó fel-
ügyeletet, ezzel különválasztása az utó-
gondozástól megtörtént. A 80-as évek-
ben már Magyarországon is érezhetô
társadalmi és szakmai érdeklôdés mu-
tatkozott a deviáns viselkedés, ezen be-
lül a normaszegések iránt is. Ebben az
idôben készültek a nagy deviancia kuta-
tások is.  Szembesülni kellett a társadal-
mi viszonyok markáns megváltozásá-
val, amely a teljes foglalkoztatottság el-
vének további érvényesítését egyre fo-
kozottabban akadályozta. A rendszer-
váltás idején a munkahelyek száma
drasztikusan csökkent, a népesség kü-
lönbözô csoportjainak foglalkoztatása
egyre problémásabbá vált. Ez a tenden-
cia elsôként érintette a fogva tartásból
szabadultakat.

■ A pártfogó felügyelô 
utógondozás terén kifejtett 
tevékenysége

A megváltozott társadalmi viszo-
nyok és az elvárások a pártfogó fel-
ügyelôkkel szemben sürgették az in-
tézményi és szakmai átalakulást. 2003.
július 1-jén komplex büntetôjogi re-
formba ágyazottan jött létre a Pártfogó
Felügyelôi Szolgálat, amely integrálta
az addig külön szervezeti keretek kö-
zött mûködô, fiatalkorúak és felnôtt
korúak ügyeit ellátó egységeket, a fel-
ügyeletet az igazságügyi-miniszter
gyakorolja. Elkezdôdött az addig me-
gyei szinten szétforgácsolódott szak-
mai gyakorlat egységesítése, a szten-
derdek kidolgozása. Az addig alulme-
nedzselt pártfogói felügyelôi szolgálat
költségvetési mellérendeléssel végez-
heti immáron szakmai feladatait a
büntetôeljárás teljes szakaszában, az
alábbi területeken:



– környezettanulmányok készítése,
– pártfogó felügyelôi vélemények készíté-

se,
– közérdekû munka szervezése és ellenôr-

zése,
– pártfogó felügyelet végrehajtása,
– utógondozás.

Az ügycsoportok közül az utógondo-
zás tartozik a témafelvetés körébe, bár a
teljesség kedvéért említést kell tenni a
pártfogó felügyelet végrehajtásának azon
esetére, amikor feltételes szabadítás mel-
lett érvényesül az intézkedés, továbbá a
fiatalkorúak esetében jelentkezô, javító-
intézetbôl történô ideiglenes elbocsátásra
is. Bár ezek a Btk. szabályozása alapján
történnek, mégis az esetkezelés rendkí-
vüli mértékben hasonlít az utógondozá-
séhoz. 

Az elítéltek utógondozására a bünte-
tések és az intézkedések végrehajtásáról
szóló 1979. évi 11. törvényerejû rendelet
IX. fejezete, és a pártfogó felügyeletet
közvetlenül szabályozó 17/2003. (VI. 24.)
IM rendelet szabályozása vonatkozik. 

■ A pártfogó felügyelônek 
a munkába állítás terén kifejtett
tevékenysége

A munkavégzés mint a napi életvitel-
nek keretet adó, optimális esetben pozi-
tív érzést keltô tevékenység, amely az
életvezetés anyagi bázisát jelentô pénz-
forrásokhoz jutást biztosítja, a bûnmeg-
elôzés, így a közösség biztonsága szem-
pontjából a legfontosabb életfeltételek
egyike, a pártfogó felügyelôk hagyomá-
nyosan ezen a területen fejtik ki támoga-
tó tevékenységük legnagyobb részét. Ter-
mészetesen abban a helyzetben, amikor a
társadalom minden rétegében megnehe-
zült a munkába állás, illetve a foglalkoz-
tatási státusz megôrzése, ez a feladat egy-
re összetettebbé válik. Szolgálatunk az
alábbi területeken dolgozik annak érde-
kében, hogy minél több kliense dolgoz-
hasson, és a keresô foglalkozás biztosítsa
mindennapi életfeltételeinek megterem-
tését:
1. A munkavállalói tulajdonságok és viselke-
dés területe 
– Annak az oksági körnek a felderítése,

hogy miért sikertelen a munkába állási
kísérlet, illetve miért kerül sor az állás
elvesztésére. 

– Az igények megfogalmazása.
– A motivációs bázis kialakítása 
– A teendôkrôl akcióterv készítése (kép-

zésbe, továbbképzés, szociális készségek
fejlesztése, munkaerô-piaci tréning,
személyiségfejlesztô tréning, stb.)

2. A státuszhelyzet javítása
– Kapcsolatfelvétel a munkaügyi központ

kirendeltségével, tanácsadás, hasonló
élethelyzetû társakkal való találkozás

– Álláskeresôk nyilvántartásában történô
regisztráció

– Munkahelykeresés

3. A munkavállalással kapcsolatos pozitívu-
mok és negatívumok áttekintése, törekvés a
pozitív hozadék elérésére, rövid-, közép-,
hosszú távú célok megfogalmazására, moti-
váció szinten tartására, emelésére
– kötelezettség lista
– költségvetési tréning
– konfliktus-értelmezés, rendezés.

■ A pártfogó felügyelôi 
zolgálatnak az állami 
felelôsségvállalást érintô 
tevékenysége

Szolgálatunk munkatársai a teljes
foglalkoztatottság elve érvényesülésének
megszûntét követôen lehetôségeikhez
mérten igyekeztek felhívni a figyelmet
arra, hogy a fogva tartásból szabadulók
munkába állási esélyei drasztikusan
csökkennek. A folyamat mérséklése, az
esélyegyenlôség megteremtése érdeké-
ben jeleztük a problémát, és a pozitív
diszkriminációt magába foglaló intézke-
dések megtételére tettünk javaslatot. E
körben az eredményeket a társadalmi
bûnmegelôzés nemzeti stratégiája céljai-
nak végrehajtásából származó 2005-ben
és 2006-ban megvalósítandó feladatokról
szóló 1036/2005. (IV. 21.) Korm. határo-
zat tartalmazza:

A büntetés-végrehajtási intézetekben
lévôk társadalmi integrációjának elôsegí-
tése érdekében a szabadságvesztés tarta-
ma alatt meg kell szervezni az oktatás, a
szakképzô, az OKJ-s képesítést adó, köz-
tük informatikai szakirányú képzési
programokat és a kapcsolódó felnôttkép-
zési szolgáltatásokat. A büntetés-végre-
hajtási intézetben fogva tartott, továbbá
a pártfogó felügyelet alatt álló rászoruló
elítéltek és vádemelés elhalasztása hatá-

lya alatt állók számára szolgáltatásként
meg kell szervezni az álláskeresô trénin-
get, az önismereti csoportot, a konfliktus-
kezelô tréninget. A célok elérését pályá-
zati forrásokkal is támogatni, a legjobb
gyakorlatot terjeszteni kell.

A feladat megvalósítása érdekében
pártfogó felügyelôink minden bv. inté-
zetben és javítóintézetben jelen vannak,
együttmûködési megállapodások szabá-
lyozzák a kompetencia határokat. Pártfo-
góink csoportos tájékoztatókat, egyéni
meghallgatásokat tartanak, közremûköd-
nek a munkába álláshoz szükséges okmá-
nyok intézésében, a családok visszafoga-
dásra történô felkészítésében, a lakhely
és a munkahely, a tanulmányok folytatá-
sának elôkészítésében. Létszámproblé-
máink miatt csak néhány megyében tud-
juk biztosítani az önálló, speciálisan utó-
gondozói feladatok ellátására szakoso-
dott munkatárs jelenlétét.

2004. év során az OBmB makro pályá-
zatán Fôvárosi Hivatalunk nyert, és töb-
bek között a Váltó-sáv Alapítvánnyal
együttmûködésben megvalósította a
pártfogó felügyelôi közösségi foglalkozta-
tó modellintézményét. E helyen munka-
erô-piaci tréning, álláskeresés, önismereti
és agresszió-kezelô tréning, egyéni életve-
zetési tanácsadás folyamatos biztosításá-
val segíti elô a munkaerô-piaci esélyek
növelését. A gyakorlatot és a tapasztala-
tot többi hivatalunknak közvetítjük.  

El kell érni, hogy a büntetôeljárás és a
büntetés végrehajtása során a pártfogó
felügyelôk gondoskodjanak arról, hogy a
terhelt munkanélküli, de munkaképes
korú és munkavégzésre alkalmas család-
tagjai a nyilvántartásba regisztráltassák
magukat. Ezt a pártfogó felügyelôk az ál-
taluk készített környezettanulmányban
rögzítsék.

Elô kell segíteni azt, hogy a fogva tar-
tottak regisztrált munkanélküli családtag-
jainak munkaerô-piaci esélyei javuljanak.

Biztosítani kell azt, hogy a büntetés-
végrehajtási intézetben lévôk és a pártfo-
gó felügyelet alatt állók gyermekei is
részt vegyenek a szervezett szabadidôs
programokban, nyári táborozásokban.

Utógondozással is segíteni kell a javí-
tóintézetbôl szabadulók integrációját,
erôsíteni kell a még meglévô családi kap-
csolataikat.
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A bûnmegelôzési stratégia egyik leg-
nagyobb eredménye, hogy 2005. január
1-jétôl módosult a foglalkoztatást elôsegí-
tô támogatásokról, valamint a Munkaerô-

piaci Alapból foglalkoztatási válsághely-
zetek kezelésére nyújtható támogatásról
szóló 6/1996. (VII. 16.) MüM rendelet.
18/B. §-ának (3) bekezdése szerint ked-

vezmény igénybevételére van lehetôség
legfeljebb egyévi idôtartamra annak a
munkaadónak az esetében is, amely párt-
fogó felügyelet alatt álló személy vagy
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olyan személy foglalkoztatását vállalja,
aki a szabadságvesztés-büntetésbôl a tá-
mogatás iránti kérelem benyújtását meg-
elôzôen, hat hónapnál nem régebben sza-
badult.

Tapasztalataink szerint a munkálta-
tók nem ismerik e téren lehetôségeiket,
így alig, vagy nem kellô mértékben törté-
nik meg a támogatás igénybevétele. Ez
végsô soron ahhoz vezet, hogy a jogalko-
tó szándéka a bûnmegelôzési érdekek ér-
vényesítése terén sérül. Ezért minden
megyei hivatalunk konzultál a területén
levô munkaügyi központokkal. Problé-
mát érzékelünk azonban a támogatás
igénybevételéhez szükséges forrás bizto-
sításában.

Konzultációt folytatunk a BVOP
munkatársaival is annak érdekében,
hogy a szabadultakat automatikusan lás-
sák el a szükséges igazolással, és a ma-
gunk gyakorlatában is arra törekszünk,
hogy az elsô találkozáskor tájékoztassuk
pártfogoltjainkat és utógondozottainkat
a kedvezmény igénybevételével kapcso-
latos tudnivalókról.  

Tapasztalataink szerint nemcsak a tá-
jékozatlanság az oka annak, hogy vélhe-
tôen igen kis számban veszik igénybe a
kedvezményt a munkáltatók, tehát nem
érvényesül számottevôen kedvezô hatás
a célcsoport foglalkoztatásában. Ez a
konstrukciót is gyengíti, hiszen a szaba-
dulók és a pártfogoltak a belépéskor igen
nehezen vállalják fel, hogy nyilvánvalóvá
kell tenniük a rájuk nézve kedvezôtlen
adatot. Attól tartanak, hogy ennek az in-
formációnak a birtokában már nem kerül
sor az alkalmazásukra. Talán a célt job-
ban szolgálná, ha programok finanszíro-
zására lenne lehetôség, illetve adójóvá-
írás formájában történne a kedvezmény
igénybevétele.

A programok közül kiemelem az „Új
Esély” elnevezésût, amelyben képzésre és
foglalkoztatásra is sor került. 

■ PEST MEGYEI IGAZSÁGÜGYI 
HIVATAL
■ Gyetvainé Juhász Mária: Pest
megyei helyzetkép szabadultak
munkaerô-piaci lehetôségeirôl 
a pártfogók szemszögébôl

A fogvatartottak és a büntetés-végre-
hajtási intézetekbôl szabadulók pártfogói

szemszögbôl csak egy-egy részét jelenti a
pártfogó felügyelet alatt álló emberek-
nek. Ha egy körrel jelöljük a pártfogó fel-
ügyelet alá rendelhetôk összességét, ak-
kor a bv. intézetbôl szabadulók csoportja
mellett, akiket hivatalosan a „feltételes
szabadság” mellett elrendelt pártfogol-
taknak nevezünk, még három nagy cso-
port alkotja a teljes kört:

1. a felfüggesztett szabadságvesztés
mellett elrendelhetô,

2. a próbára bocsátás,
3. a vádhalasztással kötelezôen elren-

delt pártfogoltak csoportja. 

Ebben a kördiagramban különbözô
nagyságúak az egyes csoportokat kifejezô
körcikkek. (A saját statisztikám szerint a
legutóbbi hónap adata: 171 fôbôl 96 vád-
halasztással elrendelt pártfogó felügyelet
alatt álló van.)

Amikor a munkaerô-piaci integráció
gyakorlati tapasztalatairól a pártfogók
szemszögébôl szólunk, nemigen tudjuk
élesen különválasztani a felügyelet alá
kerülô egyes csoportokat, mert vala-
mennyiük számára egységes a jogsza-
bályban is megfogalmazott alapfelada-
tunk: a pártfogó felügyelet célja, hogy az
elkövetô ellenôrzésével és irányításával
elôsegítse annak megakadályozását, hogy
ismételten bûnt kövessen el, és segítséget
nyújtson a társadalomba való visszail-
leszkedéshez.

Ugyanakkor az is igaz, hogy a társa-
dalom szövetébe való be-, vagy visszail-
leszkedésnek a legjelentôsebb elemei, sôt
feltétele a munkára való képesség, a kép-
zettség, a munkahelyi lehetôség és a lak-
hatás együttes megléte.

Az évek során meggyôzôdésemmé
vált, hogy a megélhetési nehézségekkel,
napi gondokkal küszködô, munka és
rendszeres elfoglaltság nélküli ember ve-
szélyeztetetté válik igen sok szempont-
ból. Itt utalok az 1979. évi 11. sz. tvr.-ben
foglalt ún. általános magatartási szabá-
lyokra, amelyek között a 2. pont hangsú-
lyosan a munkavégzési kötelezettségek-
rôl rendelkezik.

Röviden: a pártfogolt kötelessége,
hogy – amennyiben munkaképes – mun-
kaviszonyba kell állnia, vagy egyéb kere-
sô foglalkozást kell folytatnia. Egyértel-
mû, helyénvaló, de napjainkban egyre in-

kább csak differenciáltan megkövetelhe-
tô magatartási szabály ez. 

■ A Pest megyei helyzetkép
Munkánk bemutatását az újszerû ún.

„börtönpártfogással” kezdem.
A bv. és a javító intézetekben végzett

börtönpártfogásnak kiemelkedô szerepe
van. Függetlenített munkakörben végez-
zük ezt a tevékenységet. A Váci és a
Márianosztrai Fegyház és Börtönnel
együttmûködési megállapodás született,
amelynek értelmében heti vagy kétheti
rendszerességgel jelen van a pártfogó fel-
ügyelô. Az aszódi javítóintézetbe két fia-
talkorúakkal foglalkozó pártfogó jár, a tö-
köli bv. intézetben csoportos elôadások
formájában jelenünk meg leggyakrab-
ban. 

Az OBmB pályázat keretében készült
– Tájékoztató a szabadulás elôtt álló
fogvatartottak és pártfogoltak részére cí-
mû – kiadvány anyag igen széles körben
nyújt információkat a szabadulás elôtt ál-
lóknak.

Tapasztalatunk az, hogy nagy segítsé-
get jelent a szabadulóknak, ha már valaki
odabent „foglalkozik” vele, segíti ôt. Volt
olyan pártfogoltam is, aki hosszú szabad-
ságvesztés után éppen a Váltó-sáv Alapít-
vány támogatásával, már érettségire ké-
szülve, önálló tervekkel tudta megkezde-
ni kinti életét. Igen fontos muníció ez a
sokat emlegetett társadalmi reintegráció
megvalósításához.

A pártfogoltak a társadalom olyan
hátrányos helyzetû csoportját alkotják,
akik esetében a marginalizációs tényezôk
(munkanélküliség, hajléktalanság, szen-
vedélybetegségek, anyagi problémák) és
a személyiségbeli problémák (bizonyos
képességek, készségek hiánya) vezetettek
a különbözô súlyú bûncselekmények el-
követéséhez. Sokuk esetében az igazság-
szolgáltatás rendszerébe való bekerülés
fokozza a társadalmi kirekesztôdés veszé-
lyét. Különösen igaz ez a börtönbôl sza-
badulókra, akiknek reintegrációját nehe-
zíti a tartós elszigeteltség, a börtönszocia-
lizáció, illetve a társadalomban meglévô
elôítéletek. 

Az újrakezdést ún. joghátrányok is
nehezítik. A pártfogó feladata az is,
hogy a mentességi lehetôségekrôl tájé-
koztassa a pártfogoltat. A pártfogónak
azon szociális problémák megoldásá-
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ban való közremûködés a feladata, ame-
lyek a bûncselekmény elkövetéséhez ve-
zettek, vagy ismételten vezethetnek.
Sok intézménnyel, szervezettel kell
ezért kapcsolatot tartania, hogy irányí-
tani, informálni tudja a pártfogoltat
igen sokfelé ágazó problémái megoldá-
sában.

Fontos tényezô a pártfogó kompe-
tencia–határainak megállapítása. Oly-
kor igen nehéz a határokat meghúzni
ebben a kérdésben saját magunk számá-
ra is. Munkánk másik szakmai kérdése,
hogy hogyan lehet optimális aránnyal
biztosítani az ellenôrzô, azaz felügyelô,
illetve a segítô, azaz a pártfogói eleme-
ket mindig konkrétan, egyénre szabot-
tan.

Itt térek vissza a munkavállalás mint
a társadalmi beilleszkedés a lakhatás
melletti legfontosabb feltételére. Maga-
tartási szabályként is elôírt, megfogal-
mazott követelmény a munkavégzés kö-
telezettsége. Mindezt ellenôrizni köte-
lességünk és lehetôségünk is egyben,
amelyet a gyakorlatban nem könnyû
kellô mélységben elérni. Egyik akadálya
ennek többek között az is, hogy még
mindig nagy számú pártfogolttal dolgo-
zunk. Csak két adatot említek e körben:
a 2005. évi új ügyek száma: 1630 felnôtt
korú és 2454 a fiatalkorú. A felnôtt korú-
ak egy pártfogóra esô száma átlagban
150-160 fô. 

A munkába állás, munkahelykeresés
tekintetében elsôdleges kiindulásnak te-
kintjük, hogy a pártfogoltban megvan-e a
kellô motiváció, akarat, talpraesettség az
önállóságra, az önerôre, vagy szinte min-
den területen segítségre van szüksége.
Ekkor lépnek elsôrendû szereplôvé mun-
kánkban a Munkaügyi Központok, ame-
lyekkel körzetenként a pártfogók régóta,
de különbözô módokon együttmûköd-
nek.

Elôrelépést jelentett ezért munkánk-
ban a Pest Megyei Munkaügyi Központ-
tal (továbbiakban PMMK) való együtt-
mûködési megállapodás megkötése,
melyre 2005 novemberében került sor.
Az együttmûködési megállapodás célja,
hogy a két szervezet ügyfelei, az álláske-
resô pártfogoltak, megfelelô tájékoztatást
kapjanak a képzési, elhelyezkedési lehe-
tôségekrôl, munkaerô-piaci programok-
ról. 

■ A PMMK az együttmûködés 
során
• Tájékoztatást nyújt a munkaügyi köz-

pont szolgáltatási lehetôségeirôl a
pártfogoltak és a pártfogók részére.

• A kísérôlappal érkezô pártfogoltakat
fogadja, regisztrálásában közremûkö-
dik, ellátja személyes információkkal
a munka- vagy képzési lehetôségek-
rôl.

• Információt szolgáltat az álláskeresé-
si lehetôségekrôl a pártfogoltak és
pártfogók részére.

• Folyamatos munkavállalási, képzési
tanácsadást nyújt, illetve lehetôvé te-
szi az Álláskeresô Klub foglalkozása-
in való részvételt az álláskeresô párt-
fogoltak részére a felmerülô igény
szerint.

• Kiemelten segíti a pártfogói felügye-
let alatt álló ügyfelek képzésbe törté-
nô bevonását, illetve elhelyezkedését.

• Negyedévente tájékoztatást ad azok-
ról a munkahelyekrôl, amelyek a me-
gyében közérdekû munka végzésére
elítéltek kijelölését igényli.

■ A Szolgálat az együttmûködés
során:
• Segíti a pártfogoltak regisztrálását az

illetékes munkaügyi kirendeltségen.
• A pártfogók motiválják az álláskeresô

pártfogoltakat a PMMK-val való
együttmûködésre és tájékoztatják a fi-
atalokat az együttmûködés elônyei-
rôl.

• A pártfogó ellenôrzi a pártfogolt kap-
csolattartását a PMMK-val.

Jelentôs változtatás, hogy minden
Munkaügyi Központban egy kinevezett
elôadó külön foglalkozik a pártfogoltak-
kal. Ennek jelentôsége a személyes kap-
csolat: folyamatosságot biztosító segítôt
kap a pártfogolt a korábban mindig vál-
tozó elôadóknál történô jelentkezés he-
lyett. 

A megye a munkanélküliek arányát
tekintve kedvezôbb helyzetben van az or-
szágos átlagnál, és 2005. januártól decem-
berig 14 056 Alkalmi Munkavállalók Kis-
könyv került kiadásra (szezonális) mun-
kára.

■ MAGYAR TESTVÉRI 
BÖRTÖNTÁRSASÁG
■ Katona Csilla–Roszik Gábor: 
A Magyar Testvéri Börtöntársaság
társadalmi és munkaerô-piaci
reintegrációs tapasztalatai

A Magyar Testvéri Börtöntársaság a
Prison Fellowship International szerve-
zetének magyarországi tagszervezete
1992 óta. Önkénteseink az ország külön-
bözô börtöneibe járnak, és tartanak ke-
resztény missziós foglalkozásokat.  A fog-
lalkozásra járó fogvatartottak, elítéltek
életében felmerülô problémák megoldá-
sában az önkéntesek saját, illetve gyüle-
kezetük erôforrásait felhasználva próbál-
nak segíteni.

A nemzetközi szervezet képzési prog-
ramjaiból vettünk át, illetve saját tapasz-
talataink alapján hoztunk létre néhány
programot, amit eredményesen alkalma-
zunk annak érdekében, hogy a börtönbôl
szabaduló elítélteket képessé tegyük a
szabadulás utáni társadalmi beilleszke-
désre.

A programok egy része az otthon-
maradottakra, közülük is elsôsorban a
gyerekekre fókuszál, akik a legfôbb kár-
vallottjai a büntetésnek. Az elítélt szaba-
dulás utáni beilleszkedésében rendkívül
jelentôs szerepe van a családnak, a gyere-
keknek. 

Az egyik legjelentôsebb programunk
az Angyalfa program, amelyet a karácso-
nyi idôszakban valósítunk meg. A bör-
tönben lévô szülô nevében küldünk aján-
dékot a gyerekeknek. Több ezer gyerek-
nek küldtünk ajándékot az elmúlt tíz év-
ben. A közvetlenül postai úton eljuttatott
csomagok helyett ezt az alkalmat felhasz-
náljuk arra, hogy a gyerekek közelében
élô segítô hívatást gyakorló pap, lelkész
testvéreket keressük fel azzal a kéréssel,
hogy személyesen juttassák el a gyere-
kekhez az ajándékot. A látogatás alkal-
mat ad a beszélgetésre, és a gyerekek éle-
tének további segítésére is.

A másik lehetôség, hogy a csomago-
kat a börtönlelkészek segítségével az el-
ítéltekhez juttatjuk el, akik a beszélôn
személyesen adhatják át az ajándékokat,
így erôsítve gyerekeikkel a kapcsolatukat.
Minden évben ugyanezzel a céllal nyári
tábort szervezünk a börtönben lévô szü-
lôk gyermekei számára. 
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Zákeus program – Helyreállító igaz-
ságszolgáltatás. Az elkövetett bûncselek-
mény feldolgozása, a felelôsségvállalás
elôsegítése, majd az áldozat és elkövetô
kapcsolatának lehetséges helyreállítása,
illetve az erre irányuló szándék kifejezé-
se a célja a programnak. A programba be-
vonjuk az áldozatokat is, akik elmondják,
mit éltek át akkor, amikor elszenvedték a
bûncselekményt.  A programba bevont
áldozat nem feltétlenül az elkövetô köz-
vetlen áldozata, lehetséges egy másik ha-
sonló bûncselekmény áldozata részvéte-
lével megvalósítani a programot.

Mûködik a házasság a börtönben. A
fogvatartott és élettársa számára a kap-
csolatukat erôsítô, párban lefolytatható,
egész napos program, amit segítô házas-
párok vezetnek.

A családnak rendkívüli szerepe van a
társadalmi visszailleszkedésben. A csa-
ládba szabadulók 60%-a nem követ el
újabb bûncselekményt. Ezért rendkívül
fontos lenne a családi kapcsolatok fenn-
tartása, erôsítése, fejlesztése a fogvatartás
ideje alatt. Fontos lenne a büntetés-végre-
hajtás lehetôségeinek, felelôsségének fel-
ismerése is, hogy a társadalmi beilleszke-
dést segítô programok megvalósíthatók-
ká váljanak az intézetekben.

Az egyéni gondozási munkában szer-
zett tapasztalatokról a Kaposvári Regio-
nális Szervezet életébôl merítünk:

A kapcsolatfelvétel a börtönben törté-
nik, az elôzetes házban dolgozunk. Meg-
gyôzôdésünk, hogy az utógondozást a
bûncselekmény elkövetésétôl kell elkez-
deni a szabadulás utáni társadalmi rein-
tegráció sikere érdekében. Ekkor még sok
esetben megvannak a családi kapcsola-
tok, ezért szervezetünk önkéntesei a bör-
tönökben tartanak kulturális és keresz-
tény foglalkozásokat, és az arra rendsze-
resen járó fogvatartottakkal, elítéltekkel
tartanak kapcsolatot, illetve szükség és le-
hetôség szerint felveszik a kapcsolatot a
családdal. Igazán sikeresnek azokat az
eseteket tartjuk, ahol az egész családot si-
került a gondozásba bevonni. Komoly
családgondozással és sok segítô bevoná-
sával tudtunk eredményeket elérni.

Tapasztalataink szerint az egyetlen
lehetôség szabadulás után az alkalmi
munka, illetve a Munkaügyi Központ tá-
mogatásával és a pályázati programokon

keresztüli alkalmazás. Jelenleg mi is al-
kalmazunk a Kaposvári Regionális Szer-
vezet Forrás Alapítványánál egy szaba-
dult nôi elítéltet, aki a programjaink kivi-
telezésében dolgozik.

Brazíliában van egy APAC rendszer
szerint mûködô börtön, amelynek filozó-
fiájában a család áll a középpontban. Az
átlag büntetés 12-13 év, a visszaesôk szá-
ma 4-5 % körül mozog. Az APAC-ot létre-
hozó és mûködtetô közösség vallja, hogy
a szeretet nem luxus a börtönben sem.2

Meg kell teremteni annak lehetôsé-
gét, hogy minden megyében letöltô há-
zak legyenek, annak érdekében, hogy a
családi kapcsolatok megmaradhassanak
a büntetés letöltése idején is. A program
megvalósítását ma el kell kezdeni. A
szükséges kormányzati támogatást kér-
jük ehhez a programhoz.

■ AVP HUNGARY KÖZHASZNÚ
EGYESÜLET
■ Szántó Eszter: Koncentrikus
körök. AVP Hungary Közhasznú
Egyesület rehabilitációs 
börtönprogramja és hálózatos 
építése

Az Országos Foglalkoztatási Közala-
pítvány által finanszírozott programunk
közvetlen célja a fogvatartottak és szaba-
dultak sokoldalú támogatása. Cél annak
elôkészítése, hogy a büntetés-végrehajtá-
si intézeten kívül az elsôdleges munka-
erôpiacon lehetôséget teremtsünk szá-
mukra, támogassuk ôket az elhelyezke-
désben és a tartós munkavégzésben sze-
mélyiségük fejlesztésével, munkaerô-pia-
ci esélyeik javításával. Szociális problé-
máik enyhítésével hozzájárulunk a társa-
dalomba való visszaillesztésükhöz. A
fogvatartottak számára új perspektívákat
szeretnénk nyitni, szeretnénk elérni,
hogy az eddigi igen alacsony társadalom-
ba való visszailleszkedési index javuljon.

A program helyszíne: Hajdú-Bihar
megyei Büntetés-végrehajtási Intézet

A program elemei:
Kapcsolat felvétel, tájékoztatás

Pszichológiai teszt felvétele: ag-
resszióskála kérdôív, munkaérték kérdô-
ív.

Szerzôdéskötés: a kliens és a program
vállalásainak rögzítése

AVP-tréning: 24-30 órás, általában 3
napos intenzív munkát (részvételt) igé-
nyel a csoportonkénti 10-20 önkéntes
résztvevôtôl és a 2-4 fô trénertôl. A tré-
ning 2,5-3 órás szakaszokból áll, és négy
nagy témakör köré épül fel:
– megerôsítés, önbizalom javítása
– kommunikáció
– közösségépítés
– konfliktuskezelés.

A tréningek elfogadó légköre lehetô-
séget ad a korábban elszenvedett sérel-
mek feldolgozására, konfliktusokra adott
erôszakos reakciók értelmezésére, átdol-
gozására.

Ciklusonként 1 alap, 1 bontott alap, 1
haladó tréninget tervezünk.

Mentális gondozás a büntetés-végre-
hajtási intézetben

A résztvevôvel kötött együttmûködé-
si megállapodás képezi alapját a mentális
gondozásnak. Ennek során lehetôséget
nyújtunk a fogvatartott számára a trénin-
gen szerzett ismeretek elmélyítésére,
ventillációra, esetenként krízisintervenci-
óra, ezzel is csökkentve e speciális élet-
helyzet következtében kialakuló lelki sé-
rülések mértékét. Egyéni igény szerint se-
gítséget nyújtunk a családdal való kap-
csolattartásban, hogy ne szakadjon meg a
külvilággal a kapcsolat.

Krízisintervenció
Olyan krízishelyzet esetén, amikor a

szociális munkás nem képes hatékonyan
beavatkozni, képzett krízisinterventort, ill.
pszichológust hívunk segítségül, aki né-
hány beszélgetés alkalmával segíti a kli-
enst a krízishelyzetbôl való kilábalásban.

Szociális ügyintézés
A résztvevôk helyzetükbôl adódóan

nem képesek félbemaradt ügyeik rende-
zésére, és sok esetben a hozzátartozók is
segítségre szorulnak ezen a téren, ezért
különösen fontosnak tartjuk ezt a szol-
gáltatást. Szabadulást követôen is sok se-
gítséget igényelnek a résztvevôk ezen a
területen, pl. személyes iratok pótlása,
különbözô szociális juttatások intézése.
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Hozzátartozók gondozása
A fogvatartottak családjának nagy lel-

ki és anyagi terheket jelent az egyik kere-
sô kiesése, ezért ha igénylik, számukra is
segítséget nyújtunk. 

Munkába állítás
Célcsoportunk szinte a leghátrányo-

sabb a munkaerô-piacon. Nagy részük
alulképzett, a cigány etnikumhoz tartozó,
ezen kívül meg kell küzdenie a szabadu-
lása után ôt érô elôítéletekkel is. Ezért ké-
pességeit, lehetôségeit, igényeit felmérve
az erre kiképzett szakember segítségével
felkutatjuk számára a megfelelô munka-
helyet, kiközvetítjük. A folyamat része-
ként megismerik azokat az alapvetô lépé-
seket is, amelyek elengedhetetlenek ah-
hoz, hogy a késôbbiekben önállóan talál-
janak maguknak új munkalehetôséget.

Szálláslehetôség felkutatása, lakhatási
támogatás

A minôségi munkavégzés elengedhe-
tetlen feltétele, hogy a dolgozó kipihen-
ten érkezzen munkahelyére. Ezért azok-
nak, akik nem rendelkeznek a szabadu-
lást követôen szállással, a program szál-
láslehetôséget biztosít, két hónapig átvál-
lalva annak költségeit. Természetesen ez
szorosabb együttmûködést igényel a
résztvevô részérôl is, ezért e szolgáltatás
igénybevételének feltétele az egyéni szer-
zôdéskötés, a folyamatos munkavégzés,
az elôtakarékosság, és a folyamatos kap-
csolattartás a szociális munkással.

A munkában tartás, megélhetési tá-
mogatás az elsô jövedelem megszerzésé-
ig tartó megélhetési támogatás. Ennek
feltétele a munkába állás, illetve szoros
együttmûködés a segítôvel.

Az utógondozás a szabadulást követô-
en a társadalomba való visszailleszkedés
megkönnyítését szolgálja. A folyamatos
kapcsolattartás során megerôsítjük a kli-
ensben a pozitív magatartásformákat, se-
gítjük életvezetésének kialakításában, ha
erre önállóan nem képes. A kríziseken
való szakszerû átsegítéssel megakadá-
lyozható, hogy azok ismét a bûnözés, a
deviáns magatartások felé sodorják a sza-
badultat. Kiemelt célunk az utógondozás
során, hogy a munkahely hosszú távú
megtartását elôsegítsük. Erre a folyama-
tos, igény szerinti (személyesen, telefo-

non) kapcsolattartás során a ventilláció,
illetve tanácsadás az eszközünk. 

Az AVP tréningek hozzájárulnak a
résztvevôk önkontrolljának, felelôsségér-
zetének, kiegyensúlyozottságának növe-
kedéséhez, ezáltal javul szabálykövetô
magatartásuk, destruktivitásuk csökken.
A vázolt folyamat modellprogramunk
meghonosításakor szociális munkával, il-
letve a konkrét munkaerô-piaci reintegrá-
ciót segítô elemekkel egészül ki, ezáltal
még hatékonyabbá válik.

Távolabbi célkitûzésünk, hogy az or-
szág egészét lefedô hálózatos börtön-re-
habilitációs rendszert hozzunk létre,
amelynek keretében egységes szemlélet-
tel és módszerekkel dolgozó szakembe-
rek segítik a szabadulók reszocializáció-
ját, munkaerô-piaci reintegrációját. A
program hálózatos mûködtetése esetén
elszállítás, távoli helységbe való szabadu-
lás esetén sem szakad meg a programmal
a kapcsolat, hiszen a hálózat legközelebbi
szakembere folyatathatja az elszállított
fogvatartott vagy a szabadult gondozását.

■ A telepítés során megvalósuló
tevékenységek:
• AVP tréning

A résztvevôk saját élmény szinten ta-
pasztalják meg az AVP tréningeket, majd
a trénerképzô tréningen a tréningvezetés
módszereivel is megismerkednek. Ez-
után tréner-asszisztensekként /facilitá-
torokként / részt vehetnek tréningveze-
tésben.

• Szakmai mûhely
– Fogvatartottakról a munkatársakban
kialakult elôzetes kép (pozitív, negatív
elôítéletek) tudatosítása, ha szükséges, át-
dolgozása.
– Kompetencia-határok tudatosítása.
– A büntetés-végrehajtási intézetben
ajánlott és nem ajánlott viselkedési for-
mák (agresszió, szexualitás, manipuláció
kezelése).
– A munkával kapcsolatos frusztrációk,
sikertelenségek kezelése.
– Ôrszemélyzettel kialakítandó kap-
csolat.
– A program bevált módszereinek is-
mertetése: tájékoztatás, tréningszervezés,
tesztfelvétel, szerzôdéskötés, egyéni eset-
kezelés a zárt intézetben, családdal való

kapcsolattartás, szabadulás elôkészítése,
szabadulás utáni egyéni esetkezelés,
munkába állítás, szállás, egyszeri megél-
hetési támogatás nyújtása, családdal való
kapcsolat, utógondozás.
• Mentori munka
A szakmai mûhelyen felmerült kérdések
megoldásának bemutatása, elsajátíttatása
a gyakorlatban. A mentor eleinte kétheti
gyakorisággal, késôbb havonta bekapcso-
lódik a szervezet munkájába, ahol szük-
séges, támogatást és példát nyújt.
• Szolgáltatási szakaszban a szerveze-
tek képviselôinek rendszeres találkozása
Lehetôséget nyújtunk a mûhelyen felme-
rült kérdések megvitatására a szervezetek
saját tapasztalatainak tükrében, újabb kér-
dések megbeszélésére, új tapasztalatok, öt-
letek megosztására. Itt már az AVP Egye-
sület munkatársai elsôsorban moderátor-
ként vesznek részt a megbeszéléseken.
Az AVP Hungary Közhasznú Egyesület
debreceni modellprogramjának telepíté-
sébe a következô szervezetek kapcsolód-
tak be:

• Segítô Kéz 2003 Szociális Egyesület-
Nyíregyháza

• Drogambulancia Alapítvány-Miskolc
• Szombathelyi Egyházmegyei Caritas

Alapítvány Rév Szolgálata-Szombat-
hely

• Zalai Népfôiskola Egyesület-Zalaeger-
szeg

A bemutatott programok közös ele-
mei, az egyénre szabott fejlesztési tervek,
a személyes gondoskodás, kapcsolattartás
a sikeresség zálogaként, szakterülettôl füg-
getlenül ajánlható az olvasó figyelmébe.
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■ Az Amszterdamból importált kiállítá-
si anyag alaptézise szerint a mai ifjúság
egy olyan, a fogyasztói társadalom által
meghatározott és mediatizált világban él,
mint korábban egyetlen más nemzedék
sem. Egyrészt gyakorlatilag nincs olyan
igény, szükséglet, kvázi-szükséglet, amit
a piac ne elégítene ki, és ez igencsak vál-
tozatos, sokszínû tárgyi kultúrát eredmé-
nyez. Másrészt viszont ma sokkal nehe-
zebb megítélni, definiálni az ifjúságot,
mint korábban bármikor. Gördeszkások
szakadt, láncokkal díszített, bô nadrág-
ban; diszkó és rave partykra járó pláza-
cicák és menô csávók izmosan, szolári-

um-barnán, megfelelô helyre elhelyezett
tetoválásokkal, sokat sejtetô ruhákban
vagy éppen alternatív zenét hallgató rasz-
ta hajú, flegma tinédzserek jelentenék az
ifjúságot? Hogyan lehetne mégis portrét
rajzolni a fiatalokról és hogyan találják
meg ôk ezekben az áttekinthetetlen idôk-
ben és terekben a maguk választotta utat,
identitást?

A kiállítási tárgyakat egy hatalmas
gördeszka-pályán helyezték el, hat alap-
vetô – a fiatalok számára meghatározó –
fogalom köré rendezve: erôszak, divat,
nyelv, tér, idô, nem (gender). Az elsô pó-
diumbeszélgetésre április 18-án került

sor „Kemény világ” címmel, ahol a meghí-
vott elôadók (Herczog Mária és Felvinczi
Katalin) az erôszak-agresszió-elôítélet
szentháromságát járták körül egy olyan
videó installáció kapcsán, amiben fegy-
ver-szakkörbe járó tizenéves lányok be-
kötött szemmel szedtek szét, illetve rak-
tak össze egy pisztolyt. A hang nélküli,
döbbenetes erejû képsorok alatt az elô-
adók kifejtették, hogy a fiatalok – miként
minden kor fiataljai – a szabadság új for-
máit és a cselekvések új lehetôségeit ala-
kítják ki. Ezzel egyidejûleg azonban „ál-
dozatai” is a társadalom átalakulási folya-
matainak. A nyereségvágy és a fogyasz-
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Ahol a pláza-cicák dorombolnak
A Mûcsarnokban 2006. március 23-a és május 28-a között „Coolhunters – fiatalok média és piac között” címmel ki-
állítás volt látható, ami a fiatalok tárgyi kultúrájával, a fogyasztói társadalom és a média tinédzserekre gyakorolt
hatásával foglalkozott. A kiállítás ideje alatt pódiumbeszélgetések folytak egy-egy kiállított alkotás kapcsán, ahol a
résztvevôk megpróbálták feltárni a tizenévesek problémáit, az ôket érô hatások mechanizmusát és megrajzolni ho-
gyan és miként befolyásolja a fiatalokat a fogyasztói kultúra / tömegkultúra.1

1 Az elôadások idôpontjáról, témájáról és az elôadókról bôvebben lásd: www.mucsarnok.hu



tás nyomása alatt megnehezednek az
életkörülményeik, és – a védelmükre, tá-
mogatásukra hivatott ellátórendszer mû-
ködése ellenére is, gyakran a mûködésbôl
fakadó problémák és hiátusok miatt – ke-
rülnek olyan helyzetbe, ami erôszaktevô-
vé vagy éppen áldozattá teszi ôket. Izgal-
mas kérdés, hogy (bár a híradások szerint
egyre brutálisabbak a gyerekek és ez so-
kak szerint a filmeknek, videojátékoknak
„köszönhetô) van-e tényleges összefüg-
gés az akciófilmek és -játékok által kivál-
tott izgalom és a gyermek- illetve fiatal-
kori bûnelkövetés között? Különböznek-
e a nézôpontok, hogy mit értenek a fiata-
lok és a felnôttek erôszak alatt? Milyen
hatással van a média az erôszak megszü-
letésére (például a neonáci mozgalmak-
ban, ahol a zenének egyértelmûen kimu-
tatható közösségteremtô ereje van)? Az
elôadók igyekeztek közérthetôen vála-
szolni a feltett kérdésekre, és egyértelmû-
vé tenni: nincs több bûnelkövetô gyer-
mek, az erôszakos filmek nem vágyat kel-
tenek a brutalitásra, „csupán” eszközöket
adnak a végrehajtáshoz. A legfontosabb
üzenete a beszélgetésnek talán az volt,
hogy a szeretô, elfogadó családban felnö-
vô, a környezetétôl hiteles, erôszakmen-
tes és támogató mintát kapó tinédzser
számára jobban kódolhatók az ôt körül-
vevô világ (média, piac) termékei. Kevés-
bé kiszolgáltatott a pillanatnyi örömet
okozó „termékeknek”, így a drognak, erô-
szaknak, konzumálásnak. 

Fontos kérdéseket tett fel a kiállítás,
aminek végignézése során fájdalmasan ál-
lapíthattuk meg, hogy bár a huszadik szá-
zadot a gyermekek évszázadának kiáltot-
ták ki – és ez remélhetôleg a huszonegye-
dik századra valósággá is válik –, mégis
fontos látni, hogy a fiatalság olyan árucik-
ké, a piacnak egyfajta esztétikai produkci-
ójává vált, aminek megértése alapvetô
fontosságú mindannyiunk számára. Ma a
gyermekkor hamarabb véget ér, a fiatalok
gyorsabban lesznek felnôttek, mint húsz-
harminc évvel korábban és a felnôttek pe-
dig minden eddiginél jobban és tovább
szeretnének fiatalok maradni. 

Terméktôl-termékig sétálhattunk a
kiállítótermekben, és leszögezhettük,
hogy a kiállítás legnagyobb erénye, hogy
nyitva hagyta a kérdéseket. 

„A levegô összesûrûsödik, és az az ér-
zésed támad, hogy valami történt, valami
borzalmas, te pedig nem vettél róla tudo-
mást, nem figyeltél oda kellôen, mert nem
tudod, hogy mi az. Egész életedben vala-
hova máshová tartottál, lenézted a jelent,
mindig a jövô felé nyomultál, mindig a kö-
vetkezô dolgot akarva, mindig a követke-
zôt. Leromboltad azt, ami nem azt tette,

amit te akartál, mindig a könnyût és a
megerôltetést nem igénylôt részesítetted
elônyben... Nincs tájékozódási pont, csak
ég. A felhôk mozognak, te is mozogsz, és
most minden más eltûnik.”2

Gyurkó Szilvia

2 Részlet az egyik kiállítási anyagból.
Muntean/Rosenblum: To Die For, DVD, loop, 2002, 16:9

B E S Z Á M O L Ó

2 0 0 6 / 4 .  S Z Á M C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G   45



■ A közel 160 ezer lakosú Pécs önkormányzata a fiatalok élet-
esélyeinek javítása érdekében ifjúságpolitikai koncepció kidol-
gozását határozta el, amelynek elôkészítéseként megbízta a Pó-
lusok Társadalomtudományi Egyesületet2 egy kutatás elvégzé-
sével. A 2005-ben készült felvétel a pécsi fiatalok helyzetét és
életmódját vizsgálta, ezért a mintába a Pécsen állandó lakással
rendelkezô és Pécsen tanuló, dolgozó 15-29 éves fiatalokat von-
ta be. Szakértôi mélyinterjúk és fókuszcsoportos vizsgálatok
alapozták meg a kérdôíves felvételt, amelynek keretében 400 fôt
kérdeztek meg. (1. sz. tábla) A reprezentatív minta nemre, kor-
ra és iskolai végzettségre tekintettel tükrözte a korosztály alap-
sokaságát.

A kérdôíves vizsgálat keretében megkérdezett fiatalok jel-
lemzôen nôtlenek vagy hajadonok, 18% házas, 10% élettársi
kapcsolatban él, és mindössze 1% az elváltak aránya. Életkori
csoportok szerint a 20-24 éves korosztály 8%-a, a 25-29 éves kor-
osztály 38%-a él házastársi kapcsolatban. A megkérdezettek
22%-ának, a házasságban élôk 80%-ának van már gyereke. A
házaspárok között az egy gyermekesek vannak túlsúlyban
(40%), a kétgyermekes családok aránya egyharmad, s mind-
össze 7% azoknak az aránya, akiknek kettônél több gyereke
van.

2005 elején a pécsi fiatalok 42 százaléka különbözô szintû
tanulmányokat folytatott, 38 százaléka dolgozott, a munkanél-
küliek aránya 7 százalék, inaktívnak pedig 13 százalék volt te-
kinthetô. A gazdaságilag inaktívak közel felét a GYES-en,
GYED-en, GYET-en lévôk jelentik.

A város középfokú oktatási intézményeinek tanulóiról a ta-
nulmány szerzôi a következô megállapításokat teszik: „A külvá-
rosi iskolában a diákok közel egyharmada roma származású és
társadalmi hátterük az odajáró nem cigánygyerekekkel együtt
meglehetôsen hátrányos. Körükben magas a lemorzsolódási
arány (különösen a lányoknál), ami azt is jelenti, hogy a romák-
nak nagyon kis része jár iskolába 16 éves kora után. Nagyon ke-
vés a szakmunkás-bizonyítvánnyal és még kevesebb az érettsé-
givel rendelkezôk aránya. Hasonló problémákkal küzd néhány
szakközépiskola is, amely kirajzolja az ezen iskolatípusokba já-
ró diákok társadalmi csoportazonosító tulajdonságait is. Ebbe
az iskolába is elsôsorban a kontraszelektált gyerekek jelentkez-
nek, hiszen akik jól tanulnak, azok gimnáziumba mennek, a töb-
bieket elviszi a szakközépiskola, és ami marad, az jön a szak-
munkás és szakiskolába. A fô gond, hogy az idekerülô hallgatók
egy része alulmotivált, sikerélmény nélküli, ami a teljesítmé-
nyükben is megjelenik. Jelentôs hiányosság mutatkozik a kom-
munikációs képességeikben, tanulás- módszertanukban, de
megjelenik az írás-, olvasáskészség és a számolási készség hiá-
nya is. Ezzel szemben az egyik elitgimnázium a másik végletet
képviseli, hiszen az ide járó diákok közel 80%-a a különbözô fel-
sôoktatási intézményekben tanul tovább. Az intézmény tanulói
utánpótlását a város erôsnek mondott általános iskolái adják.
Az alulmotiváltság helyett itt a teljesítménykényszer a domi-
náns. Az ide járó hallgatók egészen más problémával szembe-
sülnek, mint a fenti iskolatípusokba járók. Idôhiány, szorongás,
magány, túl nagy szülôi elvárás, állandó megfelelési kényszer,
kevés közösségi élmény a leggyakrabban említett problémák.”

Az iskola befejezése utáni munkaerô-piaci kilátások meg-
osztják a pécsi diákokat. 47 százalékuk tart, 44 százalékuk nem
tart attól, hogy tanulmányai befejeztével nem talál majd mun-
kát. A kép iskolatípusonként differenciáltabb. Leginkább a szak-
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Csellengôk
■ SZEMELVÉNYEK EGY ÁTGONDOLT IFJÚSÁG- ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI TEVÉKENYSÉG BEVEZETÔ

ÉVÉBÔL1

Cikkünk egy hiánypótló jellegû pályázati program keretében megvalósult modellprojektet mutat be. Egy év igen ke-
vés ahhoz, hogy ezen a nehéz területen tartós eredményeket lehessen elérni, de az idôintervallum a helyi viszonyok
feltérképezésére, a program végrehajtásához szükséges feltételek megteremtésére és folyamatok elindítására ele-
gendônek bizonyult. 

1 Az összeállítást a Baranya Ifjúságáért Kht. ügyvezetôjének Kárpáti Árpádnak a segít-
ségével és a tôle kapott anyagok felhasználásával Kômûves Ágnes készítette.
2 Dr. Kákai László- Szabó Andrea: A pécsi fiatalok helyzete, életmódja 2005-ben címû ku-
tatás zárótanulmányát használtuk fel.

Iskolai végzettség Életkor

15-19 éves 20-24 éves 25-29 éves összesen

férfi nô férfi nô férfi nô férfi nô

alapfokú 28 27 10 9 13 12 51 48
középfokú 21 22 58 58 51 49 130 129
felsôfokú - - 3 5 15 19 18 24
összesen 49 49 71 72 79 80 199 201



munkásképzôben tanulók tartanak az elhelyezkedési nehézsé-
gektôl, a szakközépiskolába vagy gimnáziumba járók körében
kisebb a feszültség e tekintetben, a felsôoktatásban tanulókra
pedig az optimizmus jellemzô.

A pécsi fiatalok dolgozói almintájában (232 fô) a gazdasági-
lag aktív csoport (152 fô) meghatározó hányada (93%) alkalma-
zottként dolgozik, 5 százalékuknak saját vállalkozása van, és
csupán 2 százalékuk tartja fenn magát alkalmi munkából. A fi-
atalok háromnegyede 18 és 24 éves kora között, 21 százalékuk
már 18 éves kora elôtt, 5 százalékuk pedig 24 éves kora után
kezdett dolgozni. 

A munkaerôpiac lehetôségeit a megkérdezettek többsége
meglehetôsen borúsan értékeli, 62 százalékuk azon a vélemé-
nyen van, hogy a körülmények különbözô mértékben ugyan, de
kedvezôtlenek a számukra. Közepes minôsítést a válaszadók 32
százaléka adott, és csupán 6% azok aránya, akik inkább kedve-
zônek ítélték munkaerô-piaci lehetôségeiket. A vélemények ki-
alakulásában feltehetôen szerepe van a regisztrált pályakezdô
munkanélküliek száma utolsó 2-3 évben tapasztalható emelke-
désének. E csoport tagjai között elsô sorban felsôfokú végzettsé-
gûek vagy általános iskolát végzettek találhatók. Utóbbiak
munkaerôpiaci integrációját hivatott elôsegíteni pl. az ún.
Grundsuli program is. A programot a Magyar Iparszövetség Ok-
tatási Központ (MIOK) és az Országos Foglalkoztatási Közala-
pítvány (OFA) támogatta, illetve finanszírozta. Célja elsôsorban
az életkori és szociális helyzetük miatt hátrányos fiatalok vissza-
vezetése a munkaerô-piacra, illetve képzô intézményekbe, mun-
kahelyekre juttatása. A programban gyógypedagógusok, fejlesz-
tôpedagógusok, mentálhigiénés szakemberek, szociális munká-
sok dolgoznak. Partnerként pedig megjelennek a Családsegítô
és gyermekjóléti Szolgálatok, a Baranya megyei Munkaügyi
Központ, a P.M.J. Város Önkormányzata, területi képviselôk,
Nevelési Tanácsadó stb., akik szakmai tanácsadással segítik a
programot. A programba a két év alatt 188 fiatal kapcsolódott
be, akiknek 90%-a 20 évesnél fiatalabb volt. A program összes-
ségében sikeresnek mondható, hiszen a 188 fô 65%-át sikerült
különbözô képzésekbe bevonni.

A megkérdezett pécsi fiatalok többsége (59%) szüleinél, 6
százalékuk rokonoknál, ismerôsnél lakik, 21 százalékuk saját la-
kással rendelkezik, 13 százalékuk pedig bérli azt a lakást, amely-
ben él. Korcsoportonként vizsgálva a jelenlegi lakóhelyet meg-
állapítható, hogy a 15-19 évesek szinte kizárólag szüleikkel lak-
nak együtt, a 20-24 évesek esetében ennek a csoportnak az ará-
nya 60 százalékra csökken. Ebben a kohorszban jelennek meg
legnagyobb arányban (21%) a lakásbérlôk, saját lakása csupán
12 százalékuknak van. A 25-29 éves korosztályban már jelentô-
sen magasabb a lakástulajdonosok aránya (42%), de 37 százalé-
kuk még szüleivel együtt lakik.

Saját bevallása szerint a fiatalok valamivel több mint egyti-
zede (13%) él anyagi problémák nélkül. 46 százalékuk úgy nyi-
latkozott, hogy beosztással ugyan, de jól kijönnek jövedelmük-
bôl. Egynegyedük szerint anyagi forrásaik csak épp hogy elégsé-
gesek megélhetésükhöz. Folyamatos anyagi problémákról pedig
13 százalékuk beszélt. Azt, hogy nélkülözések között élnének, a
pécsi fiataloknak csupán 1 százaléka mondta.

A megkérdezettek 43 százaléka nyilatkozott úgy, hogy az el-
múlt 12 hónap során egyszer sem fordult vele elô, hogy a hónap
végére elfogyott a pénze, minden ötödik megkérdezett számára
(21%) azonban ez hónapról hónapra elôforduló problémát je-
lent. Kéthavonta 6, háromhavonta 10 százalékuk életében kö-
vetkezett be ez a szituáció. Egytizedük félévente, 4 százalékuk
pedig 12 hónap alatt csak egyszer élte meg, hogy a hónap végé-
re elfogyott a pénze.

Városrészenként vizsgálva az anyagi helyzetet elmondható,
hogy a Belváros és a Mecsek oldal számottevôen jobb, míg a budai,
illetve a meszesi városrész jelentôsen rosszabb helyzetben van.

Az iskolai végzettség és a gazdasági aktivitás jelentôsen be-
folyásolja a fiatalok anyagi viszonyait. A szakmunkásképzôt, il-
letve a szakiskolát végzettek az átlagnál jelentôsen rosszabb, az
érettségivel és a felsôfokú végzettséggel rendelkezôk számotte-
vôen jobb anyagi helyzetben vannak. Érdemes megemlíteni
azonban, hogy a felsôfokon iskolázottak körében magasabb a
rossz helyzetben élôk aránya, mint a csupán érettségivel rendel-
kezôk között.

Az inaktívak, illetve a munkanélküliek számottevôen rossz-
abb helyzetben vannak, mint azok, akik jövedelemszerzô tevé-
kenységet folytatnak, és a gazdaságilag aktívaknál is jobb anya-
gi helyzetben vannak az iskolai tanulmányaikat folytatók.

■ A PÉCSI FIATALOK ÉLETMÓDJA
A pécsi 15-29 évesek életmódjának vizsgálata során a számí-

tógéppel való ellátottságot és használatot, a szabadidô felhasz-
nálást, ezzel összefüggésben a szórakozást, ezen belül a televí-
zió nézési szokásokat vizsgálták a kutatók. 

A pécsi fiatalok 29%-a sem otthon, sem az iskolában, sem a
munkahelyén nem használ számítógépet, ugyanakkor 52%-nak
van otthon számítógépe. 25-29 éves korosztály kétötöde, a legfi-
atalabbak kevesebb mint egyötöde nem használ számítógépet.
A mintába került felsôfokú végzettségûek mintegy 70 százalé-
kának háztartásában, az alapfokú végzettségû fiatalok 41 száza-
lékának háztartásában van PC, de internet kapcsolata csak a PC-
vel rendelkezôk egyharmadának van. Otthon valamilyen
internethasználati lehetôsége a legfiatalabbak mintegy 40 száza-
lékának van, szemben a 25-29 évesek 26 százalékával. A legfel-
jebb alapfokú végzettségûek majdnem fele sehol sem használ
internetet, a felsôfokú végzettségûeknél kevesebb, mint 20% ez
az arány.

A 15-29 éves pécsi fiatalok 33%-ának 3 óránál több, 28%-
ának 2-3 óra, 26%-ának 1-2 óra, 8%-ának egy óránál kevesebb,
4%-ának egyáltalán nincs szabadideje egy átlagos hétköznapon.
(Szabadidô alatt a tanuláson, a munkán, a háztartási és ház kö-
rüli munkák elvégzése után fennmaradt idôt értették.) Az életkor
elôrehaladtával, a családi állapot változásával csökken a rendel-
kezésre álló szabadon felhasználható idô. A házasok (25%), az
élettársi kapcsolatban élôk (21%) között is magasabb a csupán
egy óra napi szabadidôvel rendelkezôk aránya, mint a hajadon,
nôtlen fiatalok körében, akik között ez az arány mintegy 7%. 

A fiatalok negyedének mind a két nap, további 30 százaléká-
nak legalább az egyik nap valóban szabadnap a hétvégén. 16%
azoknak az aránya, akik fél napot, 23% azonban csak néhány
órát mondhat magáénak, 4% pedig azt válaszolta, hogy egyálta-

B E M U T A T J U K

2 0 0 6 / 4 .  S Z Á M C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G   47



lán nincs szabadideje. A hétvégi szabadidô-felhasználás társa-
dalmi-demográfiai dimenziói megegyeznek a hét közbeni ta-
pasztalatokkal, azaz szabadidôvel elsôsorban a fiatalabbak, a
családi kötöttségek nélküli tanulók rendelkeznek.

Hétköznap a pécsi fiatalok 10%-a három óránál többet,
15%-a 2-3 órát, 18%-a másfél-két órát tölt tévénézéssel egy átla-
gos hétköznapon. Egy- másfél órát 22%, egy óránál kevesebbet
36% tölt a tévé elôtt. Ha a szabadidô felhasználással együtt vizs-
gáljuk a televízió –nézést, látható, hogy minél több szabadidô-
vel rendelkezik a fiatal, annál több idôt tölt tv-nézéssel. A hétvé-
gi több szabadidô többeket és hosszabb idôre köt e televízió elé.
A fiatalok 17 százaléka négy óránál többet, 20%-a három-négy
órát, 29% 2-3 órát, 25% egy-két órát, és csupán 9% tölt keve-
sebb, mint egy órát a televízió elôtt szombaton és vasárnap.

A pécsi fiatalok számára a kulturális tereket tekintve igen
széles a választék (színház, múzeum, mozi, ifjúsági ház, stb.).
Ehhez képest a 15-29 évesek fele vagy több mint a fele egyálta-
lán nem volt 2004 folyamán – sorrendben – hangversenyen, if-
júsági házban, múzeumban, koncerten, színházban . Gyakrab-
ban járnak viszont a pécsi fiatalok kocsmába, plázába, kávéház-
ba és részben – az egyetemisták, fôiskolások – könyvtárba. Ezek
a kulturális terek elsôsorban a beszélgetést, az ismerkedést, a
kapcsolattartást teszik lehetôvé, s azt jelzik, hogy nagyon nagy
az elvárás olyan helyek iránt, ahol csak egyszerûen „le lehet ülni
egyet beszélgetni”. 

A szabadidô eltöltéshez kapcsolódó tevékenységek két di-
menzióba rendezték a kutatók: Az elsô dimenzióba azok az el-
foglaltságok kerültek, amelyek a társadalmi köztudatban egyfaj-
ta „magaskultúrához” kapcsolódnak, a második csoportba pedig
azok, amelyek egy könnyedebb, lazább „bulvárkultúrához”. A
tv-nézési szokások kapcsán is az elôbbiekhez hasonló dimenzi-
ókat alakítottak ki, s a négy dimenzió együttjárásának vizsgála-
ta alapján, klaszteranalízissel négy életmódcsoport különítettek
el. A legnépesebb csoportot (31%) a depriváltak jelentik, akik
életvitelében semmilyen tevékenységi forma nem jelenik meg
számottevô mértékben, és tv-nézési szokásaik sem azonosítható-
ak, mivel – bevallásuk szerint – semmilyen tv-mûsort nem kí-
sérnek figyelemmel. A következô csoport – az aktív társasági
életet élô 27% jellemzôje, hogy mind a „magaskultúrához”,
mind a „bulvárkultúrához” köthetô idôtöltési lehetôségekkel
gyakran élnek. Bulvárfogyasztóként, a „könnyedebb mûfajt” ré-
szesíti elônyben a pécsi fiatalok 18 százaléka. Passzív tv-nézô-
ként jellemezhetô a pécsi ifjúság egynegyede, akik a televíziótól
független idôtöltési formákat erôteljesen diszpreferálják, a tv-
mûsorok tekintetében azonban nem válogatnak, mind a magas-
, mind a bulvárkultúra jellemzô darabjait figyelemmel kísérik. 

Érdemes megvizsgálni, hogy a szabadidô mennyisége ho-
gyan befolyásolja az életvitelt. A kevés szabadidôvel rendelke-
zôk körében magasabb a depriváltak aránya, vagyis az ehhez a
csoporthoz tartozók egy része azért nem vesz részt szabadidôs
programokon, illetve azért nem néz televíziót, mert egyszerûen
nincs elegendô ideje ezekre. Ezzel párhuzamosan azonban eb-
ben a csoportban alacsonyabb a bulvárfogyasztók megjelenése.

A gazdasági aktivitás jelentôs mértékben meghatározza a
szabadidôs tevékenységet. A diákok körében erôteljesen dominál,
46% az aktív társasági életet élôk csoportja (az összes megkérde-

zett esetében ez az arány 27%), és alulreprezentáltak körükben
a depriváltak 21% és a passzív tv-nézôk 13%, míg az összes
megkérdezett esetében ez 31%, ill. 25%. A gazdaságilag aktívak
esetében éppen a depriváltak aránya magasabb és az aktív tár-
sasági életet élôké alacsonyabb az átlagosnál.

Az iskolai végzettség és az ifjúsági életmód kapcsolatáról el-
mondható, hogy a szakmunkásképzôt végzettek körében szá-
mottevôen felülreprezentáltak a depriváltak és a passzív tv-né-
zôk, ezzel párhuzamosan az aktív társasági élet, életformaként
szinte nem is létezik ebben a csoportban. Ezzel éppen ellentétes
folyamatok figyelhetôk meg az érettségizettek és a diplomások
esetében. Ebben a két végzettségi csoportban az aktív szabad-
idô-eltöltés jelenti a domináns életstílust.

Az anyagi helyzet is jelentôsen befolyásolja azt, hogy valaki
milyen életvitelt alakít ki szabadidejében. A rossz anyagi hely-
zetûek körében az átlagosnál magasabb a passzív tv-nézôk és
alacsonyabb az aktív társasági életet élôk részesedése. Érdekes
jelenség, hogy az aktív társasági élet nem a legjobb anyagi hely-
zetben lévôket, hanem a középréteget jellemzi. 

A közösségi terek hiányát jelzi az is, hogy a megkérdezettek
kétötöde szerint nincs elég hely az ismerkedéshez. Az adatok
részletesebb elemzése alapján kimutatható, hogy az eltérô
kohorszokba tartozók szórakozási igényei jelentôsen eltérnek
egymástól, azaz a legnagyobb igényrôl és ezzel együtt a szóra-
kozási lehetôségekkel szembeni elégedetlenségrôl leginkább a
15-19, valamint a 20-24 éves korcsoportok fiataljai számolnak
be. Ezzel szemben a 25-29 éves korcsoportba tartozó fiatalok
szórakozási igényei jelentôs mértékben csökkenô tendenciát
mutatnak, közel egyharmaduk nem jár szórakozni, és közel
ugyanennyien vélekednek úgy, hogy a pécsi szórakozóhelyek
túlzsúfoltak.

A 15-19 éves korosztály több mint kétharmada említette a
diszkót leggyakoribb szórakozási lehetôségként. A 20-24 éves
korúak jellemzôen éttermekbe, sörözôkbe járnak, a 25-29 éve-
sek fôleg a mozikat, a könyvtárakat és a színházakat jelölték
meg szórakozási lehetôségekként. 

A kérdôív egyik kérdése volt, hogy a pécsi fiatalok igényel-
nek-e olyan intézményt, ami minden igényüknek megfelel. A
kérdésre 61% válaszolt igennel, 32% nemmel, további 7% nem
tudta, hogy szüksége van-e komplex szolgáltatást nyújtó intéz-
ményre. A többfunkciós intézményt igénylôk szerint egy ilyen
központnak feltétlenül ki kell elégíteni a fiatalok szórakozási és
részben sportolási igényét, de nem egyszerûen szórakoztatnia,
hanem szolgáltatnia is kellene. Az lenne jó, ha lenne benne, pl. in-
gyenes internetezési lehetôség, munkaközvetítô, tartanának ben-
ne elôadásokat, stb. Ezek az igények egy hagyományos, de né-
hány szolgáltatásában megújított többfunkciójú mûvelôdési köz-
pont képét elevenítik fel. 

A szabadidô felhasználás sajátos módja a sportolás. A 15–29
éves pécsiek 54%-a sportol a kötelezô testnevelési órán kívül 54,
ezen belül a férfiak 27 százaléka minden nap vagy majd min-
dennap, a nôknél 20 százalék ez az arány. Hasonló különbség
mutatható ki életkor szerint is. Minél fiatalabb valaki, annál na-
gyobb a valószínûsége, hogy napi szintû testmozgást végez (a
legfiatalabbak majd harmada, a legidôsebbek alig egyötöde
sportol igen gyakran).
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A belvárosiak és a Mecseken élôk csak 8 százaléka nem spor-
tol soha, míg a Budai és Meszes oldalon 84 (!) százalék ez az
arány. Fordítottan is igaz az állítás, míg a Belvárosban lakók 46
százaléka naponta, vagy szinte minden nap aktívan mozog, ad-
dig a Budai és Meszes városrészekben 10 százalék ez az arány.
Ez az adatsor arra utal, hogy a sportolást egyértelmûen befolyá-
solja a szülôk társadalmi státusa. Ezt a megállapítást erôsítik az
iskolai végzettség szerinti adatok. A szakmunkásképzô bizo-
nyítvánnyal rendelkezôk háromnegyede, a felsôfokú végzett-
séggel rendelkezôk mintegy harmada nem sportol soha. A spor-
toló fiatalok mintegy hatoda egyesületben a többiek szervezett
formán kívül, öntevékenységbôl, önszorgalomból sportolnak. A
testmozgás ebben az esetben valóban egyfajta szabadidôs tevé-
kenységként fogható fel.

A pécsi fiatalok 39 százaléka szerint van elég sportolási le-
hetôség a városban, 27 százalékuk vacillál e kérdést illetôen,
míg 14 százalékuk egyértelmûen kijelenti, hogy nincs elég
testmozgást lehetôvé tevô intézmény. A kérdés megítélésénél
egyébként szokatlanul sokan voltak (több mint 20 százalék) a
bizonytalanok és a válaszmegtagadók, ami összefüggésben áll
a sportolási gyakorisággal. A bizonytalanok legnagyobb arány-
ban a soha nem sportolók között vannak. Akik végeznek aktív
testmozgást határozottabb véleménnyel rendelkeznek a témát
illetôen. A naponta sportolók kétötöde elégségesnek, egyötöde
elégtelennek ítéli a pécsi lehetôségeket, a hetente többször
testmozgást végzôknél 47-29 százalék a pozitív-negatív véle-
mény arány. A legkedvezôbb képpel azok rendelkeznek, akik
hetente egyszer mozognak, feltehetôen ôk járnak le a város is-
koláinak sportcsarnokaiba, focizni, kosárlabdázni, vagy aero-
bikozni.

Az adatok alapján a város vezetése számára tehát a sportolá-
si lehetôségek bôvítése terén is vannak feladatok.

A kutatási eredményeket témánknak megfelelôen összefog-
lalva megállapítható, hogy a külvárosokban lakó, alacsony státu-
sú képzô intézményekbe járó, rossz anyagi körülmények között
élô fiatalok jelenlegi helyzetük és jövôbeni kilátásaik okán segít-
ségre szorulnak. Egy részük alulmotivált, sikerélmény nélküli,
tanulási hiányosságokkal küzd, nagy hányaduk nem képes szá-
mítógép és internet használatára, felülreprezentált körükben a
depriváltak, még a sportolási lehetôségekbôl kizártak aránya is,
s mindezek mellett tudatában vannak várható elhelyezkedési
nehézségeikkel is. Meghatározó módon közülük kerülnek ki az
iskolából kimaradó, munkát nem találó fiatalok.

Pécs városában még nem készült felmérés arról, hogy hány
16-25 éves fiatal került ki az oktatás, valamint a munka világá-
ból. Egyes becslések ezt a számot 5-6000 fôben állapítják meg.
Igen nehéz nyomon követni intézményi keretek között ezeket a
fiatalokat, hiszen sem az iskolai, sem a munkaügyi nyilvántar-
tásokban nem szerepelnek. Sajnálatos módon azonban a bûn-
ügyi nyilvántartásban egyre többen. ôk voltak a célcsoportja a
Csellengô programnak.

A program célja volt, hogy a célcsoport tagjait érdekeltségük
(önkéntes munka jutalmazása, szabadidôs programok), vala-
mint „jelzôrendszer” és a széleskörû együttmûködés megterem-
tésével (partnerek közötti jelzôrendszer, kölcsönös segítség-
nyújtás, közvetítés) bevonják a társadalmi folyamatokba, ezen
belül az oktatás és a munka világába, így akadályozva meg bûn-
elkövetôvé válásukat. 
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A 2004. december 1.–2005. november 30. között megvalósí-
tott program elemei a következôk voltak:

– rendszeres tréningek, jogi- és életvezetési tanácsadások,
– partnerszervezeti találkozók, szakmai programok,
– szabadidôs és sport programok (kiállítások, vetélkedôk stb.),
– önkéntes hálózat kiépítése és mûködtetése,
– folyamatos információgyûjtés- és közvetítés,
– folyamatos kommunikáció (a program célcsoportjával, a

résztvevôkkel és a „külvilággal”).

■ A projektben együttmûködô partnerek 
és feladataik:
• Pécs Megyei Jogú város Önkormányzata: „közbiztonság he-

lyi feladatairól” való gondoskodás
• Baranya Ifjúságáért Kht. (Tett-Hely Ifjúsági Információs és

Tanácsadó Hálózat): pályázati koordináció, szervezés és vég-
rehajtás

• Pécsi Rendôrkapitányság: rendôrségi feladatok biztosítása
• Baranya Megyei Pártfogó Felügyelôi Szolgálat: célcsoportról

információ szolgáltatása, tájékoztató fórumok szervezése
• Khetanipe Egyesület: roma fiatalok programba történô be-

vonása
• Baranya Megyei Munkaügyi Központ: képzési tanácsadás
• Pécs MJV Cigány Kisebbségi Önkormányzat: roma fiatalok

programba történô bevonása

A program irányítója a Baranya Ifjúságáért Kht. volt, amely
1999-tôl látja el a Baranya Megyei Önkormányzat és Pécsi MJ
Város Önkormányzata által szerzôdés útján rábízott gyermek- és
ifjúsági feladatokat. Az érintett városrészeken – Pécs-Keleti vá-
rosrész (Meszes, Pécsszabolcs, Pécsbányatelep), Pécs Kertváros –
a Kht. ún. információs és tanácsadó végpontokat üzemeltet hely-
ben mûködô szervezetek és intézmények bevonásával. A projekt
megvalósítása során a helyben mûködô szervezetekre (egyesüle-
tek, alapítványok), mûvelôdési intézményekre, részönkormány-
zatokra támaszkodtak. A cél nem a végpontok számának növelé-
se, hanem szolgáltatási köreinek bôvítése, minôségi fejlesztése
volt. Fontos célkitûzés volt a partnerek közötti széleskörû együtt-
mûködés megteremtésével jelzôrendszer kialakítása, továbbá,
hogy a célcsoport részére alternatív lehetôségeket biztosítsanak
a szabadidô eltöltésére, és érdekeltségük megteremtésével tagja-
ikat bevonják az oktatás és/vagy a munka világába.

■ A projekt keretében megvalósult tevékenységek
Információgyûjtés- és közvetítés érdekében civil egyeztetô

fórumokat rendeztek a helyben tevékenykedô kulturális intéz-
mények, iskolák, civilszervezeteket számára, melyeken fel-
mérték a tipikus problémákat és igényeket. A célcsoport és
szüleik számára lakossági fórumokat tartottak, hogy megis-
merjék az igényeket és, hogy információt adjanak a program
lehetôségeirôl.

Partnerszervezeti találkozók, szakmai programok teremtet-
tek alkalmat arra, hogy a hasonló feladatokat ellátó intézmé-
nyek, szervezetek egymás tevékenységérôl tájékozódjanak, és
együttmûködések alakuljanak ki. A rotáció elvén szervezett ta-

lálkozókat kétheti rendszerességgel más-más partner székhe-
lyén szervezték, ahol a házigazda részletesen bemutatta tevé-
kenységét, majd a program vezetôsége ismertette az elôzô talál-
kozás óta született eredményeket, a közeljövôben megvalósítan-
dó célokat, rendezvényeket, eseményeket, amelyekhez a partne-
rek saját kezdeményezéseikkel, ötleteikkel csatlakoztak. A talál-
kozókon az állandó partnereken kívül esetenként más együtt-
mûködôk is részt vettek. A partnerszervezeti találkozók révén
egy olyan valós együttmûködés jött létre, mely révén a partne-
rek egymás hatáskörének, illetékességének ismeretében saját
problémáik megoldása érdekében a többi együttmûködôre tá-
maszkodhattak. Olyan jelzôrendszer épült ki, amelybe minden
együttmûködô delegál egy felelôs személyt, akiken keresztül fo-
lyamatos az információáramlás és a személyes konzultáció. 

Rendszeres tréningek, jogi- és életvezetési tanácsadások kere-
tében szociális munkások a különféle tréningtémákat – devian-
ciák, legális, illegális szerek; kábítószer; konfliktuskezelés; önis-
meret; foglalkoztatási alternatívák; kommunikáció, párkapcso-
lat, tanulás, stb. – szabadidôs klubfoglalkozások és egyéni sze-
mélyes foglalkozások során dolgozták fel. Jogi- és életvezetési
tanácsadást elôre egyeztetett idôpontokban egyéni személyes
foglalkozás keretében nyújtottak.

Önkéntes hálózat kiépítése és mûködtetése 
A végponthálózat, a projekt megvalósításában résztvevô

szervezetek, valamint a helybéli együttmûködô szervezetek, vál-
lalkozások bevonásával egy önkéntes hálózatot alakított ki. A
célcsoport, valamint nem veszélyeztetett kortársaik önkéntes
munkát végeztek a területen (szervezési munkák, helyi akciók-
ban való részvétel, irodai munkák, szabadidôs programok szer-
vezése, kirándulásszervezés, sportesemények szervezése, lebo-
nyolítása stb.). Az önkéntes munka jutalmazásaként ifjúsági
kártyát kaptak a résztvevôk, amely különbözô kedvezményekre
jogosítja ôket. A pécsi ifjúsági irodahálózattal, az Uránia mozi-
val, helyi vállalkozókkal, sportintézményekkel, közkedvelt váro-
si szabadidôs helyszíneket üzemeltetô szervezetekkel sikerült
megállapodni, így a kártya felmutatásával kedvezményesen,
egyes esetekben ingyen vehetik igénybe a fiatalok a szolgáltatá-
sokat. 

A program egyik partnerének, a Pécsi Rendôrkapitányság-
nak a kezdeményezése jól csatlakozott a „Csellengôk” program-
hoz. Ennek lényege, hogy az önkéntes alapon vállalkozó rend-
ôrök, összesen 10 fô, a város meghatározott részein huzamo-
sabb ideig teljesítettek szolgálatot, így a lakosság és a hatóság
embere között a klasszikus kapcsolattól eltérô bizalmi, felelôssé-
gi viszony alakult ki. 

■ Szabadidôs és sport programok
• FIATALOK ÉS ÉLETTEREIK – fotóséta és kiállítás

A program szervezôi felkeresték és bevonták a programba
az egyik helyi ifjúsági fotóklubot (15-25 éves korú fiatalokból
áll), amellyel közösen, a kertvárosban, illetve a keleti városrész-
ben fotósétákat szerveztek a klubtagok és a területen élô fiata-
lok részére. A séta során a városrészekben lakó fiatalok és élet-
terük került megörökítésre. Az így készült felvételekbôl külön-
leges plakátokat (fotó, szöveg, stb.) szerkesztettek a fiatalok,
amelyekbôl az adott városrészen belül rendhagyó kiállításokat
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szerveztek. A Kertvárosi plakátkiállítást 6 különálló, 10 emele-
tes panelház lépcsôházban és egy, a célközönség által leginkább
látogatott szórakozóhelyen szervezték meg, élôzenével, önkén-
tesekkel. A Meszesi kiállítást szintén egy társasház folyosóján a
területen mûködô ifjúsági iroda épületében, szintén rendhagyó
módon, ötletes megoldásokkal nyitották meg. 
• KÖZÖSSÉGI HÁZ

A Közösségi Ház 2005. március 4-én újra megnyitotta kapu-
it a kertvárosi közönség számára. Helyi képviselô lobbytevé-
kenységének köszönhetôen nem adták el az ingatlant, így to-
vábbra is közösségi célokat szolgálhat. Az intézmény korábban a
Táncsics Mihály Általános Iskola fiókkönyvtáraként mûködött,
és a szabadidô hasznos eltöltéséhez biztosított teret a fiatalok és
idôsebb korúak számára. A „Csellengôk” program napi munka-
kapcsolatot alakított ki a közösségi házzal, és közös munkával si-
került a környékbeli fiatalokat megszólítani. Így szervezett kere-
tek között, hasznos szabadidôs tevékenységek végzésére (a fenti
önkéntes hálózat, klubfoglalkozások, tanácsadások stb.) nyújt az-
óta is lehetôséget a környéken élô fiatalok számára. 
• „MESZESI DISCO”

Március 4-én négy civil szervezettel együttmûködésben si-
keres estét szerveztek a fiataloknak, amelyet a gyerekek számá-
ra rendezett szabadidôs foglalkozások (arcfestés, portré-fotózás,
kiállítás) elôzték meg. A rendezvénnyel „biztonságos” szórako-
zási lehetôséget kínáltak, amit a helyi polgárôrséggel és alkohol-
mentes büfével valósítottak meg.
• DROG-PREVENCIÓS ELÔADÁS
Március végén, a keleti városrészen, a helyi fiatalok számára
szociális munkások drog-prevenciós elôadást tartottak. Vendé-
geik voltak: A Leo Amici 2002 Alapítvány szenvedélybetegeket
kezelô intézetének terápiásai, a drog szenvedélybôl kigyógyul-
tak és szociális munkások.
• FARSANGI RENDEZVÉNY
A keleti városrész kulturális életében meghatározó szerepet tölt
be a gyermekeknek szervezett, nagy tömegeket megmozgató
Farsangi rendezvény. A három iskola alkotta háromszög köze-
pén található Pákolitz István Közösségi Házat a környékbeli
gyerekek jól ismerik, a közösségi ház utcafrontja a csellengôk
„szokásos tartózkodási helye”. A közösségi házat üzemeltetô Bá-
nyász Kulturális Szövetséggel és a helyi viszonyokat jól ismerô
Jó Szerencsét Egyesülettel együtt a farsanggal kezdték meg azt a
rendezvénysorozatot, amelynek a folytatása a Gyermeknap és a
Sportnap volt. A „nagy rendezvényeik” közötti idôben a Közös-
ségi Ház termében felállított pingpong-asztal teremtett lehetô-
séget a fiatalok találkozójára és a mozgásra.
• GYERMEKNAP PÉCS KELETEN
A Bányász Kulturális Szövetséggel karöltve gyermek- és családi
napot szerveztek a helyi lakosok számára. A Budai Autóbusz-
állomás környékén már reggel nyolckor állt a hatalmas rendez-
vénysátor és a hozzá tartozó színpad, kilenc órakor pedig a gye-
rekek a tûzoltóautóban szirénáztak, a rendôrrel beszélgettek,
aszfaltra rajzoltak, pingpongoztak, kézmûveskedtek, fotóztak,
lovagoltak, célba lôttek. Volt KRESZ-totó és kerékpáros ügyessé-
gi verseny is. A programokon aktívan résztvevô fiatalokat meg-
jutalmazták. Ez idô alatt szüleik a fôzôversenyhez készülôdtek,
vagy az éppen fellépô tánccsoportnak tapsoltak. A rendezvé-

nyen több száz, zömében hátrányos helyzetû, szegény családból
származó helyi gyermek és fiatalkorú vett részt.
• KERTVÁROSI GYERMEK- ÉS IFJÚSÁGI NAP

Az Apáczai Nevelési Központtal nagyszabású gyermek- és if-
júsági napot szerveztek a környék lakóinak. A gyerekek aszfalt-
rajzokat készítettek, KRESZ- és kerékpáros ügyességi versenyen
mérhették össze magukat, a fiatalok pingpongozhattak, street-
ballozhattak, mindezt értékes ajándékokért. A jó hangulatról
break- és néptánccsoport, a majorettes és aerobikos lányok, va-
lamint az ördögbotosok gondoskodtak. A rendezvény elérte azt
a célját is, hogy a területen bekerült a köztudatba a „Csellengôk”
bûnmegelôzési program.
• „IDÔBEN LÉPJÜNK” – bûnmegelôzési ifjúsági nyári tábor
az orfûi Sporttáborban.
A júliusi tábort a Biztonságos Magyarországért Közalapítvány
támogatásával valósították meg, de a „Csellengôk” programban
elért, megszólított fiatalok és a programban közremûködô part-
nerszervezetek munkatársai is nagy számban vettek részt a tá-
borban. A fiatalok közül többen jutalomként ingyen, vagy ked-
vezményesen mehettek táborozni. 
• SPORTNAP PÉCS-KELETI VÁROSRÉSZBEN
Rugaszkodj el! címmel rendhagyó ifjúsági és sport napot
szerveztek Pécs-Keleten a Csokonai Vitéz Mihály Általános
Iskola sportpályáján. A vetélkedôk és sportbemutatók mel-
lett helyi együttesek, valamint országos hírû elôadók szóra-
koztatták a kilátogatókat. Hasonlóan a gyermeknapi rendez-
vényekhez, itt is értékes jutalmak várták a résztvevôket. 
A program elérte egyik fô célját, az önkéntesek bevonását, és
több nevelôotthonban élô, hátrányos helyzetû fiatalt szólítot-
tak meg a szervezôk.
• EXTRÉMSPORT NAP PÉCS KERTVÁROSBAN

Az Apáczai Nevelési Központ (ANK) agóra és sportpálya te-
rületén extrém sportbemutatóval egybekötött koncertsorozat
került megrendezésre. A helyben felállított pályán deszkások,
görkorcsolyások, BMX-esek tartottak bemutatót, a színpadon
helyi és országos hírû együttesek léptek fel. Közben sportverse-
nyek (kispályás focikupa, kosárlabda, pingpong, kosárra dobó
verseny) és értékes ajándékok várták a helyszínre látogatókat. 

A rendezvény lebonyolításában segítséget nyújtott az Általá-
nos Nevelési Központ Mûvelôdési Háza és a „Grundsuli” prog-
ram, akik hasonlóan a fiatalokkal foglalkoznak. A rendez-
vénnyel fel akartuk hívni a figyelmet egy állandó extrém sport-
pálya szükségességére, amely biztonságos körülményeket, kere-
teket teremt az utcán ûzött sportoknak úgy, hogy a fiatalok nem
zavarják környezetüket. A rendezvényen mintegy ezer fiatal
vett részt és közel 300-an írták alá azt a nyilatkozatot, amely sze-
rint támogatják extrém sportpálya létrehozását Pécsett.
• KONDICIONÁLÓ TEREM LÉTESÍTÉSE

Miután a fiatalok mozgósításának egyik fontos eszköze a
sportolási lehetôség biztosítása, támogatandó volt a kezdemé-
nyezés, közösen létrehozzunk egy olyan közösségi teret, ahol a
fiatalok teljesen önkéntes alapon töltik szabadidejüket. A spor-
tolásnak akkor lehet bûnmegelôzô hatása, ha szervezett keretek
között, pozitív értékeket közvetítve zajlik. Olyan népszerû, spor-
tolói múltat nem igénylô foglalatosságot kerestek, amely télen-
nyáron ûzhetô. Itt a kondicionáló teremben a fiatalok folyama-
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tos felügyelet mellett, egyéb hasznos információkhoz jutva tölt-
hetik szabadidejüket. Több helyi lakos is segített, és sporteszkö-
zöket is adományoztak a cél érdekében.
• „KULISSZÁK MÖGÖTT – A MÉDIA ÉS A SZÁMÍTÓGÉP
VILÁGA” 

Az 5x90 perces elôadás- és tréningsorozat az operatôri mun-
ka, a tudósító feladatai, a számítógépes vágás, fotózási alapisme-
retek és a magas szintû számítógép használat témákba avatta be
a résztvevôket. 

■ ÖSSZEGZÉS
A tapasztalatok azt mutatják, hogy óriási szükség van a fiatalok-

kal való foglalkozásra, a fokozottabb odafigyelésre. A szocializáció-
jukban tapasztalható számos hiányosság pótlása, kiigazítása csak
összefogással, széleskörû együttmûködéssel lehet eredményes.

Bebizonyosodott, hogy ilyen programokra szükség van,
de ezen túl a sikeresség érdekében biztosítani kell a folyto-
nosságot, valamint a tapasztalatok nyilvánosságra hozata-
lát. 

A Csellengô program eljutott az „EUCPN Best Practice
Conference: Violent Street Crime” konferenciára, a nemzet-
közi bûnmegelôzési hálózat „Legjobb gyakorlat” díját pá-
lyázta meg, amellyel Magyarországot képviselte a rangos
mezônyben 2005 decemberében. Sikerességét mi sem bizo-
nyítja jobban, mint hogy a programot beépítették Pécs MJV
ifjúságpolitikai koncepciójába és cselekvési tervébe, továb-
bá a város közbiztonsági és bûnmegelôzési stratégiájába va-
lamint cselekvési tervébe, biztosítva ezzel a folytatást és a
nyomon követést.
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A Virág-mozgalom
A Perach szó héberül virágot jelent. Azonban ha Izraelben valaki azt mondja, hogy Perach-projekt, akkor egyre többen
gondolnak egy mozgalomra, amely azért jött létre, hogy a nehéz szociális háttérrel és különbözô hátrányokkal küzdô fia-
talok esélyegyenlôséggel induljanak az életben. A mozgalom magyarországi tevékenységérôl is beszámol az alábbi írás.

■ AZ IZRAELI PERACH
A mozgalom, illetôleg a projekt egy véletlennel indult. Egy

téli éjszakán, egy állami intézetbôl megszökött néhány tanuló.
A történet eddig szokványos lenne, hisz ezek a nehéz sorsú gye-
rekek sokszor úgy vélik, hogy boldogulásukat csak az intézet fa-
lain kívül találhatják meg, távol a nevelôk ellenôrzô szemétôl.
De ez az eset nem szokványosan ért véget. Egy fiatal házaspár
éppen hazafelé indult a Weizmann intézetbôl, mikor belebotlot-
tak az elszökött gyerekekbe. A megtalálók az Attara házaspár,
átérezték nehéz helyzetüket, és úgy gondolták, hogy nem adják
intézetbe az „ajándékokat”, hanem „megtartják” és felnevelik
ôket. Így ezekbôl a „rossz” gyerekekbôl jó magaviseletû és kitû-
nô tanuló fiatalok lettek. Ezen a példán felbuzdulva, az Attara
házaspár sikerére alapozva, Izraelben létrejött egy gyermeksegí-
tô szervezet, a Perach. A szervezethez 1977-ben csatlakozott az
ország összes egyeteme és fôiskolája. Ezekben az intézmények-
ben összesen 900 önkéntes segítô hallgató jelentkezett, hogy
megkönnyítsék egy-egy kisgyermek sorsát, hogy „kortárssegítô-
vé” válhassanak. Eleinte arra kérték az egyetemistákat, hogy ve-
gyenek részt a hátrányos helyzetû középiskolások segítésében.
Legyenek támaszaik ezeknek a nehéz sorsú kamaszoknak, hogy
a késôbbiekben segítség nélkül is megállják a helyüket. Ahhoz,

hogy ez az elv mûködjön, szükség volt egyénre szabott felada-
tokra. Az egyetemista vagy fôiskolás felügyelte a hetente több-
szöri találkozás alkalmával, hogy megfelelôen végzi-e az adott
feladatot a védence. Amennyiben nehézségei támadtak, úgy az
egyetemista korrepetálta, átsegítette ezeken a bukkanókon. Iz-
rael állam oktatásirányítása nem vette komolyan a hátrányos
helyzetû, nehéz anyagi háttérrel rendelkezô, érzelmileg sérült
gyerekek felzárkóztatását. Az érintett izraeli fiatalok kulturális
és érzelmi felzárkóztatása a Perachra hárult teljes mértékben. A
bevezetô idôszakban nagy volt a várakozás, néha mögöttes ne-
gatív tartalommal teli. Várták, hogy összeomoljon a rendszer,
hogy talán mégsem megvalósítható. Az egyetemisták elfoglalt-
sága amúgy is számtalan volt, és azzal, hogy segítséget vállaltak
egy kiskorú, hátrányos helyzetû gyermek mellett, ez még több
terhet jelentett számukra. Felelôsséget is egyben. És a felelôsség
kulcsszó lett a Perach-projekt életében. Szunyogh Szabolcs Izra-
elben járta után írja, hogy van egy „fantasztikus hozadéka” 1 a
mozgalomnak. A kari tanács mérlegelte, hogy nekik is támogat-
niuk kell az egyetemistáikat, ha a diákok eredményesek akar-
nak maradni az iskolában és a vállalt feladatukban is. Ezért en-
gedményeket akartak tenni hallgatóiknak. Azonban az élet
megcáfolta a vezetôket és a várakozásokat, ugyanis kimutatha-
tóan javult azon hallgatók eredménye, akik részt vettek a
Perachban és segítettek a fiataloknak. Ez pedig csak a felelôsség-
gel magyarázható. Ugyanis amellett, hogy együtt tanultak, rend-
szeresen találkoztak kiválasztottaikkal, ez nem az idejüket ra-
bolta el, hanem valami többletet adott mindannyiuknak. Felel-
tek valakiért, ápolták a lelkét, aki felnézett rájuk, esetleg a példa
volt számukra, így feltehetôen saját tanulmányaikat nem elha-
nyagolták, hanem komolyabban vették, felnôtt módjára visel-
kedtek a megtapasztalt felelôsség hatására. Nehéz eldönteni,

„Borul a hívô, friss gyerekszem,
tündért se látok, nem verekszem.
Jobb volna elköszönni: jó éjt,
s eldobni ezt a nagy világot,
mint egy dióhéjt.”
Kosztolányi Dezsô: Sóhaj-
Negyven pillanatkép



hogy ki segített kinek, a kölcsönösség méltányos fogalom lehet
ebben az esetben. Szunyogh így fogalmaz: „segít magán a segí-
tôn is”.2 A sikereken felbuzdulva a gyerektámogatási rendszer,
illetôleg a kari tanács végül pedig nem engedményt, hanem ked-
vezményt biztosított. Azok a hallgatók, akik részt vesznek eze-
ken a Perachos „foglalkozásokon”, azok kreditpontokat és havi
juttatást kaptak, valamint tandíjkedvezményt. De a fiatalok
nem ezért vállalják ezt a „munkát”. Szeretetbôl-szeretetért. A
Perach ma is mûködik Izraelben, sôt egyre ’virágzóbb’, ugyanis
a mozgalomban ma már huszonötezren vesznek részt százhúsz
település ötszáz iskolájában. Ezek a számok pedig azt jelentik,
hogy harmincezer fiatal, harmincezer hátrányos sors talált meg-
értô, simogató, kiemelô, talán felemelô kezekre.

■ A VIRÁG-MOZGALOM MAGYARORSZÁGON
Hazánkban 1994-ben kezdôdött a mozgalom szervezése iz-

raeli példára. Paróczai Csaba akkor fôiskolás volt Herendi Ta-
mással együtt „az ígéret földjén”. ôk jöttek haza azzal a hírrel,
hogy van egy intézmény odakint, amely hátrányos helyzetû
gyerekeket patronál, nagyon szép és hasznos eredményeket ér-
nek el. Csaba édesapja, Paróczai Péter a salgótarjáni Pénzügyi és
Számviteli Fôiskola adjunktusa pedig továbbgondolta ezt a dol-
got. Ötletét és elveit hallva pedig felbuzdult három fôiskolás:
Halasi János, Erdôs Katalin és Gombkötô András. Úgy gondol-
ták, hogy meg tudják ezt szervezni a saját fôiskolájukon is, hi-
szen hátrányos helyzetû, kilátástalan sorsú gyermekek Nógrád
megyében is „szép” számmal vannak. Találtak egy iskolát, mely
Salgótarján egyik „nehéz” vidékén, peremkerületén mûködik.
Ez a régi bányászfalu és iskolája szívesen fogadta a lelkes „ama-
tôröket”. És találtak egy mecénást is, Gáspár Károlyt – az ágaza-
ti minisztérium idôközben tragikus balesetben elhunyt gyer-
mekvédelmi fôosztályvezetôjét – aki anyagilag lehetôvé tette,
hogy a fôiskolán a kezdeti lépéseket megtegyék.

A térségrôl

Salgótarján Budapesttôl északkeletre, 120 kilométerre, az
észak- magyarországi- középhegységhez tartozó „Felsô-
Zagyva- Tarna közi dombság kistájcsoportjában”3 fekszik,
a 720 méter magas Karancs és a 637 méter magas Medves
lábánál. Két patak egyesülésénél terül el a város: Salgó és
Tarján patakoknál. Nevét Salgó váráról és a honfoglalás
után a környéken letelepülô Tarján törzsrôl kapta. Salgó-
tarján megyei jogú városa Nógrád megyének, azaz székhe-
lye 1950 óta. Ettôl kezdve településeket csatoltak hozzá,
úgymint: Baglyasalja, Zagyvapálfalva, Zagyavaróna,
Somoskô és Somoskôújfalut. „Az iparvárosként nyilvántar-
tott helységben még 1848-ban megindult a szénbányászat
és ez alapozta meg az energiaigényes nehézipar letelepe-
dését. Így vasmû, acélárugyár, üveggyár, erômû, bánya-

gépgyár, hideghengermû gyár telepítését tette lehetô-
vé”.4 Majd 1970-ben megszûnt a szénbányászat és ezzel
együtt az ipar is hanyatlásnak indult. A ’70-es évektôl pró-
bálkoztak még iparágak megtelepítésével, mint könnyû-
ipar és mûszeripar, de áttörô sikert nem hoztak ezek az
ágazatok. Salgótarján a megye legnépesebb városa, lako-
sainak száma közel 50 000 fô, megyeközpontként elvárha-
tó lenne, hogy lakosainak és a környezô települések lako-
sainak is munkát biztosítson. Azonban az ipar elköltözésé-
vel és a bányászat leállításával nem maradt túl sok lehetô-
ség. Az állami munkahelyek, néhány vállalkozás, közalkal-
mazottak- de mindezek a lehetôségek nem elegendôek egy
ilyen magas lélekszámú város megélhetését biztosítani. Ez
magas munkanélküliséget eredményez. Általában a mun-
kanélküliek a szakmunkásokból, az alacsony iskolázott-
ságúakból kerülnek ki. A város fekvése valamikor kedve-
zett a gazdaságnak, az iparnak. A táj elsôsorban nem a
szépsége miatt vonzotta az embereket, hanem a virágzó
ágazatok miatt. Mára már megváltozott a helyzet, aki
Nógrád megyében jár, már nem elsôsorban a nagyszerû tûz-
helygyárra gondol, nem a hegy gyomrára, amely értékes
széndarabokat rejt, hanem a turisztikai célpontokat veszi
figyelembe, esetleg az irodalmi nevezetességek, a törté-
nelmi vonatkozások érdeklik: Balassi Bálint és szerelme
Losonczy Anna, várromok, vagy akár Stromfeld Aurél és
gyôzedelmes serege.

„A Nógrád megyei háztartások rendelkezésre álló jövedelme az
országos átlag alatt van, de a vidéki régiókéhoz hasonló. A jö-
vedelmeken belül a keresetek szintje nemcsak az országosnál,
hanem a vidéki átlagnál is alacsonyabb. A foglalkoztatottak
havi bruttó átlagkeresete az egyik legalacsonyabb az ország-
ban. Az utóbbi évtizedben feleslegessé vált munkaerô egy része
nyugdíjas lett, bizonyos hányada vállalkozásba kezdett, több-
ségük azonban munkanélkülivé vált. Nógrád azon három megye
közé tartozik, ahol a munkanélküliségi ráta országosan a leg-
magasabb. Az aktív keresôk nagy része ingázó volt, a létszám-
leépítések elôször ôket érintették. Így a megyében az orszá-
gosnál korábban jelentkezett a munkanélküliség.
Az állástalanok szakmájuk szerint leginkább a fizikai dolgozók
körébôl kerülnek ki, ezek aránya a munkanélkülieken belül 87
százalék. A fizikaiakon belül a legnagyobb részt a szakmunkás-
ok és a betanított munkások képviselik. Számottevô az ala-
csony képzettségûek aránya, a munkanélküliek felének nin-
csen az általános iskolánál magasabb végzettsége. Magas még
a szakmunkásképzôt végzettek hányada is, ez csaknem 30 szá-
zalékát teszi ki a munkanélkülieknek. Területileg eltérô a kép.
A munkanélküliek aránya a legmagasabb Salgótarjánban és tér-
ségében, a legalacsonyabb Rétságon és körzetében. Ennek el-
lensúlyozására az elmúlt években az átlagosnál többet fordí-
tottak az új munkahelyek teremtésére, átképzésre központi
forrásokból is.”5
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Baglyasalján a bányászat megszûnte óta a munkanélküliek
száma nagyon magas. Sok szakképzetlen, illetôleg régen bányá-
szatból élô embernek nincs lehetôsége elhelyezkedni, így nem-
csak saját, hanem gyermekeik sorsa is kilátástalanná vált. Meg-
szûnt a család modell mûködése, helyette reménytelenség ural-
kodott el. A szülôknek és ezáltal a gyerekeknek az életfilozófiája
ahhoz az elvhez igazodik, hogy” túl kell élnem a mai napot!” Pe-
dig egy gyereknek nemcsak iskolára, ételre van szüksége, hanem
szeretetre, figyelemre, törôdésre is – talán erre van a legnagyobb
éhsége –, de sokszor otthon ezt nem kaphatja meg. A mindenna-
pi küzdelem az életért nem összekovácsolja, hanem nemegyszer
szétválasztja, eltávolítja a családtagokat egymástól. Így maga a
család sem teljes és a jövôkép sem bontakozhat ki a gyermekben,
mert nehéz arról álmodozni, nehéz azt elképzelni, hogy „mi lesz
velem két hét múlva”, ha még az is kétes, hogy túléli-e a holna-
pot. Ez pedig a piramisban csak a vegetáció szintjén áll. Maslow-
nak közismert elmélete szerint a szükségletpiramis alján helyez-
kedik el a „fiziológiai-túlélési” szint, míg a tetején az „önmegva-
lósítási” szint. A kettô között pedig a tulajdonképpeni kulcsfogal-
mak, amelyekkel egy gyerek életét a megfelelô mederbe lehet te-
relni, illetôleg tartani. Ilyen a „biztonság, védettség”, „a társas
szükséglet, elfogadás, szeretet, közösség” és az „alkotás, munka,
siker, teljesítmény”. Ezt az imént amatôrnek titulált fôiskolások
átérezték és átlátták. Amatôrök ôk, hiszen nem kaptak, nem kap-
nak a fôiskolán semmiféle pedagógiai képzést és gyermekvéde-
lemi gyakorlatot. Csak a szeretet vezérli ôket és az a tudat, hogy
ezeknek a gyerekeknek néha ôk az elsô és utolsó segítségük.

A gyerekek életük elsô szakaszaiban már hátrányos helyzet-
be kerülhetnek. Amikor a gyerek folyton kérdez, és miértjeire
nem kap választ, vagy amikor a játékok, az érdekes, a kézzelfog-
ható kezdi vonzani, de otthon nincs mivel játszania, nincs sem-
mi esztétikus a környezetben, akkor ott a szépre való érzék el-
sorvadhat. A következô nehézségek az iskolában érhetik, ami-
kor a gyerek olvasni tanul, de otthon rájön, hogy hiába viszi ha-
za a könyveit, nincs, aki értse a betût, nincs, aki elmagyarázza
neki, hogy mi miért van és miért úgy. Ezek pedig kilátástalansá-
got szülnek. Nincs miért tanulni, nincs miért tervezni, nincs mi-
ért elôrelépni. Az ilyen környezetben felnôtt fiatalok is ki akar-
nak törni ebbôl a „valóságból”, ezért fiatalon megházasodnak,
otthagyják az iskolát, esetleg elkövetnek valami büntethetô dol-
got, vagy korán gyereket nemzenek. A „szegénykultúrában”
mindig is magasabb volt családonként a gyerekek száma. Omló
falak kilátástalansággal.

Salgótarjánban azonban nem adták fel a fôiskolás diákok és
nem engedik feladni a tanulóiknak sem. Ahogyan ôk, illetve az is-
kola igazgatója Botár Béla fogalmazta meg: „karók vagyunk a vi-
rág mellett, hogy ne hajoljon el a szára”. Ez pedig úgy lehetséges,
ha a tanulók tudják, hogy a „karójuk” nem hajlik el, hanem tá-
maszkodhatnak rá bármikor, segítségül hívhatják, hisz szüksé-
gük van támaszukra. Ezek a támaszok, vagyis a fôiskola önkénte-
sei ma ötvenen vannak. Mindannyian lelkesek és szeretetteljesek.
A támogatáson kívül pedig „abból indultak ki, hogy a fôiskolások
célorientáltsága pozitív modellt jelenthet azoknak a kisiskolások-
nak, serdülôknek, akik sohasem látják munkába indulni a szülei-
ket, akikkel nem ülnek le tanulni, akiknek a pályaválasztás meg-
oldhatatlan, mert jövôkép sohasem jelenik meg elôttük.”6 Hogy

ez a modell kialakulhasson, ehhez a közös munkán kívül közös
szórakozást is kell szervezni. A közös munka abból áll, hogy lát-
ják a fôiskolások célorientáltságát és tanulási vágyát, ezáltal elin-
dul a kisiskolásokban valami, amire lehet építkezni. A lecke ellen-
ôrzésén, esetleg kikérdezésén kívül mindig marad arra idô, hogy
a segítô elmagyarázza a dolgok közötti, bonyolultnak tûnô össze-
függést és meg is értesse a diákkal. Ezáltal javul a gyerekek telje-
sítô képessége, az pedig bátorrá teszi ôket, hogy a fôiskolásaik
csak szöveges értékelést adnak róluk, és nem osztályoznak. Kiala-
kul a gyerekben egyfajta bizalom, és ez erôsíti a társas kapcsolat
rendszerét is, jövôképe pedig körvonalazódik. Már nem remény-
telenül gondol a holnapra, hanem azzal a tudattal, hogy jön a fô-
iskolásom, vagyis a barátom. Ugyanis barátságok is szövôdnek a
hallgatók és a tanulók között, vagy akár „testvériségek”. Ez is az
egyik cél, hogy a tanulópárok úgy alakuljanak ki, hogy ne kény-
szerítve érezze magát a gyerek, hanem ellenôrizve. De csak úgy,
mintha az idôsebb testvére segítené a mozdulatait, gondolatait
helyes irányba. Olyan is történt, hogy fôiskolás és a Bónás gyerek
között úgy elmélyült a ragaszkodás, hogy a gyermek ôt kérte meg
pályaválasztáskor, hogy a segítségére legyen. Az nem egyedülálló
eset, hogy a szorongásokkal teli gyerekek megnyílnak, és nehéz-
ségeikrôl mesélnek. A családjukról, félelmeikrôl, álmaikról és ar-
ról, hogyan nem szeretnének élni. Ez csak úgy lehetséges, ha ér-
zik, hogy akihez ragaszkodnak, az szereti, és nem hagyja ôket
cserben. „A kölcsönös szeretethez mindig hozzátartozik a kölcsö-
nös bizalom is”7 – írja Varga Domokos. 

A bizalom pedig barátokat és jó hangulatot szül. A tanulá-
son kívül még nagyon sok közös programban nyílik lehetôsége
a bizalmat gyakorolni a fiataloknak. Ilyenek a közös kirándulá-
sok, a sportnap, a kulturális nap, farsang, mikulás és a karácso-
nyok. Sportnapon a diákotthon tanára átkíséri a tanulókat a fô-
iskolára, és itt játékban összemérhetik a tudásukat, míg a kultu-
rális napon szellemi vetélkedôben, Activity-ben és rejtvények-
ben vehetnek részt. A kirándulásokat a gyerekek mindig nagy
örömmel veszik, hisz sokan köztük még nem hagyták el városu-
kat. A fôiskolások és jelenlegi vezetôik Hazadi Ilona és
Wertheim-Huszár Zoltán mindig igyekeznek olyan programo-
kat összeállítani, hogy ne csak a kirándulás, a kimozdulás le-
gyen emlékezetes, hanem a kisiskolások megismerjék hazájukat
is, vagy különféle érdekességeket. Eljutottak már Ipolytarnócra,
Hollókôre, a Parlamentbe, a Margit- szigetre, az Állatkertbe és
érdekességként a Coca-Cola gyárba, továbbá a csokoládégyárba
is. Farsangon mindenki örömére a fôiskolások is beöltöznek, és
együtt készítik el a maszkokat, a közös munka mindig vidám-
ságra hangolj nemcsak a Bónásokat, de a fôiskolásokat is. Kará-
csony és a mikulás pedig nem múlhat el ajándékok nélkül, a cso-
magok jótékony emberektôl, adományokból állnak össze, de a
fôiskolásuk saját zsebpénzükön vásárolt apróságokkal is megle-
pik a „párjukat”. Olyasmivel, amire szükség van az iskolában, de
a család nem tudja ezt elôteremteni, vagy egy tábla csokival,
ami mindig öröm a gyerekeknek. Lassanként kialakul bennünk
a kép, hogy így, önzetlenül is lehet élni, hogy amilyen jó adni,
olyan jó kapni is. Paróczai Péter mesélte, hogy a karácsonyi

B E M U T A T J U K

54     C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G         2 0 0 6 / 4 .  S Z Á M

6 Népszabadság, Tarnóczi László, ld. felhasznált irodalom
7 Varga Domokos: Tisztelt család



B E M U T A T J U K

2 0 0 6 / 4 .  S Z Á M C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G   55



csomag kiosztása után odament hozzá egy nyomorban élô kis-
fiú, akinek talán az volt élete elsô ajándéka, ami csak az övé
volt, amit neki kellett beosztani, amivel nem tartozott mások-
nak, ám az önzetlenség hatására, amely körülveszi ôt, kínálni
kezdte csomagját, hogy „tessék venni”. Ahogyan Izraelben is,
úgy a salgótarjáni Virág-mozgalomnak is van „hozadéka”. A
fôiskolások attitûdje változik, az empatikus képességeik erô-
södnek. Többségük, vagy akár mindannyijuk jó családi háttér-
rel rendelkezik és mindazzal az elônnyel, amelyet egy ilyen
család adni tud. Legtöbben közülük most látják csak az egyen-
lôtlenségeket, a reménytelenséget. Sokan közülük elborzadva
hallgatták, hogy ezek a gyerekek, akik a védenceik lesznek, az
utcán kukáztak, dohányoznak, kéregetnek, esetenként még
lopnak is. Mégis vállalták a gondozást és ezzel az elôítéleteik
is megváltoztak, akár megszûntek, tolerancia képességük pe-
dig erôsödött. Értékítéletük úgy változott, hogy az elsô helyek
egyikére került a felelôsségvállalás és munkájuk értéke pedig
megnôtt, hiszen minél több erôt fektettek be egy-egy kisdiák-
ba, a siker annál kézzelfoghatóbb volt. A fôiskolásoknak egy
füzetben kell vezetniük, hogy mikor kihez látogattak el, és mi-
lyen tevékenységet végeztek velük. Az iskola pedagógusai pe-
dig a fôiskolásról vezetnek egy ugyanilyen füzetkét, hogy mi-
kor látogattak ki stb. Azok a hallgatók, akik napköziseket tá-
mogatnak, délután négyig, akik diákotthonosokat, ôk délután
négytôl este hétig lehetnek Baglyasalján a tanulószobában,
hogy bármikor segíteni tudjanak, ha elakadt a tanítványuk. Az
iskolát autóbusszal lehet megközelíteni és a rendszeresség mi-
att a Virágosoknak bérletet kell vásárolniuk. Ebben segítséget
kapnak a pályázatokon nyert kisebb összegekbôl. A Bóna Ko-
vács Károly Általános iskola diákotthonként is mûködik, és eb-
be az intézménybe nehéz bekerülni. Olyan gyerekeket vesz-
nek fel, illetve kapnak ellátást, akik nagyon rossz családi kö-
rülmények között élnek. Az iskolának jelenleg százötven diák-
ja van és ebbôl hetven százalék veszélyeztetett és hátrányos
helyzetû.8 Ebbôl mindössze negyvenen, esetleg ötvenen kap-
hatnak kollégiumi elhelyezést, a többieknek tanulószobai ellá-
tás jár. Valójában az iskola túl kicsi erre a feladatra és ezért
több épületben folyik a tanítás is. Az egykori Tiszti Kaszinó át-
alakításával kapták a diákotthont, ahol emeletes ágyak és kes-
keny folyosók vannak. Az otthon rendje szigorú, de erre szük-
ség van, ugyanis nagy a zsúfoltság. Viszont békés és megnyug-
tató, mint némelyikük otthona volt. A diákok magaviseletével
nincs probléma, a túlfûtött indulatokat Botár Béla mint önvé-
delmi sportokat ismerô és oktató tanár levezeti. Ilyenkor meg-
mérkôznek egy kick-box meccs keretében, amely teljesen
sportszerûen zajlik. Akiket nem vonz a verekedés, azoknak le-
hetôségük nyílik, hogy számítógépes ismereteiket gyarapítsák,
weblapot készítsenek, internetezhessenek vagy szöveget szer-
kesszenek, esetleg felzárkóztató órára menjenek abból a tárgy-
ból, amelyben gyengébben teljesítettek.

Huszonhárom pedagógus áll a diákok rendelkezésére, akik
már akkor ismerkednek a tanulóikkal, amikor a „Holland mo-
dell” alapján felmérik ôket a lehetô legtöbb szempontból. Sza-
bó Istvánné belsô gondozó szerint a modell minôségfejlesztés-

sel foglalkozik. „ha megállapítjuk, hogy a gyerek milyen álla-
potban van elsô osztályban, a képességeit tudatosan fejleszt-
hetjük”9Az iskola nyert egy PHARE pályázatot, ennek segítsé-
gével elérték azt, hogy mérésügyi szakember végezze el ezt a
feladatot. Így a gyerekek fejlôdése egészen iskolába kerülésük-
tôl kezdve követhetô, míg el nem végzik azt. A változásokat
pedig napló rögzíti. Az iskola jelképe is valami hasonló folya-
matot ábrázol, a változást, a haladást, a naplók, könyvek fon-
tosságát. Egy kisdiák halad fel egy lépcsôként elterülô könyv-
kupacon, amely stabil és biztos alapokat jelent. Ez az iskola
célja, feljuttatni magasra a diákot. Ebben nyújt segítséget a fô-
iskola és hallgatói, vagyis a Virágosok. Az ôáltaluk választott
jelkép is beszédes. Egy nagy virág ölel magához egy kis virá-
got, amely hatalmas könyvet olvas. A személyes kapcsolat fon-
tossága a rajzon is kiemelkedô, nemcsak a mindennapokban.
A fôiskolán is „válogatás” zajlik minden évben, még ha nem is
teljesítmény alapján. Szeptemberben a Virág-mozgalom veze-
tôi fogadják az elsôéveseket és rövid ismertetôt tartanak ne-
kik, hogy mit jelent valakinek segíteni. Aztán a jelentkezôkkel
kiutaznak Baglyasaljára és bemutatják a valóságot. Aki akkor
ott marad, vagyis megfelelt a válogatáson, az már maradni fog
végig. Kitart amellett, aki számít rá. Választ magának párt, de
ô döntheti el, hogy milyen korosztályban és milyen nemût. De
amint elhatározta magát, onnantól kezdve kötelessége figyel-
nie védencére heti rendszerességgel. Nem hagyhatja cserben.

■ A VIRÁG-MOZGALOM HATÁSA
Magyarországon és talán a világon mindenhol egyre maga-

sabb a diákokkal szembeni követelmény. Egyre nagyobb isme-
retanyagot kell elsajátítaniuk egyre kevesebb idô alatt. A társa-
dalomban életbe lépô változások pedig nem teszik lehetôvé,
hogy a különbözô „világból” jött gyerekek különbségei, illetô-
leg lehetôségei közeledjenek egymáshoz. Botár Béla azt mond-
ta erre, hogy „nyílik az olló”. Vagyis a Virágos gyerekek és a
követelményekkel ellátott gyerekek egyre távolabbra kerülnek
egymástól. A Virágos gyerekek megtapasztalják azt, hogy mi-
lyen szegénységben és erôszakban élni, amikor mindig retteg-
ni kell valamitôl, vagy csak magányosan, mert nincs aki meg-
hallgassa a mesevilágukat. Az iskolában mindösszesen hu-
szonhárom pedagógus van, akiknek nincs, nem lehet idejük
minden diákhoz odamenni és a kezét megfogni, meghallgatni
a panaszukat, vagy megvárni, míg egy-egy lelki sérült gyerek
megnyílik. Ebben nagy segítségre van a közel ötven fôiskolás,
mert ôk igazolhatják a pedagógusok rátermettségét. Ugyanis
mégis ôk azok, akik iránytût adnak a fôiskolások kezébe egy-
egy gyermeki lélekhez. Akik segítenek, hogy olyan párok ala-
kuljanak ki, amelyek tényleg hatékonyak lehetnek diáknak és
hallgatónak egyaránt. Fontos, hogy egyikôjüket se érje kudarc
ebben a kapcsolatban, mert akkor elveszik a munkájuk értel-
me. Vagyis a modell, a szeretet. Amiért azt érzi a kisdiák, hogy
érdemes küzdeni, amiért tudja, hogy ezáltal valamivel több,
mint a többiek. Ezzel a hittel, a közös munkával, a sikerél-
ménnyel lehet elérni azt, hogy az agresszív, erôszakos gyer-
mekbôl értékes felnôtt váljon. Olyan ember, aki be tud illesz-
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■ A Magyar Pszichológiai Szemle legújabb száma (2006. 61.
kötet 1. szám) az ökológiai megközelítésû szellemi és empirikus
ismeretek talaján álló környezetpszichológia legújabb eredmé-
nyeit mutatja be. Izgalmas írások foglalkoznak a környezet és
az ember viszonyának kölcsönhatásaival, amiben a környezet
részeit jelentô tárgyak/helyszínek és az emberi oldal (esemé-
nyek és maguk az emberek) egymástól függnek, így a viselkedés
a környezeti sajátosságok oka és következménye is egyben. 

A rendszerváltozás utáni urbánus Magyarország környezeti,
környezetpszichológiai szempontból egyik legtöbbet vitatott és
elemzett jelenségei a bevásárlóközpontok, nem is annyira eszté-
tikai karakterjegyeik, mint inkább a szabadidô eltöltését átdi-
menzionáló közösségi tér jellegük miatt. 

A középiskolások és a fiatal felnôttek körében végzett drog-
epidemológiai kutatások alapján1 azt mondhatjuk, hogy a kü-
lönbözô életmód jellemzôk (például milyen gyakran jár el ott-
honról) az egyes devianciák, így például a drogfogyasztó maga-
tartás becslésében a legerôsebb prediktorok egyikének számíta-
nak. A vizsgált különbözô szociológiai és életmódra vonatkozó
dimenziók közül leginkább a szabadidô eltöltésével kapcsolatos
kérdések dominálnak a drogfogyasztók, gyermekkorú bûnelkö-
vetôk azonosításában. 

Egy 2001-ben készült felmérés szerint2 a 18 és 65 év közötti
népesség több mint fele legalább havonta-kéthavonta, de mint-
egy 15%-a legalább hetente megfordul valamilyen bevásárló-

központban vagy plázában. A 18-30 éves – drogfogyasztás, szit-
uatív bûnelkövetés szempontjából leginkább érintett – korosz-
tály e helyszíneken való elérhetôsége még nagyobb arányú. En-
nek a korosztálynak a kétharmada legalább havi-kéthavi, mint-
egy negyede legalább heti rendszerességgel tölt idôt a vizsgált
létesítményekben.

Magyarországon az igazi „pláza boom” 1996-ban követke-
zett be, amikor a Duna Plaza felépülésével rohamos (Pólus Cen-
ter, Europark, WestEnd, CityCenter, vidéki plázák, stb.) építési
hullám indult. E bevásárlóközpontok nagy része tematikus
parkként is felfogható: a város különbözô, hagyományos funk-
ciókat betöltô elemeit egyesítik és összesûrítik, van bennük mo-
zi, biliárdterem és egyéb szabadidô eltöltési lehetôségek. A be-
vásárlóközpontok manapság egyre inkább átveszik más, koráb-
ban létezô találkahelyek, kulturális központok funkcióját. A
plázák építtetôi, olykor építészei is azt állítják, hogy újfajta kö-
zösségi együttlétre alkalmas felületek jönnek létre. Ugyanakkor
nemzetközi3 és magyar vizsgálatokból4 is tudjuk, hogy a min-
dennapi életben oly nagy praktikus jelentôséggel bíró épületek
egy sajátos életfilozófia és életvitel hordozóivá, megnyilatkozá-
si terepeivé válnak. 

A Magyar Tudományos Akadémia szolnoki kutatócsoportja
2003-ban felmérte a szolnoki fiatalok plázalátogatási szokásait a
Szolnoki Plázában.5 A vizsgálat célja annak felmérése volt, hogy
a bevásárlóközpont mennyire veszi át ténylegesen a városi te-
rek (mûvelôdési házak, mozik) szerepét, mennyire módosítja a
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Kell egy hely
■ A BEVÁSÁRLÓKÖZPONTOK MINT A CSELLENGÉS HELYEI: 

A „HELYFOGYASZTÁS” KONTEXTUÁLIS ELEMZÉSE – RECENZIÓ

1 Lásd: Elekes Zs. – Paksi B. (2000) Drogok és fiatalok. Középiskolások droghasználata,
alkoholfogyasztása és dohányzása az évezred végén, Magyarországon. ISMertetô 8.,
ISM. Budapest
2 Paksi B. (2003) Drogok és felnôttek. A tizennyolc év feletti lakosság drogfogyasztása és
droggal kapcsolatos gondolkodása az ezredfordulón, Magyarországon. L’Harmattan. Bu-
dapest

3 Például: Readdick, C. A. – Mullis, R. L. (1997) Adolescents and adults at the mall:
Dyadic interactions, Adolescence, (32) 126, 313-322.
4 Lásd: Doros J. (2003) Plazakultúra. Népszabadság, 2003. június 25. 
5 Doros, i.m.

kedni a társadalomba, aki nem szül gyermekként gyereket, aki
nem lop, aki nem keveredik zûrökbe, aki azért tanul, hogy
meg tudjon élni belôle, el tudja majd adni tudását, hogy az
életben minél kevesebb kudarc érje. Ezért kell átadni a szere-
tetet.

Az iskolában az elsôdleges cél a teljesítmény fokozása,
hogy eredményes tanuló hagyhassa el az iskolát, amikor befe-
jezte tanulmányait. A diáknak tudnia kell mire ez a védô, óvó
környezet már nem áll mellette virágkaróként, hogy mik a cél-
jai és ezek megvalósításához mit kell tennie. Továbbtanulását
támogatni kell, bíztatni a sikerek felôl. Így elkerülhetô a le-
morzsolódás, amely pedig sajnos mindig óhatatlan a hátrá-
nyos helyzetûek között. Sorsokat látunk itt. Nemcsak gyereke-
két, hanem küzdô felnôttekét is. Hallgatók, tanárok és diákok,
lelkes igazgatók sorsát. Tíz éve tartanák már ôk össze-jóban,

rosszban, mert bizony sok rossz is van. Egy elkallódott fiatal,
egy meg nem kapott támogatás, egy hálátlan mondat. De még-
is teszi mindenki a dolgát, igyekeznek, lelkesednek, segítenek,
adnak, kapnak, kirándulásokat szerveznek, mert valami mégis
tíz éve hajtja, növeszti a Virágot. Valami nagy dolog, amely
életben tartotta a mozgalmat. A szeretet.

■ IRODALOM
Botár Béla: A Virág -mozgalom és a Tanulás ünnepe.= Mûvelôdés, Népfôiskola,
Társadalom. 2002. ôsz.
Szunyogh Szabolcs: Tudósítás Salgótarjánból. Köznevelés, Oktatási Hírmagazin,
60. évfolyam, 3. szám, 2004. január 23. 
Ne vedd el a fôiskolásomat! Tarnóczi László = Népszabadság, 2004. október 12.
Kosztolányi Dezsô: Negyven pillanatkép- Sóhaj, K. D összes versei, Akadémia Ki-
adó, Budapest, 1979
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hagyományos kisvárosi létet. Négyezer 14-18 év közötti diákot
kérdeztek meg. Az eredmények szerint 25%-uk hetente több-
ször jár a plázába, és sok idôt tölt ott. A terek differenciálódtak
például a lányok által kedvelt (butikok, könyvesboltok, gyorsét-
termek, mozi) és a fiúk által kedvelt helyekre (játékterem, bowl-
ing-pálya). Kirajzolódott, hogy ez a hely beépül a város életébe,
például oly módon, hogy a fiatalok „bandázása” a nyitott városi
terekrôl (parkok, ligetek, stb.) áttevôdik a klimatizált plázákba. 

A vizsgálatok egyöntetûen alátámasztják azt a feltevést, mi-
szerint ezek a helyek kiemelkedô fontosságot töltenek be ma-
napság a serdülôk társas világában. A tanulmány kiterjed arra a
kérdésre is, hogy vajon miért is olyan vonzó a plázakultúra a fi-
atalok számára – a bemutatott vizsgálatok elsôsorban a társas
együttlétek szempontjából igyekeznek feltárni a hatásmecha-
nizmusokat: kiterjednek a viselkedésbeli különbségek, az érzel-
mek kifejezésének, a párbeszédeknek és a vásárlási szokások-
nak a megfigyelésére is, továbbá ezen eredmények összevetésé-
re a felnôtt népességben szerzett tapasztalatokkal. Az elemzé-
sek kísérletet tesznek annak a kérdésnek a tisztázására is, hogy
a bevásárlóközpontok gyakori látogatása miként épül be a fiata-
lok mindennapjaiba, társas kapcsolataiba, szokásaiba, valamint
azt a kérdést is vizsgálják, hogy miért is váltak a bevásárlóköz-
pontok olyan fontos találkahellyé a fiatalok számára. 

A plázakutatások eredményei alapján elmondható, hogy a
tinédzsereknek a bevásárlóközpontokkal való kapcsolata és a
hozzájuk kapcsolódó érzéseik rendkívül ambivalensek. Egyfelôl
pozitívak, hiszen ezek a központok viszonylag biztonságos kör-
nyezetnek tekinthetôk, egészen más világot képviselnek, szem-
ben a kinti világ gyakran visszataszító, durva valóságával.
Ugyanakkor ellenséges érzelmek is jelentkeznek az árucikkek

fogyasztásával, vásárlásával
kapcsolatos elvárások miatt
(amely szinte mindenkire rá-
telepszik ott), illetve a többi
plázalátogató – fôként a ser-
dülôkkel szemben tanúsított
– viselkedése miatt. Így a be-
vásárlóközpontok nem te-
kinthetôk a fiatalok számára
problémamentes helynek. A
tanulmányban ismertetett
kutatási eredmények szerint
minél gyakrabban jár egy fi-
atal ezekre a helyszínekre,
annál valószínûbb, hogy de-
pressziós tünetekrôl is beszá-
mol, és szembetûnô, hogy a
napi plázázók jellemezhetô-
ek a legalacsonyabb önérté-
keléssel. A szenvedélymaga-
tartásokat tekintve szintén
magasabb értéket kaptak a
kutatók a plázákat gyakrab-
ban látogatók körében. Ily
módon míg a teljes középis-

kolás populáció kevesebb mint ötöde (19,1%) használt már ille-
gális drogot (és/vagy szerves oldószert) életében, addig a heten-
te oda járók negyede (24,4%), a heti többször látogatók 28%-a,
a (majdnem) mindennapi látogatóknak pedig harmada (33%)
használt már valamilyen drogot életében. 

Az egyes helyek deviancia-növelô, bûnelkövetésre „csábító”
hatását felismerve az Országgyûlés 2000 decemberében fogadta
el a Nemzeti Stratégia a kábítószer-probléma visszaszorítására
címû határozatot, amelynek fontos és jellemzô eleme, hogy a
prevenció szempontjából a beavatkozások középpontjában a
prevenciós színtereket, köztük a szabadidô eltöltésének helyszí-
neit is említi. A nemzetközileg is elfogadott (pl.: WHO) preven-
ciós megközelítések közül az integrált megközelítés – amely a
szakirodalom szerint a leghatékonyabb – a környezeti, társas
hatásokat és a személyiségfejlôdésben szerepet játszó tényezô-
ket veszi figyelembe a fiatalkori devianciák (droghasználat, bû-
nözés, stb.) kialakulásában, ennél fogva a megelôzésben is ezek
befolyásolására, fejlesztésére helyezi a hangsúlyt. Kiemelkedô
szerepet tulajdonít a kortárs- és a médiahatásoknak, illetve az
ezeknek való ellenállásnak. Ezt egészíti ki a személyiségfejlô-
déshez szükséges készségfejlesztéssel: döntéshozással, problé-
mamegoldással, kommunikációs készségekkel, önértékelés-nö-
veléssel, stresszkezeléssel, érdekérvényesítô készségek fejleszté-
sével. Mindebbe beilleszthetô háttérként az épített környezet, a
pszichológiailag jelentôs helyek rövid és hosszú távú hatása – és
egy ilyen összetett prevenciós megközelítés már átfedést mutat
a gyermekvédelem komplex modelljével. 

Gyurkó Szilvia
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...errôl elég nehéz beszélni. Ti persze azt hiszitek, hogy a
gyerekek csak nektek nem beszélnek errôl. Hát nem, egymás
között sem beszélik meg. Mert egyszerûen ciki. Mit lehet arról
beszélni, hogy elváltak a szüleid? 

– Na a te faterodék, hogyan veszekszenek, a muter, hogy sír
a konyhában? Ááá! Csak a felnôttek gondolják azt, hogy errôl a
gyerekek legalább egymás között beszélnek. Inkább csak remé-
lik. Ha már hozzájuk egy kukkot sem szól a gyerek, akkor leg-
alább egymás közt biztos kibeszélik. De nem. Egymás között
sem. Mert gáz. Mert minden gyerek szégyelli, ha elválnak a szü-
lei. Szégyelli a suliban, a haverok elôtt, még akkor is, ha az is-
merôsei közül minden másodiknak szétmentek az öregjei. Aki-
nek meg nem mentek szét, azoknak meg folyamatosan balhéz-
nak. Az meg azért gáz. De még mindig jobb. Inkább szedjék szét
egymást, csak legyenek együtt. Akkor még van esély. Persze ezt
leginkább a kicsik gondolják, vagy inkább érzik így. A nagyok
már tudják, hogy néha nincs remény. Már annyi sérelmet okoz-
tak egymásnak, hogy azt már nem lehet megbocsátani. Vagyis,
szerintem meg lehetne, ha tiszta lappal indulnának de, ezt nem
tudják megcsinálni. Már az egész kis dolgokon is egymásnak
ugranak. Hogy vágod a kenyeret, mért hagyod égve a villanyt,
már megint miért szellôztetsz. Ilyenek. Egyszerûen valami iszo-
nyú feszkó gyûlt össze bennük. Nem tudják hol levezetni, csak
egymáson meg rajtunk, és akkor áll a balhé. Szerintem ôket is
baromira zavarja ez. Hát nem mindegy, hogy vágja a kenyeret,
meg mikor szellôztet? Ha nem lenne bennük az összegyûlt in-
dulat, ôk maguk is csak röhögnének az egészen. Az a leg-
rosszabb, hogy a gyerekek ezt mind értik, de nem fér a fejükbe,
hogy a felnôttek miért nem látják át? Hogy a fenébe van az,
hogy egyik se tud a saját berögzött dilijeibôl engedni? Legalább
egy kicsit. Máris jobb lenne a helyzet. Rosszabbak, mint a kis pi-
sisek a homokozóban. 

– Add ide, ez az enyém, nem is az enyém, és közben mind a
kettô látja, hogy ott van mellettük egy ugyanakkora, ugyan-
olyan színû, ugyanolyan formájú játék. Mégis az kell, ami a má-
sik kezében van. Pontosan ilyenek ôk is. Egy tapodtat sem en-
gednek magukból, és ha már nem úgy áll a cipô az elôszobában,
ahogy elképzelték, akkor jön az üvöltés. És persze attól, hogy
elôre tudják, valamin megint össze fognak veszni, úgy jönnek
haza, hogy a gyomruk a torkukban van. Hát persze, hogy min-
denen felkapják a vizet.

És még mondok valamit. Amellett, hogy a gyerekek szégyel-
lik, hogy veszekszenek a szüleik, meg hogy elváltak, és amellett,
hogy ez borzasztóan bántja ôket, még saját magukat is hibáztat-
ják. Hidd el. A gyerekek saját magukat hibáztatják és elkezde-
nek úgy viselkedni, hogy megelôzzék a családi balhét. Minden
trükköt kitalálnak, hogy elkerüljék a veszekedést, és kibékítsék
a szüleiket. Persze ettôl idétlenek lesznek, és ettôl megint kibo-
rul a bili. Akkor aztán megint magukat hibáztatják, hogy miat-
tuk van az egész.

Szóval a gyerekek sosem beszélnek errôl, mégis minden ha-
ver tudja, hogy kinél van otthon gáz. Egyszer, még elsôsök vol-

tunk a gimiben, és boroztunk. A patak parton üldögéltünk és én
marhára kiakadtam. Sírtam meg ilyenek, de nem mondtam
semmit. A többiek persze egybôl levették a drótot, de csak most
negyedikben mesélték el, hogy pontosan tudták mi a dörgés.
Nem kell errôl beszélni. Ami szomorú, arról minek még beszél-
ni is. Mindenki úgy tesz, mintha nem érdekelné a dolog, vono-
gatja a vállát meg ilyenek, közben meg, igazából csak ez foglal-
koztatja. 

Mesélek erre egy sztorit. A szüleim már elváltak, vagy váló-
félben voltak nem tudom, mindegy. Egy vasárnap délelôtt talál-
koztam az apámmal, meg az új barátnôjével, akit már régen is-
mert. Tök jó idô volt. Sütött a nap, meleg is volt és a Hôsök te-
rén beültünk a mûjégpálya vagy csónakázó tó éttermébe. Kiül-
tünk a teraszra. Fel az erkélyre. Igazából marha jó hely. Lombos,
fák, városliget, forgalom, híd, csónakázó tó, meg ilyenek. Tény-
leg nagyon cool az egész, persze a haverokkal. Na mindegy, ki-
ültünk oda ebédet rendeltünk, de valahogy olyan furcsa volt ne-
kem az egész. Az, hogy most mi hárman miért is ülünk itt. És
akkor az apám elkezdte mondani, hogy ô majd feleségül veszi
az Évát. Meg is kérdezte, mit szólok ehhez. Hát csak ültem ott,
hallgattam és arra gondoltam, hogy nem szeretnék most itt len-
ni. Otthon szeretnék lenni és a biciklimet szerelni. Megittam az
ásványvizem, és azt mondtam:

– Nekem ehhez az egészhez semmi közöm. Nem érdekel.
Fogtam magam, otthagytam ôket és hazamentem biciklit

szerelni.
Akkor tényleg úgy éreztem, hogy nem érdekel az egész és

úgy is viselkedtem. Pedig hát, csak ez érdekelt. Csak az évek
alatt beletörôdtem. Beletörôdtem, hogy így alakultak a dolgok.
Persze apám nem vette el az Évát. És tudod, anyám barátjával is
így viselkedtem. Önkéntelenül. Nem direkt, nem akarattal. Szid-
tam anyámnak a súlyemelôket, meg, hogy az milyen hülye
sport, és közben eszembe se jutott, hogy a barátja is rendszere-
sen emel. Persze ezen sírt a muter és nem hitte el, hogy nem di-
rekt cikizem. Kérdezte, hogy mért vagyok ilyen elutasító, meg
hogy mért nem tudunk jóban lenni. Nem tudtam neki válaszol-
ni, csak a vállamat vonogattam. A választ te is tudod: zsigerbôl. 

Most már nem tudok neked mit mondani. Csak azt, hogy az
anyámék miután elváltak, tíz évig éltek külön. Egy év különb-
séggel haltak meg. És az a dráma, hogy igazából mindvégig egy-
mást szerették. Az apám a halálos ágyán állítólag azt mondta:
ne izgulj, minden rendben lesz, mindjárt itt a Kicsi. A Kicsi az
anyám volt. Igazából titkon egymást szerették, csak nem tudtak
együtt élni. Azt hiszem, így volt. Vagy lehet, hogy csak én sze-
retném így? Lehet, hogy csak én szeretném, hogy az utolsó utá-
ni pillanatban is együvé tartozzanak? Na! Mondd csak meg!

Csutoros Gergely
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A CSALÁD, GYERMEK, IFJÚSÁG EGYESÜLET ÉS A CSALÁD GYERMEK IFJÚSÁG SZERKESZTÔSÉGE ELKÖLTÖZÖTT!

ÚJ IRODÁNK CÍME: 1064 BUDAPEST, PODMANICZKY U. 75. I. EMELET. 

LEVELEZÉSI CÍMÜNK: 1380 BUDAPEST, PF. 1061.            MINDEN EGYÉB ELÉRHETÔSÉGÜNK VÁLTOZATLAN!

Mediáció
A mediáció olyan konfliktuskezelési módszer, ahol a
konfliktusban álló felek egy pártatlan szakember, a
mediátor segítségével jutnak el az egyéni és kölcsönös
érdekek figyelembevételével létrejött megegyezésig. A
szakmai program azt szolgálja, hogy a résztvevôket meg-
ismertesse a mediáció folyamatával, így a különbözô
szakmákban dolgozók, e technika segítségével a csalá-
dok konfliktusainak kezelésében hatékony segítséget
nyújthatnak.
A szakmai személyiségfejlesztô tréning akkreditált a
személyes gondoskodásban dolgozók továbbképzési
pontrendszerében, ahol 35 pontot (akkreditációs szám:
S-05-044/2003/1)
jelent. Részvételi díja: 40 000 Ft.

Gyermekbántalmazás felismerése, 
kezelése és megelÔzése
A továbbképzésben résztvevôk megismerkedhetnek
a gyermekbántalmazás megjelenési formáival, rizi-
kófaktoraival, tüneteivel, következményeivel, a bán-
talmazott gyermekekkel kapcsolatos preventív lehe-
tôségekkel, az elkövetôk és az áldozatok jellemzôivel.
Az elméleti elôadások mellett lehetôség lesz csopor-
tos beszélgetésre, esetmegbeszélésre, filmek megte-
kintésére.
A 4 napos akkreditált Tanfolyam rövid számonkéréssel
zárul, melyet követôen a résztvevôk hivatalos igazolást
kapnak a továbbképzés elvégzésérôl és a megszerzett
pontokról. Az összességében 30 órás tanulási folyamat
végén a résztvevôk tanúsítványt kapnak, valamint a
szociális szakképzésben 40 pontot (akkreditációs szám:
T-05-006/2003/2), a pedagógus továbbképzésben 30 pon-
tot (akkreditációs szám: OM 1223/89/2001) igazolunk
vissza. A tanfolyam ára 32 000 Ft.

Chicoca fája
program a gyermekeket érô szexuális visszaélések megelôzésére

A Chicoca fája címû filmre épülô program fô célja hogy
segítsen a gyermekekkel foglalkozó szakembereknek el-

igazodni a gyermekek elleni szexuális bántalmazás prob-
lematikájának kérdéskörében. A program mûködtetésé-
nek fô célja annak az ûrnek a betöltése, amely a gyer-
mek- és ifjúságvédelemben a gyermekabúzusok, így kü-
lönösen a gyermekek elleni szexuális visszaélések vonat-
kozásában tapasztalható. A program prevenciós jellege
mellett arra is felkészíti szakemberhálóját, hogy hogyan
artikulálja és közvetítse a felmerült konkrét   esetet az in-
volválható szakember felé.
A képzés részvételi díja: 25 000 Ft.

Facilitátorképzés – Szemtôl szembe program
A „Szemtôl szembe konfliktuskezelô és megoldáskeresô
program” alternatív eljárás a bajban lévô gyermekek és
fiatalok problémás eseteinek, vagy fiatalkorú bûnelköve-
tôk ügyeinek, szüleik és érintett tágabb környezetük be-
vonásával történô megbeszélésére és a döntéshozásra, jó-
vátételre. 
A program kulcsfogalma a helyreállítás. Nem terápiás
módszer és nem elnézô a vétségekkel, kihágásokkal,
bûncselekményekkel szemben: helyteleníti a nem meg-
felelô viselkedést és cselekedeteket, de támogatja és érté-
keli a tett elkövetôjének belsô értékeit. 
A jóvátételi szemléletû megbeszéléseken a facilitátor
együtt dolgozik a vétkesekkel, elkövetôkkel, szabály-
szegôkkel, közvetlenül bevonva ôket a megoldáskere-
sés folyamatába, melyben szerepet kapnak az áldoza-
tok, károsultak, család, barátok, a közösség is és min-
denki, akire az elkövetô viselkedése valahogyan hatás-
sal volt.
A képzés keretében a résztvevôk elsajátítják az ehhez
szükséges módszereket, technikákat és képzett facili-
tátorként alkalmazhatják tudásukat munkájuk során.
A 30 órás tréning - mely háromszor hat óra képzés-
bôl és kétszer hat óra szupervízióból áll – részvételi
díja 35 000 Ft. A képzés végén a résztvevôk tanúsít-
ványt szereznek, valamint a személyes gondosko-
dásban dolgozók továbbképzési pontrendszerében
25 pontot igazolunk vissza. (akkreditációs szám:
S-05-030/2004)

A CSALÁD, GYERMEK, IFJÚSÁG EGYESÜLET A KÖVETKEZÔ TANFOLYAMOKAT, KÉPZÉSEKET INDÍTJA:

Aktuálisan induló képzési idôpontokról, helyszínekrôl weboldalunkon is tájékozódhat!

További információ és jelentkezés a programkoordinátoroknál: 
Tel.: 225-3525, Fax.: 225-3527, E-mail: csagyi@mail.datanet.hu,

Weboldal: www.csagyi.hu
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